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La partecipazione all’asta implica l’integrale e incondizionata accettazione delle "Condizioni di Vendita"  e delle "Informazioni importanti per gli acquirenti” riportate in questo catalogo. 

I lotti potranno essere ritirati a partire da Mercoledì 31 maggio esclusivamente previo appuntamento telefonico +39 010 2530097.
Taking part in the auction implies the entire and uncondItional acceptance of the "Conditions of Sale” and the “Important notice for buyers" outlined in this Catalogue. 

The lots may be collected from Wednesday 31 May by telephone appointment calling +39 010 2530097. 

Avviso per gli acquirenti: I lotti sono venduti nello stato di fatto in cui si trovano. Le descrizioni, così come ogni altra indicazione o illustrazione, sono indicative e soggettive.

L’asta è preceduta da un’esposizione e dalla pubblicazione del catalogo a stampa e online che permette agli interessati di esaminare di persona o attraverso la richiesta di condition report e fotografie

aggiuntive i lotti e accertarne l’autenticità, conservazione, provenienza, qualità, completezza e gli eventuali difetti. Ad aggiudicazione avvenuta di libri e manoscritti non saranno accettate contestazioni

relative a: danni alla legatura, macchie, fori di tarlo, carte o tavole rifilate e ogni altro difetto che non vada a pregiudicare la completezza ed integrità del testo; nè la mancanza di indici di tavole, occhielli, fogli

bianchi, inserti pubblicitari, supplementi e appendici successivi alla pubblicazione dell’opera difficilmente riscontrabili nelle bibliografie di riferimento. Non saranno altresì accettate contestazioni relative a

libri non integralmente descritti.

Notice to Buyers: Lots are sold in their actual state. The descriptions, as well as any other indications or illustrations, are indicative and subjective.

The auction is preceded by an exhibition and publication of the printed and online catalogue, which allows interested parties to examine the lots in person or by requesting condition reports and additional

photographs and to ascertain their authenticity, conservation, provenance, quality, completeness and any defects. Once the books and manuscripts have been awarded, no objections will be accepted

regarding: damage to the binding, stains, woodworm holes, trimmed paper or boards and any other defect that does not affect the completeness and integrity of the text; nor the lack of table indexes,

eyelets, blank sheets, advertising inserts, supplements and appendices following publication of the work, which are difficult to find in reference bibliographies. Complaints concerning books that are not

fully described will also not be accepted.
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2.
[ALMANACCHI - PARIGI]. Le petit theatre de l'univers. Pari-
gi: Langlois, 1804; 1809.

Lotto di 4 almanacchi parigini in belle legature coeve in ma-
rocchino e pelle colorata decorata in oro

32mo, (95 x 55mm). 2 annate ciascuna con antiporta e due
tabelle ripiegate. Legatura coeva in marocchino decorato in
oro ai piatti e al dorso [CON] Calendrier de la cour. Parigi: He-
rissant, 1785. 32mo (103 x 58mm). Sguardie in carta goffra-
ta, elegante legatura in marocchino riccamente decorata in
oro [CON:] Etrennes imperiales. Parigi: Cavanagh, 1804. 32mo
(99 x 58mm) antiporta incisa, una tabella ripiegata. Legatura
in piena pelle con decori in oro, sguardie in carta marmoriz-
zata.  Il lotto si vende come non collazionato e non passibi-
le di storno.
Stima € 200 - 300

3.
[ALMANACCHI - VENEZIA]. Nuovo almanacco per l'anno. Ve-
nezia: Storti, 1776-1791.

Lotto di 7 almanacchi veneziani in legature coeve.

32mo, (100 x 60mm). 3 annate: 1776; 1783; 1791, ciascuna con
antiporta. Legature coeve in cartonato marmorizzato, sguar-
die in carta marmorizzata o dorata [CON:] Diaro per l'anno...
Venezia: Fenzo, 1775; 1782. due annate, 24mo, vignetta al fron-
tespizio, uno in cartonato, uno in legatura coeva in pelle con
sguardie marmorizzate (minimi difetti)  [CON:] Mancia di pri-
mo d'anno. Venezia: Storti, 1783; 1784. Due annate, 32mo (100
x 63mm) frontespizi calcografico. Legatura in cartonato mar-
morizzato (l'annata 1784 entro astuccio coevo), sguardie in
carta marmorizzata e carta dorata. Il lotto si vende come non
collazionato e non passibile di storno.
Stima € 200 - 300

4.
[ALMANACCHI - VENEZIA]. Giornale astrometeorologico. Venezia: Storti,
1780; 1782; 1783; 1785, 1786; 1789; 1791.

Lotto di interessanti almanacchi astrologici stampati a Venezia uniti a una
curiosa edizione in dialetto trevigiano. 

7 annate, (165 x 105mm). (1780 e 1782 senza frontespizio). Belle legature in
carta decorata, marmorizzata e tre in carta dorata. [IN LOTTO CON:] Nuovo
giornale astrometereologico. Venezia: Bettinelli 1775 (percorso di tarlo alle
prime carte e alla brossura) [CON:] El novo schiesoncin pronostico trevisan.
Venezia: Molinari 1816. (136 x 103mm) Antiporta figurata, brossura coeva.
Stima € 100 - 200

5.
[ALMANACCHI - VIENNA]. Almanac de la cour. Vienna: Trattner, 1780; 1782;
1784; 1785; 1788; 1790.

Lotto di 7 interessanti almanacchi viennesi in belle legature coeve.

32mo, (95 x 55mm). 6 annate: 1780, una mappa ripiegata. Legatura coeva
in cartonato con vignette impresse a secco; 1782, una mappa ripiegata, Le-
gatura coeva in pelle rossa, riccamente decorata in oro con aquila bipen-
ne impressa al piatto (difetti); 1784, una mappa ripiegata, bella legatura in
pelle riccamente decorata in oro entro cofanetto in pelle (ottime condizioni
interne); 1785,  legatura in tela, tagli dorati; 1788 (senza frontespizio) Lega-
tura in pelle rossa con decori e vignette impressi in oro ai piatti (distacca-
ta);1790, bella legatura editoriale a stampa con vignette allegoriche ai piat-
ti, entro cofanetto in cartonato. [IN LOTTO CON:] Oesterreichischer staats ka-
lender. Vienna: Kraus, 1790 (110 x 70mm) Antiporta, frontespizio inciso. Le-
gatura coeva in piena pelle con decori a secco, sguardie in carta decorata.
Il lotto si vende come non collazionato e non passibile di storno.
Stima € 200 - 300

6.
[ALMANACCHI]. Il Palmaverde. Torino: Fontana, 1829.

Lotto di 4 almanacchi, due della corte sabauda, uno olandese e uno spagnolo. 

12mo, (123 x 80mm). Antiporta, 6 tavole incise. Legatura in cartonato decorato
in oro entro cofanetto  [IN LOTTO CON:] Almanach du whisk. Amsterdam:
Musier, 1764. 16mo (116 x 63mm) Legatura in pelle con cornice dorata al piat-
to [CON:] Calendario per la real-corte. Torino: Reale stamperia, 1788. 16mo
(102 x 60mm) ritratto di Vittorio Amedeo III in antiporta, una tabella ripie-
gata. Legatura in piena pelle con cornice in oro ai piatti, decori al dorso [CON:]
Kalendario manual y guia de forasteros en Madrid. Madrid: Gazeta, 1779, 16mo
(110 x 68mm) ritratto in antiporta, vignetta al frontespizio. Legatura in car-
tonato riccamente decorata in oro alle armi di Spagna. Il lotto si vende come
non collazionato e non passibile di storno.
Stima € 200 - 300

7.
[ALMANACCHI]. Almanacco toscano per l'anno 1858. Firenze: Stamperia
Granducale, 1858.

Lotto di due almanacchi in eleganti legature coeve tra cui la guida per stra-
nieri in viaggio a Madrid. Si tratta di una pubblicazione annuale che ripor-
tava un calendario con le principali festività e un elenco di tutti gli enti e le
cariche istituzionali dell'organizzazione statale spagnola. Include inoltre una
mappa della Spagna e una piantina della città di Madrid. 

8vo, (110 x 160mm). Doppio frontespizio, il primo impresso a inchiostro do-
rato, il secondo calcografico con una piccola veduta di Firenze. Bella lega-
tura in piena pelle coeva con piatti e dorsi decorati in oro con lo stemma
del Granducato di Toscana, segnalibro in seta rossa e bianca, tagli decorati
in oro e e sguardie in carta decorata. [NEL LOTTO CON:] [MADRID] Guìa de
forasteros en Madrid [Con] Estado militar de Espana [Con] Guìa de litigan-
tes Y pretendientes. Madrid: Imprenta Nacional, 1838.  8vo (100 x 145 mm).
Doppio ritratto in antiporta di Isabella II di Borbone e Maria Cristina di Bor-
bone, antiporta illustrato con incisione xilografica allegorica. Bell'esempla-
re in legatura romantica di gusto neogotico, con dorso e piatti riccamente
decorati in oro e tagli ugualmente dorati. Sguardie in carta decorata.
Stima € 100 - 200
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1.
[ALMANACCHI - PARIGI]. Etrennes interessantes des quatre
parties du monde. Parigi: Langlois, 1796-1804.

Lotto di 10 almanacchi parigini in belle legature in marocchino
coevo di vari colori impresse in oro con iniziali o decori, una
con il motto romantico impresso in oro sui piatti "Je bruse pour
vous" e illustrati da mappe ripiegate

32mo, (96 x 57mm). 5 annate: ann IV (1796); VII (1799); X (1801-
1802); XI (1802-1803); XII (1803-1804); ciascuna con due tavole
ripiegate stampate fronte e retro raffiguranti il planisfero, la Fran-
cia e i 5 continenti (qualche difetto) [CON:] Etrennes migno-
nes curieuses et utiles. Parigi: Durand; Crapart, 1782. 32mo (95
x 55mm) due mappe ripiegate raffiguranti la Francia e Parigi
[CON:] Etrennes mignones curieuses et utiles. Parigi: Guillot,
1786, due mappe ripiegate raffiguranti la Francia e Parigi [CON:]
Etrenness...Guillot, 1787 (Privo di tavole) [CON:]  Etrennes mi-
gnones curieuses et utiles. Parigi: Demoraine, 1806; ann XIII
(1804-1805) entrambe con due carte geografiche ripiegate.
Legature coeve in pelle decorata in oro, sguardie in carta de-
corata o goffrata, veneziana e di Augsburg, tagli rossi, un-
ghiature decorate. (qualche difetto). Il lotto si vende come non
collazionato e non passibile di storno.
Stima € 400 - 600
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8.
[ALMANACCHI] . Almanacco reale del regno delle due
Sicilie per l'anno 1820. Napoli: Reale tipografia, 1819.

Bel lotto di almanacchi della prima metà del XIX secolo
tra cui spicca una bella copia in marocchino alle armi dei
Borbone.

8vo, (175 x 103mm). Frontespizio inciso, mappa del Re-
gno delle due Sicilie con i contorni acquarellati ripiega-
ta in fine. Legatura coeva in marocchino rosso con decori
in oro alle armi dei Borbone, tagli in oro [IN LOTTO CON:]
L'Ape, strenna per il 1841. Venezia. Antonelli. 12mo, vignetta
al frontespizio, brossura editoriale a stampa [CON:] Al-
manach comique pittoresque...pour 1853. Parigi: Pagne-
ree. 12mo, numerose illustrazioni nel testo. Legatura
successiva in cartonato [CON:] Turè! Turè! ossiano le
conseguenze de curiandoli dle carnevalone in Milano. Mi-
lano: Ripamonti [c.a 1850]. 12mo, antiporta incisa. Lega-
tura editoriale in percallina.
Stima € 100 - 200

9.
[ARALDICA] . Albero genealogico di Domenico Aloisio
Visconti Aicardi. [Milano: tardo XVII secolo].

Bell'albero genealogico riccamente decorato di Dome-
nico Aloisio Visconti Aicardi, figlio di Giovanni Battista e
di sua moglie, Ippolita Confalonieri e fratello del vesco-
vo di Novara Giovanni Battista Visconti Aicardi (1645-1713).

Folio, (480 x 665mm). Grande albero genealogico a
quattro rami riccamente decorato e acquarellato (segni
di pieghe e lievi piccole macchie). Entro cornice moderna. 
Stima € 300 - 400

10.
[ARALDICA] COLLINS, Arthur (1682-1760). The Peera-
ge of England; Containing A Genealogical and Histo-
rical Account of All the Peers of England. London: R.Gol-
sing, T.Wotton, 1735.

Importante opera dedicata alla nobiltà inglese e alla sua
araldica.

5 vol, 8vo, (200 x 130mm). Frontespizio in nero e rosso,
testate, iniziali e finalini xilografici, 74 tavole con stem-
mi araldici al recto e al verso (carte lievemente brunite,
piccoli percorsi di tarlo nel Vol.IV). Legatura in piena pel-
le coeva, piatti e dorso con decori in oro, tagli decorati
a spruzzo (piccoli difetti). 
Stima € 100 - 150

11.
[ARALDICA] VULSON DE LA COLOMBIERE, Marc (m.
1658). La science heroique, traitant de la noblesse, de
l'origine des armes, de leurs blasons, & symboles. Pa-
rigi: Cramoisy, 1644.

Copia genuina e in coloritura coeva della prima edizio-
ne di questo importante trattato di araldica riccamen-
te illustrato. La seconda parte è interamente dedicata alla
famiglia De Rosmadec.

2 parti in un volume, folio, (320 x 215mm). Antiporta, vi-
gnetta al frontespizio, ritratto dell'autore e stemma di De
la Colombiere, numerose tavole araldiche di cui 10 fuo-
ri testo. Seconda parte con frontespizio allegorico e 8 ta-
vole fuori testo (lievemente brunito, qualche macchia e
fioritura, sporadici piccoli strappi, alle volte corto ai mar-
gini con perdita di parte di inciso al margine inferiore del-
le carte 3b, 3g2, fascicolo 3 p con rinforzi al margine in-
feriore, frontespizio allegorico della seconda parte con
i margini esterni ripiegati e qualche piccola mancanza
di inciso). Legatura coeva in piena pelle con decori e ti-
tolo in oro al dorso. Provenienza: "ex libris Ruescas" (an-
tica firma alle sguardie).
Stima € 300 - 500

12.
ARISTOFANE (446-386 a.C.). Comoediae undecim. Venezia: [Giacomo Pocatela] al colophon
Burgofrancho Papiensem, 1542.

Buona edizione del XVI secolo della traduzione latina delle commedie di Aristofane nella versione
dell'umanista Andrea Divo.

8vo, (158 x 105mm). Frontespizio entro cornice allegorica, marca tipografica al colophon (qual-
che lieve alone). Legatura coeva in piena pergamena, titolo manoscritto al piatto e al dorso (trac-
ce di antiche etichette). Provenienza: firma di appartenenza coeva al frontespizio "...Mantua" (il-
leggibile).
Stima € 200 - 300

13.
[ARISTOTELE] AVERROE (1126-1198). Aristotelis opera. Venezia: Bernardino Stagnino da Trino,
1489.

Copia da studio ma proveniente dalle biblioteche degli studiosi ed eruditi Jan Gruterius e Frie-
drich von Grimm della versione di Aristotele con il commento di Averroe. L'esemplare, seppur mol-
to scompleto, è in barbe ed è arricchito da numerose note a margine e sottolineature coeve; se-
condo quanto riportato alla prima carta, il volume entrò nella biblioteca di Jan Gruterius nel 1611,
quando questi era già bibliotecario dell'Università di Heidelberg da 9 anni. Gruterius fu un importante
filologo fiammingo di fede cattolica che studiò ad Oxford, insegnò a Leida, Rostock e Wittenberg
prima di stabilirsi definitivamente ad Heidelberg dove pubblicò la gran parte dei suoi studi e ver-
sioni di autori latini. E' del 1780 invece la nota di possesso di Grimm, giornalista e socialite cono-
sciuto per aver redatto dal 1750 al 1790 la celebre "Correspondance littéraire, philosophique et
critique" un resoconto sulla vita e gli avvenimenti parigini inviato due volte al mese a 16 (o 25)
principi e regnanti dell'Europa Orientale (tra cui Caterina la Grande). Di Grimm sono inoltre da ri-
cordare i suoi contributi per l'Encyclopedie di Diderot e il suo interesse per l'Opera che lo portò
ad ospitare il giovane Mozart per oltre un anno a Parigi. 

2 parti (di 5), folio, (427 x 285mm). Testo su due colonne e commento ai margini, iniziali in rosso,
qualche illustrazione e diagramma nel testo; solamente 144 carte con la seguente collazione e
ordine: a-b8; P6, Q8, R5 (di R6); oo8, kk2-kk4 (manca kk1); S6-T4 (di T6); F6 (di F8);  D4 (di D8); G8,
H8, I9 (di I10), K6, L6, (di L8); aa6, bb6, cc5 (di cc6), dd6, ee5 (di ee6), ff8, gg5 (1 carta non ricono-
scibile ma non gg6, fascicolo gg non recensito in OPAC), hh4, ii8. (alcune carte con il margine ester-
no ritagliato al margine del commento, una carta a metà, fascicolo oo tarlato, qualche foro di tar-
lo, qualche macchia principalmente marginale, lievi restauri alle prime carte). Legatura del tardo
XIX secolo in stile rinascimentale con decori a secco e titolo ai piatti (lievi difetti). Provenienza: Jan
Gruter (1560-1627) (firma di possesso alla prima carta data "Heidelberg, 1611"); Friedrich Melchior
von Grimm (1723-1807) (firma di possesso alla prima carta datata 1780); Fredrich Dobe (ex libris
al contropiatto del primo XX secolo). Lotto non passibile di storno.
Stima € 800 - 1200
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16.
[ASTROLOGIA]. Breve tratado del usso de las ephemerides, para la Agricul-
tura, navegacion, mudaciones de ayres y enfermedades. Valencia, Inizio XVII
secolo.

Importante manoscritto spagnolo che raccoglie 9 opere di argomento astro-
logico e astronomico. Tre sono estratti di autori contemporanei, di Giovanni An-
tonio Magini le “Ephemerides coelestium motuum” (Venezia: Damiano Zena-
ro. 1582), di David Origanus (1558-1628) le “Novae motuum coelestium ephe-
merides Brandenburgicae” (Francoforte: Eichornius, 1609) e da Auger Ferrier
(1513–1588) i “Jugements astronomiques sur les nativités” (Rouen: Lescuyer, 1583)
mentre le altre sono guide pratiche ma dettagliate di materia astrologica re-
lative allo studio degli influssi delle stelle, sullo zodiaco e gli ascendenti dei na-
scituri, la compatibilità tra segni diverse e la costruzione delle carte astrali. L’area
di redazione è quasi certamente Valencia visti i diversi rimandi alla città e alla
sua collocazione geografica mentre compare all’interno un’unica data, il
1613, che confermerebbe la datazione ai primi decenni del XVII secolo. Si trat-
ta probabilmente di una guida riassuntiva ad uso di un astrologo o il tentati-
vo di redazione di un manuale pratico indirizzato a un pubblico più ampio. Una
curiosa testimonianza della fortuna dell’astrologia nell’Europa del XVII secolo.
Scheda dettagliata disponibile su richiesta

9 opere, di cui una divisa in 3 libri, 8vo , (153 x 105mm). 285 carte numerate
manoscritte su carta in grafia corsiva dalla chiara lettura, diverse tabelle e illu-
strazioni astrologiche nel testo (qualche piccolo difetto, alcuni piccoli fori di tar-
lo alle volte amatorialmente riparati). Legatura in piena pergamena con decori
in oro al dorso, cornice decorata ai piatti con al centro medaglioni raffiguran-
ti una cicogna, tagli dorati (qualche difetto). 
Stima € 3000 - 5000

14

14.
[ARISTOTELE] DOMINICUS DE FLANDRA (1425-1500). Commentaria su-
per libris posteriorum Aristotelis. Venezia: Giorgio Arrivabene, eredi Ot-
taviano Scoto, 1514 [LEGATO CON:] JOHANNES CANONICUS (XIV secolo).
Quaestiones super Physica Aristotelis. Venezia: Bonetus Locatellus, per
Octavianus Scotus, 1487.

Volume che raccoglie due rari commenti alla fisica di Aristotele, un po-
stincunabolo e un incunabolo, con numerose annotazioni coeve; la se-
conda opera, in terza edizione, purtroppo scompleta.

4to, (290 x 205mm). Prima opera: frontespizio, marca tipografica al colo-
phon, testo su due colonne, iniziali xilografiche (piccoli lavori di tarlo che
non toccano il testo al margine superiore interno). Seconda opera: pre-
sente la prima carta bianca, marca tipografica al colophon, testo su due
colonne, iniziali xilografiche (mancano sei carte: h2-h8, piccoli lavori di tar-
lo che non toccano il testo al margine superiore interno, alcune note an-
tiche rifilate esternamente, qualche sporadica fioritura). Legatura del XVI
secolo in piena pergamena con titolo manoscritto al dorso, tagli rossi (lie-
vi difetti). Provenienza: Numerose note e sottolineature coeve a margine
e nel testo, alcune rifilate ai bordi esterni.
Stima € 500 - 800

15.
[ARISTOTELE] MARSILIUS DE INGHEN (1340-1396). De genera[tione]... in li-
bros de generatione et corruptione Aristotelis...Item questiones Alberti de
Saxonia in eosdem libros. Venezia: Ottaviano Scoto, 1520.

Raro (un solo risultato su RBH) e importante commentario del teologo occa-
mista di Heidelberg intorno a principi di fisica e naturalistica di Aristotele.

Folio, (310 x 210mm). Iniziali xilografiche e marca tipografica al colophon, qual-
che illustrazione nel testo, testo su due colonne (gora al margine superiore che
tocca il testo, qualche fioritura e macchia). Legatura in pergamena moderna
con titolo in oro su tassello. Provenienza: diverse sottolineature e note antiche
a margine.
Stima € 400 - 600
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17.
[AVICENNA] DELLA TORRE, Giacomo (1360-1414). Super primus Avicenne...in primum
Avicenne Canonem expositio. Venezia: Lucantonio Giunta, 1520.Copia in legatura coe-
va e con numerose annotazioni di unica mano di questa edizione del commento ad
Avicenna di Giacomo della Torre, medico e giurista originario di Forlì che insegnò in
diverse università del nord Italia tra cui Padova dove la sua influenza è testimoniata
da due decreti (del 1465 e del 1531) con cui veniva reso obbligatorio per i professo-
ri di medicina seguire i suoi metodi e l'ordine degli argomenti da lui proposti nella let-
tura di Galeno.

Folio, (320 x 220mm). Testo su due colonne, iniziali xilografiche, ultima carta bianca (bru-
niture e fori di tarlo con perdita di poche lettere ai primi 2-3 fascicoli e agli ultimi). Bella
legatura coeva in mezza pelle su assi di legno con fermagli coevi e chiusure in ottone, ti-
tolo manoscritto al secondo piatto (lievi difetti e piccoli fori di tarlo). Provenienza: Numerose
note e appunti coeve a margine del testo, firma di appartenenza al frontespizio "Carolus
Bartolomaeus Ravanus?" .
Stima € 4000 - 6000

18.
BARANZANO, Giovanni Antonio Redento (1590-1622). Uranoscopia seu De
coelo in qua universa coelorum doctrina clarè, dilucidè & brevitur traditur.
Ginevra: Chouet, 1617-1618.

Copia restaurata ma completa di tutte le sue parti compresa la "Nova de motu
terrae" (A-D4) di questa rara opera di astronomia. Baranzano, padre barnabi-
ta, fu in corrispondenza con Galileo e Bacone e sostenne in quest'opera la va-
lidità del sistema copernicano e la teoria eliocentrica. Quando i superiori ne
vennero a conoscenza pretesero, pena la scomunica, una ritrattazione scrit-
ta della sua adesione; l'abiura non tardò ad arrivare ed è contenuta nel "Nova
de motu terrae" qui legato in fine all'opera in cui l'autore si vede costretto a
dichiarare di essere caduto precedentemente in errore. Un'opera non molto
conosciuta che testimonia la diffusione e lo studio delle teorie copernicane
e lo scontro tra Scienza e Chiesa agli inizi del XVI secolo.

3 parti in un volume, 4to, (227 x 157mm). 1 carta ripiegata, due tabelle ripie-
gate, frontespizio entro cornice architettonica, diverse illustrazioni nel testo
(il fascicolo 2+ inserito dopo il fascicolo A, restauro conservativo con risulta-
ti invasivi con l'utilizzo di carta giapponese al recto o al verso dei fogli, mac-
chie da umido stabilizzate che interessano i margini superiori). Legatura mo-
derna in piena pergamena con titolo al dorso.
Stima € 2400 - 3000
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21.
BOCCACCIO, Giovanni (1313-1375). Il Decamerone. Lione: Rouille, 1555.

Bell'esemplare in splendida legatura del XVIII secolo e proveniente dalla biblioteca Larousse della prima
edizione del Decamerone in lingua italiana ad essere stata stampata in Francia. Il testo è basato sull'edi-
zione del 1527 a cura di Francesco Giuntini con l'aggiunta delle note di Pietro Bembo. 

8vo, (120 x 75 mm). Marca tipografica al frontespizio, capilettera xilografici istoriati, ritratto di Boccaccio al
retro di carta A8, 10 vignette calcografiche presenti nel testo da disegni di Pierre Eskreich, segnalibro in
seta blu (carte R6-R7 congiunte in apice, piccola macchiolina tra I5 e I6 e Mm2-Mm3). Legatura del XVIII
secolo in piena pelle con dorso decorato in oro e con tagli e unghiature ugualmente dorate, sguardie in
carta marmorizzata. Provenienza: Pierre Hollier LaRousse (1878-1959).
Stima € 400 - 600

22.
BOCCACCIO, Giovanni (1313-1375). Il Decameron. Amsterdam: [Elzevier], 1665.

Ottima copia di quest'edizione stampata da Elzevir sull'edizione giuntina del 1527 in bella legatura Bed-
ford; nel lotto anche un'elegante edizione, purtroppo scompleta, delle rime di Della Casa

12mo, (146 x 80mm). Frontespizio stampato in rosso e nero. Legatura del XIX secolo in marocchino ros-
so con decori in oro al dorso e piatti incorniciati, unghiature dorate, tagli dorati e sguardie in carta mar-
morizzata firmata Francis Bedford (1799-1883). Provenienza: "Ferd. Ongania" etichetta di libreria antiqua-
ria alle sguardie [NEL LOTTO CON:] DELLA CASA, Giovanni (1503- 1556). Rime et prose. Venezia: Bertano,
1570. 12mo, (126 x 68mm) Marca tipografica al frontespizio (manca la carta k2). Legatura del XIX secolo
in marocchino rosso con decori in oro al dorso e piatti incorniciati, unghiature dorate, tagli dorati e sguar-
die in carta marmorizzata. Provenienza "Jh Prat" timbro personale alle sguardie.
Stima € 200 - 300

23.
BOETHIUS, Severinus (465-524 a.C.). De consolatione & de disciplina scholarium. Venezia: Joannes &
Gregorius de Forlivio, 1498.

Terza parte, autonoma, dall'opera omnia di Boezio stampata da Gregoris, contenente la celebre "De con-
solatione" e il "De disciplina" dello pseudo-Boezio.

Folio, (300 x 205mm). Titolo all'occhiello, iniziale xilografica con ritratto di Boezio, iniziali xilografiche (lieve
arrossatura al margine superiore delle prime carte, carta 2 e m5 con angolo inferiore tagliato). Legatura in
mezza pergamena dell'inizio XX secolo con titolo impresso al dorso.
Stima € 500 - 800
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19.
BARELLIER, Jacques (1606 -
1673). Plantae per Galliam, Hi-
spaniam et Italiam observatae.
Parigi: Ganeau, 1714.
Buona copia in elegante lega-
tura coeva della prima edizione
di questa monumentale opera
di botanica, copiosamente illu-
strata, sulle piante del sud eu-
ropa. Barellier durante il suo
lungo soggiorno a Roma fondò
un orto botanico dove raccolse
una notevole quantità di specie
che catalogò e disegnò. Sfortu-
natamente morì prima di poter
completare l'opera e un incen-
dio distrusse tutti i suoi appun-
ti ad eccezione delle tavole illu-
strate che Antonio de Jussieu ri-
portò alla luce in quest'opera.

Folio, (338 x 225mm). 3 frontespizi
incisi con ritratto dell'autore, 334
carte di tavole con oltre 1300 il-
lustrazioni di piante (fascicolo s2
posposto dopo a). Elegante le-
gatura coeva in piena pelle con
decori a secco ai piatti, titolo in oro
al dorso, tagli a spruzzo. 
Stima € 1200 - 1600

20.
[BIBBIA] DE LyRA, Niccolò (1270-1349). Biblia Latina. [Venezia: Johannes Her-
bort, de Seligenstadt, Johannes de Colonia, Nicolaus Jenson, 1481.

Celebre edizione incunabula della Bibbia con il commento dell'esegeta france-
scano Niccolò di Lira, uno dei primi studiosi a porre particolare attenzione all’analisi
filologica del testo biblico. La presente copia in due volumi contiene il Pentateuco
e parte dei Libri Storici fino al quarto Libro dei Re.

2 volumi (di 4), folio, (303 x 210mm). Primo volume composto da 282 carte, il se-
condo da 136 e termina con carta O12, testo su due colonne, rubriche in rosso,
maniculae e note coeve a margine, contiene il Pentateuco e parte dei Libri Sto-
rici fino al quarto Libro dei Re. (Vol. I: restauri antichi nel margine inferiore di e10
e s2, minuscoli fori di tarlo da carta i5 a i8, lieve gora d’acqua al margine inferiore
esterno dalla carta ?5 a %10, sporadiche fioriture; Vol. II: sporadiche e lievi mac-
chie). Legatura in piena pergamena del XVIII secolo con titolo in oro su tassello
al dorso, tagli a spruzzo (lievissimi difetti). Provenienza: "Della libreria P. Antonio
Giacomini di...comprata dai P.P. di S...al prezzo di " (nota di possesso del XVIII se-
colo alla seconda carta); altre note illeggibili alla prima carta .
Stima € 2000 - 3000
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27.
[CLASSICI] EGNAZIO, Giovanni Battista (1478-1553). In hoc volumine contintentur...de cesaribus
libri III...Insuper oratio Aristidis de urbe Roma à Scipione Carteromacho latinitate donata. Firen-
ze: Giunta, 1519.

Lotto di quattro opere del XVI secolo tra cui un'edizione delle opere di Giovanni Battista Egnazio, fi-
lologo rinascimentale curatore di numerose edizioni di classici, una buona edizione dell'opera di Ora-
zio in folio, e un esemplare scompleto dell'edizione del 1513 pubblicata da Stagnino dei Sonetti di
Petrarca e una, con gravi mancanze, dei Trionfi.

8vo, (160 x 100mm). Marca tipografica al colophon, (8 carte all'inizio dell'opera restaurate anticamente
al margine inferiore destro con perdita di qualche lettera, qualche sporadica macchia). Legatura coe-
va in piena pergamena con titolo manoscritto al taglio e al dorso (lievi difetti, senza i lacci) [IN LOT-
TO CON:] ORAZIO (65-27 a.C.). Omnia poemata cum ragione carminum. Venezia: Bonelli, 1567. Fo-
lio (307 x 214mm) Marca tipografica al frontespizio, qualche vignetta nel testo, iniziali xilografiche
(lievi fioriture e sporadici aloni di umidità). Pergamena floscia coeva con titolo manoscritto al dorso
e al piatto (difetti, parzialmente slegata, sguardie del XIX secolo). Provenienza: Sala Vittorio (firma di
possesso del XIX secolo al piatto) [CON:] PETRARCA, Francesco. Li Sonetti canzone e triumphi del Pe-
trarcha. Venezia: Bernardino Stagnino, 1513. 4to (200 x 150mm). Due grandi illustrazioni xilografiche
nel testo (manca la carta 2Z⁸ contenente il colophon, fioriture, qualche macchia, macchia di inchiostro
al limite del margine superiore delle carte). Legatura del XVIII secolo in piena pergamena con tito-
lo impresso in oro al dorso, tagli rossi (difetti, qualche macchia) [CON:] PETRARCA, Francesco. Triom-
phi. Venezia: Da Sabrio 1525. 8vo, (198 x 146mm). Copia da studio con numerosi difetti e gravemente
scompleto. Legatura coeva in piena pergamena con titolo su tassello al dorso, tagli rossi.
Stima € 100 - 200

28.
COLONNA, Pietro detto il GALATINO (1460-1540). De arcanis catholicae veritatis. Francoforte: Mar-
ne, 1612.Dotta opera dialogica che ha l'obiettivo di dimostrare, attraverso l'utilizzo della caba-
la, che i libri ebraici contenevano argomenti comprovanti la verità del cattolicesimo e che, di con-
seguenza, la loro opposizione al cristianesimo era da considerare fallace. In questa edizione è ri-
portato anche il "De arte cabbalistica" di Johannes Reuchlin (1455-1522) opera di spiegazione
della cabala che ne sostiene l'utilità per la difesa della cristianità e la riconciliazione di fede e ra-
gione; la trattazione è sviluppata in un dialogo tra tre uomini: l'ebreo Simon, il musulmano Mar-
ranus e il pitagorico Philolaus. Il volume proviene dalla biblioteca di Claude de Bullion (1569-1640)
consigliere di stato, sovrintendente alle finanze e presidente del parlamento di Grenoble che fece
erigere un elegante palazzo a Parigi tutt'ora esistente, l'Hôtel Bullion.

Folio, (346 x 215mm). Marca tipografica al frontespizio, testo su due colonne (brunito, gora al mar-
gine superiore che non tocca il testo). Legatura coeva in pelle bazzana alle armi di Claude de Bul-
lion in oro ai piatti e al dorso accompagnate dal collare dell'Ordre du Saint-Esprit (dorso restaurato
con integrazioni alle parti mancanti). Provenienza: Claude de Bullion; De Richebornie Rue-Marne(?)
(timbro privato al frontespizio non leggibile).
Stima € 500 - 800

29.
[CURIOSA] GOLERIUS, Rodolphus . Breve chiroscopiae compendium. Germania(?): Am-
brosus ab aurea, 1646.

Curioso manoscritto illustrato di chiromanzia attribuito a  "Rodolphus Golerius", forse Rudolf
Goclenius (1547-1628) umanista e professore di filosofia, logica, metafisica ed etica all'uni-
versità di Marburgo.

4to, (270 x 180mm). Manoscritto, frontespizio con deliziosa cornice a motivi naturalistici con
dettagli miniati in oro, con indicazione sul frontespizio “Ambrosius ab Aurea feci anno Do-
mini MDCIVL”,  33 pagine numerate, 4 delle quali contenenti silhouette di mani a penna, pp.
9-27 vergate in corsivo in latino, testo diviso in XVII capitoli, sull’ultima pagina una lista di sim-
boli per la lettura della mano (lievi difetti). Legatura coeva in cartonato con anno manoscritto
sul piatto (piccole mancanze e macchie). 
Stima € 300 - 500

30.
[CURIOSA] LE NOBLE, Eustache (1643-1711) . Dialoghi tra il diavolo zoppo e il diavolo guercio. Ve-
nezia: Francesco Storti, 1723.

Curiosa opera satirica incentrata sulle vicissitudini e disavventure di una compagnia di diavoli a Pari-
gi all'inizio del XVIII secolo.

12mo, (147 x 85mm). Antiporta calcografica (qualche macchia e fioritura, a carta A1 strappo senza per-
dita di testo, a G7 strappo con perdita della numerazione della pagina). Legatura in pergamena con
titolo manoscritto al dorso, tagli a spruzzo (piccoli difetti).
Stima € 50 - 100

24.
BOETHIUS, Severinus (465-524 a.C.). De Arithmetica libri duo. De
Musica libri quinque. De Geometria libri duo. Venezia: Joannes &
Gregorius de Forlivio, 1497.

Seconda parte, autonoma, contenente le opere di aritmetica, mu-
sica e geometria dell'opera omnia di Boezio stampata da Gregoris;
All'occhiello è presente una curiosa nota antica sarcastica e lievemente
misogina: "Che mosse Phidia pittore illustre a dipingere Venere in pie-
di sopra di una testuggine? Per dare ad intendere alle femine che si
stessero nelle loro case né tutto di qua e di là si aggirassero".

Folio, (300 x 205mm). Titolo all'occhiello, numerose illustrazioni nel
testo, iniziale xilografiche (restauro al margine superiore delle prime
carte e al colophon che interessa qualche lettera, qualche macchia).
Legatura in piena pergamena dell'inizio XX secolo con titolo impresso
al dorso. Provenienza: "Di Marco Antonio Ruggi" (firma di possesso
al frontespizio); Nota antica al frontespizio.
Stima € 2000 - 3000

25.
CAUS, Isaac de. (1590-1648). Nouvelle invention de lever l'eau plus hault que sa sour-
ce avec quelques machines mouvantes par le moyen de l'eau, et un discours de la con-
duite d’ycelle. Londra: [s.e], 1644.

Copia da studio ma genuina della prima edizione di questa rara opera illustrata di auto-
mi, orologeria e idraulica, adattata da "Les raisons des force mouvantes avec diverses ma-
chines" stampata a Francoforte nel 1615. Caus fu architetto e ingegnere di corte ad Hei-
delberg, pioniere nella costruzione di automi a grandezza naturale, molti dei quali qui il-
lustrati come una autopompa antincendio, organi musicali ed orologi ad acqua.

Folio, (345 x 245mm). Frontespizio, 26 tavole fuori testo, illustrazioni nel testo (manca il fron-
tespizio inciso, uniformemente brunito, qualche macchia, lievi strappetti ai margini ester-
ni, strappetto al margine inferiore bianco delle ultime tre carte). Legatura d'attesa in car-
tonato con data a inchiostro 1659 e firma notarile (parzialmente slegata).
Stima € 300 - 500

26.
CHARLETON, Walter (1619-1707). Exercitationes de differentiis & nominibus animalium.
Oxford: Sheldonian Theatre, 1677.

Copia dagli ampi margini di questa rara seconda edizione, notevolmente arricchita, la più
bella e la più pregiata, di questo trattato di zoologia. Medico ordinario di Carlo I, anatomi-
sta e filosofo, Walter Charleton fu uno dei primi membri della Royal Society.

3 parti in un volume, folio, (355 x 220mm). 2 tavole fuori testo, vignetta al frontespizio, di-
verse illustrazioni nel testo (manca la carta bianca dd*2). Legatura coeva in piena pergamena
con titolo su tassello al dorso (lievi difetti).
Stima € 400 - 600
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31.
[CURIOSA] MAGGI, Girolamo (1523-1572). De equuleo liber postumus [CON:] De tin-
tinnabulis. Amsterdam: Frisius, 1664.

Curiosa opera dedicata all'analisi e alla descrizione dei vari metodi di tortura antichi e del-
le varie fogge di campanelli e sonagli che l'autore scrisse mentre si trovava prigioniero
degli ottomani a Istanbul dopo essere stato catturato a seguito dell'assedio di Famago-
sta. 

12mo, (130 x 75mm). 21 tavole nel testo e fuori testo: 11 nel De Tintinnabulis (2 ripiega-
te); 10 nel de Equuleo (1 ripiegata) (lievemente brunito). Legatura in piena pergamena,
titolo in oro su tassello al dorso. Provenienza: M. Kirchhofer Convector (firma coeva alle
sguardie).
Stima € 300 - 500

32.
DANTE (1265-1321). Comento di Christophoro Landino fiorentino sopra la Comedia
di Danthe Alighieri poeta fiorentino. Venezia: Scoto, 1484.

Seconda edizione del commento del Landino alla Commedia, «stampata in carat-
teri rotondi, grandi per il testo, minori per il commento disposto intorno, senza nu-
merazione di fogli» (Mambelli 11). 

Folio, (325 x 225mm). Proemio all'opera, Iniziali xilografiche, marca tipografica
stampata in rosso al colophon, (Manca carta a10 che contiene l'ultima carta del proe-
mio. Prima e ultima carta con i margini esterni ricostruiti con perdita di qualche let-
tera all'ultima, restauro con integrazione al margine superiore delle prime 30 carte
che non tocca il testo, piccolo foro di tarlo al margine esterno delle ultime carte che
non tocca il testo, restauro al margine esterno di carta A8 con integrazione che non
tocca il testo, timbro di biblioteca nobiliare rimosso al recto di B2). Provenienza: "Que-
sto libro è di Paolo di Georgio..." Nota di possesso coeva alla prima carta; qualche nota
antica a margine nel testo di due mani distinte di cui una illegibile; nota di acquisto
in tedesco a matita datata 1996 a Via della Scrofa in Roma. Legatura moderna in pie-
na pelle con titolo manoscritto al dorso.
Stima € 3000 - 5000
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33.
DANTE (1265-1321); FOSCOLO, Ugo (1778-1827). La Commedia di Dante Alighieri illustrata da Ugo
Foscolo. Londra: Rolandi, 1842-1843.

Prima edizione della Commedia curata da Foscolo di cui apparve nel 1825 un primo volume "Discorso
sul testo e su le opinioni diverse prevalenti intorno alla storia e alla emendazione critica della Com-
media di Dante" stampato a Londra da Pickering. Benchè i manoscritti dei commenti alle tre cantiche
fossero quasi pronti, la morte del poeta nel 1827 interruppe il progetto. Fu Giuseppe Mazzini un de-
cennio più tardi a rintracciare gli autografi per preparare la presente edizione di cui firma l'introdu-
zione anonimamente presentandosi come "Un italiano"

3 volumi (di 4), 8vo, (223 x 146mm). Ritratto di Foscolo in antiporta, un tavola con il facsimile della scrit-
tura e una vignetta raffigurante la tomba dell'autore al primo volume, ritratto di Dante e tavola del-
l'inferno al secondo, ritratto di Dante, tavole del purgatorio e del paradiso al terzo (Non è presente il
4 volume  con le “Canzoni”e ”l'Epistola a Can Grande della Scala”, lievemente brunito e qualche spo-
radica fioritura, più fiorito il ritratto di Foscolo). Brossura editoriale illustrata conservata, legatura coe-
va con dorso in pelle titolato in oro (lievi difetti).
Stima € 200 - 300

34.
DANTE (1265-1321); VOLPI, Giovanni Antonio (1686-1766). La divi-
na Commedia di Dante Alighieri. Padova: Comino, 1727.

Buona copia dagli ampi margini e in barbe nella sua veste originale del-
la prima edizione di questa importante edizione della Divina Commedia
con il commento di Giovanni Volpi. Quest'edizione venne ed è anco-
ra stimata per la sua accuratezza filologica e generalmente chiamata
"La Cominiana" dal nome dello stampatore "è molto e meritatamen-
te noto per la sua precisione ed è stato più frequentemente ristampato
rispetto a qualsiasi altro." (Carlyle)

3 volumi in uno, 8vo, (190 x 140mm). Ritratto in antiporta realizzato a
bulino da Michael Heylbroeck su disegno di Michelangelo Cornale, ta-
vola con la mappa dell'Inferno dantesca, in barbe. Legatura d'attesa in
cartonato con titolo manoscritto al dorso . 
.Stima € 300 - 500"

35.
DUMAS, Alexandre (1802-1870). Bouts rimés. Parigi: Librairie du Petit Journal, 1865.

Le bouts-rime sono un gioco poetico in cui, dato un elenco stabilito di parole in rima con cui terminare
i versi, bisogna scrivere un componimento mantenendone invariato l'ordine. Dumas, divertito dall'idea,
lanciò la sfida e 350 poeti francesi risposero all'appello inviando i loro componimenti che vennero qui
pubblicati con l'aiuto di Joseph Méry. Nella dedica autografa del grande romanziere si legge " A monsi-
gneur Antonin Schove avec mille compliments, Dumas" lasciandoci suppore che il destinatario fosse uno
dei letterati partecipanti alla divertente iniziativa. 

12mo, (172 x 158mm). Foglio con manoscritto autografo inserito dopo il frontespizio (qualche fioritura).
Legatura del XIX secolo con dorso in percallina (titolo in oro al dorso). (1)
Stima € 150 - 250
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39.
[ECONOMIA - AGRARIA] WRIGHT, Lewis. The illustrated book of poultry. Londra: Cassell, Pet-
ter & Galpin, [c.a 1880].

Lotto di tre opere di agraria

4to, (268 x 205mm). 50 tavole cromolitografiche, illustrazioni e tavole a piena pagina nel te-
sto (lievemente brunito); Legatura coeva in mezzo marocchino con titolo in oro al dorso, piat-
ti in carta marmorizzata.  [IN LOTTO CON:] TRINCI, Cosimo. L'Agricoltore Sperimentato. Lucca:
Benedini, 1759. 8vo, (175 x 120mm) occhiello, in barbe (lievemente brunito). Legatura in car-
tonato con titolo manoscritto su tassello al dorso (parzialmente slegato) [CON:] CONSTANS DE
CASTELLET, Jean Baptiste. Istruzioni circa il modo di coltivare i gelsi, di allevare i bachi da seta.
Torino: Soffietti, 1778. 8vo, (225 x 145mm) antiporta incisa, in barbe (lievemente brunito e qual-
che fioritura). Brossura coeva (difetti e mancanze).
Stima € 150 - 250

40.
[ECONOMIA - RISICOLTURA] . Consegna dei terreni e fabbriche
componenti la tenuta del sig. Girolamo nob. Giustiniani nei co-
muni di Piazzola e Villafranca. [1859].

Relazione dello stato della risaia della famiglia Giustinian redatta in
occasione dell'affidamento in gestione ventennale al sig. Valentino
Meloni. Particolarmente interessante la sezione dedicata alla co-
struzione di una fabbrica per la pillatura del riso a propulsione idrau-
lica accompagnata da tre tavole tecniche acquarellate e dalla de-
scrizione della spesa da sostenersi. Un interessate documento sul-
la modernizzazione dell'agricoltura e sulla risicoltura nell'Italia del-
la metà del XIX secolo.

Folio, (340 x 225mm). Frontespizio, 39 carte contenenti i dettagli dei
beni e dei lotti della proprietà, frontespizio dei "tipi per la costruzione
della villa da Riso", 3 tavole di macchinari disegnate e acquarellate,
una carta di dettaglio della spesa, in fine, preceduta da un autono-
mo frontespizio, la "Planimetria della tenuta" una grande mappa ca-
tastale acquarellata (990 x 1370mm) intelata e ripiegata più volte.
Legatura coeva con dorso in pelle (lievi difetti).
Stima € 100 - 200

41.
[ECONOMIA - RISICOLTURA] DE TORRES y RIBERA, Antonio (XVIII
sec.). Trattato storico ed economico della natura, spezie, pregj pae-
si di origine, e di propagazione usi fatti, e che far si possono del
riso. Venezia: Albrizzi, 1794.

Prima edizione di questo raro trattato, mai passato in asta (RBH) de-
dicato alla storia della risicoltura e all'impiego del riso.

4to, (195 x 130mm). Antiporta allegorica, frontespizio calcografico,
una tavola incisa in rame più volte ripiegata, in barbe. Legatura coe-
va in carta marmorizzata (minimi difetti).
Stima € 200 - 500

42.
[ECONOMIA] SARACENO, Vittorio (XVIII sec.). Trattato aritmetico-pratico o sia conti fat-
ti di tutto ciò che possa occorrere…Torino: Toscanelli, 1782. [LEGATO CON:] Impron-
ti peso, e valore delle monete d'oro, e d'argento. Torino: Soffietti, 1786.

Lotto di interessanti edizioni tra cui le prime edizioni dell'opera di Vittorio Saraceno, un
fondamentale repertorio per lo studio dei commerci e della monetazione negli antichi
stati sabaudi e in quelli limitrofi (Einaudi, 4984)

2 opere in un volume, 8vo, (175 x 105mm). Stemma sabaudo inciso in xilografia al fron-
tespizio, arma dei Saraceno di Bra al verso del medesimo, numerose tabelle numeriche
entro filettatura tipografica e numerose riproduzioni di monete con coloritura antica. Le-
gatura coeva in piena pergamena con titolo e filetti incisi in oro su tassello al dorso, ta-
gli rossi. [IN LOTTO CON:] VASSALLI-EANDI Anton Maria (1761-1825). Saggio del sistema
metrico della Repubblica francese col rapporto delle sue misure a quelle del Piemonte.
Torino: Ferrero e Pomba, Anno X (1802). 8vo, (170 x 110mm). Bella legatura in piena pel-
le coeva, con cornice dorata ai piatti, dorso con titolo e decori in oro, tagli a spruzzo. [CON:]
BIDONE Giorgio; PROVANA Saverio. Tables de comparaison entre les poids et mesures du
nouveau système et les poids et mesures ci-devant en usage à Turin. Torino: Jean Gios-
si, 1809. 8vo (210 x 130mm). Legatura coeva in mezza pelle, titolo in oro su tassello al dor-
so. 
Stima € 50 - 100
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36.
DURANDUS, Guilluame (1230-1296). Rationale Divinorum Officiorum. Strasburgo: [Johann
Prüss], 1486.

Edizione incunabole dell'opera di Durante dedicata all'amministrazione e al significato della
liturgia con numerose note e manicule coeve

Folio, (284 x 203mm). Iniziale miniata in foglia d'oro in incipit all'opera, iniziali rubricate in ros-
so, testo su due colonne. (Manca la prima carta con l'occhiello e l'ultima bianca, strappo al cen-
tro di carta A7 di 4x4cm c.a con perdita di testo, gore d'acqua marginali che toccano alle vol-
te il testo). Legatura coeva in piena pergamena successiva, tassello con titolo in oro del XIX se-
colo al dorso (difetti e mancanze al dorso). Provenienza: numerose note, sottolineature e ma-
nicule coeve, alcune note successive.
Stima € 1000 - 1500

37.
[ECONOMIA - AGRARIA] DE LA QUINTINyE, Jean Baptiste (1624-1688). Instruction
pour les jardins fruitiers et potagers, avec un traité des orangers et des reflexions
sur l'agriculture. Parigi: Par la Compagnie des Libraires Associés, 1746-1756.

Lotto di due opere di giardinaggio in bella legatura francese dell'epoca tra cui la pri-
ma traduzione del celebre "Observations on Modern Gardening, illustrated by de-
scriptions" (Londra, 1770) di Whately, considerato il più importante libro del XVIII se-
colo sui giardini inglesi.

2 volumi, 4to, (260 x 190mm). 10 tavole fuori testo nel primo e una nel secondo vo-
lume, diverse vignette e illustrazioni nel testo (lievemente brunito, qualche fioritu-
ra, gora d'acqua al margine superiore esterno alle prime 5 carte del secondo volu-
me che non tocca il testo). Legatura coeva in piena pelle bazzana, con titolo e de-
cori in oro al dorso, tagli rossi, sguardie in carta marmorizzata e segnalibri in seta ver-
de. [IN LOTTO CON:] WHATELY Thomas (1726-1772). L'art de former les jardins modernes;
ou l'art des jardins anglois. Paris: Charles-Antoine Jombert père, 1771. 8vo, (200 x 125
mm.). Una tavola ripiegata fuori testo raffigurante la pianta della casa e dei giardini
di Stowe in Buchinghamshire (qualche brunitura). Legatura coeva in piena bazzana
con titoli e decori in oro al dorso, tagli rossi, sguardie in carta marmorizzata, segna-
libro in seta verde.
Stima € 200 - 300

38.
[ECONOMIA - AGRARIA] TENORE Michele (1810-1838). Catalogo del-
le piante che si coltivano nel R. Orto Botanico di Napoli corredato del-
la pianta del medesimo, e di annotazioni. Napoli: Tipografia dell'Aquila
di Vincenzo Puzziello, 1845.

Importante catalogo delle specie botaniche presenti nell'orto di Napo-
li accompagnata da una raffinata mappa a colori ottimamente impres-
sa che ne mostra la pianta. L'istituto venne creato nel dicembre del 1807
e Tenore, conosciuto per aver dato alle stampe la Flora Napolitana, ne di-
venne direttore durante il 1810. Nel lotto anche la traduzione italiana di
un interessante trattato di Thierrat che tratta di varie questioni di agro-
nomia tra cui la produzione del sidro e l'importanza dei boschi per la fe-
condità del terreno.

4to, (290 x 210mm). Grande tavola litografata a colori e più volte ripie-
gata raffigurante la pianta dell'orto botanico di Napoli (lieve gora al mar-
gine inferiore delle prime carte altrimenti esemplare fresco). Legatura edi-
toriale in cartonato  a stampa (gore d'acqua, parzialmente distaccata ma
fresca) [NEL LOTTO CON:] THIERRIAT. Osservazioni sopra la cultura degli
alberi di alto fusto particolarmente dei frutti, sopra la maniera di fare il
sidro, e quella di ridurre le peggiori terre a boscaglie sopra la fecondità
della terra, sopra la circolazione del sugo vegetativo, e sopra la causa del-
la decadenza delle boscaglie del Regno di Francia. Firenze: nella Stam-
peria Bonducciana, 1767. 8vo, (193 x 128mm) Fregio xilografico al fron-
tespizio, su carta forte. Legatura del XIX secolo con dorso in pelle, titolo
su tassello.
Stima € 300 - 500
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43.
[ENOLOGIA] ACERBI, Giuseppe (1773-1846). Delle viti italiane. Mi-
lano: Giovanni Silvestri, 1825.

Prima rarissima edizione del trattato di Acerbi in cui illustra e clas-
sifica scientificamente gran parte della collezione delle sue ben 1552
varietà di vite di cui 619 italiane, 400 di origine ungherese e austriaca
e 503 provenienti dal resto dei paesi europei raccolte nella tenu-
ta familiare di Castelgoffredo. Purtroppo, poco dopo aver stampato
il volume, partì in qualità di console generale austriaco alla volta
dell’Egitto lasciando la collezione senza particolari cure tanto che
al suo ritorno, nel 1836, ben pochi esemplari rimanevano in vita. 

8vo, (220 x 135mm). Vignetta xilografica sul frontespizio, una tavola
ripiegata, parzialmente intonso (fioriture). Brossura editoriale a stam-
pa color turchese (lievi difetti, piccole mancanze). [NEL LOTTO CON:]
JULLIEN, André (1766-1832). Topographie de tous les vignobles con-
nus. Parigi: Bouchard, Lacroix e Baudry, 1832. 8vo, (210 x 130mm).
(carta lievemente brunita, fioriture). Legatura in mezza pelle coe-
va, piatti in cartonato, tagli a spruzzo di colore blu, dorso con tas-
sello con autore e titolo in oro (lievi difetti). Al termine del volume
è presente un catalogo delle pubblicazioni dell'editore Lacroix-Co-
mon.
Stima € 200 - 500

44.
[ENOLOGIA] BERTOLI, Lodovico (XVIII sec.). Le vigne ed il vino di
Borgogna in Friuli.. Venezia: Recurti, 1747.

Rara opera, l’ultimo passaggio in asta risale al 1940 (RBH), che do-
cumenta gli esperimenti dell’autore con la coltivazione del Refo-
sco presso la tenuta di Biauzzo con l'obiettivo di realizzare un vino
simile al prezioso Borgogna, all'epoca molto apprezzato dalla no-
biltà veneta.

8vo, (178 x 120mm). Fregio calcografico, iniziali e testatine incise.
Legatura coeva in piena pergamena con titolo manoscritto al dor-
so, tagli a spruzzo. Provenienza: Girolamo Gaetano Mandini (ex li-
bris coevo manoscritto alle sguardie).
Stima € 300 - 500

45.
[ENOLOGIA] DANDOLO, Vincenzo (1758-1819). Istruzioni prati-
che sul modo di ben fare e conservare il vino. Milano: Stampe-
ria Reale, 1812.

Lotto di 3 opere del XIX secolo dedicate alla vinificazione e alla con-
servazione del vino.

8vo, (235 x 155mm). 5 tavole ripiegate, in barbe (fioriture). Brossura
coeva. [IN LOTTO CON:] DANDOLO. Cenni sulla fabbricazione del-
lo sciloppo e zucchero d'uva. Milano: Silvestri, 1810. 8vo (230 x
130mm) (lievi fioriture). Brossura coeva (piatti parzialmente distaccati)
[CON:] DRU, Elia. Memoria sul perfezionamento della vinificazione.
Milano, Rusconi, 1824. 8vo (220 x 140mm) (restauro al frontespizio,
fioriture). In barbe, brossura coeva. Provenienza: Fochi Eugenio (an-
tico timbro privato al frontespizio).
Stima € 200 - 300

46.
[ENOLOGIA] ESTIENNE, Charles (1504-1564). Seminario, over Plan-
tario de gli alberi, che si piantano, con i loro nomi, e de i fruti pa-
rimente. [LEGATO CON:] Le erbe, fiori, stirpi che si piantano ne
gli horti [LEGATO CON:] Vineto…quale brevemente si narrano
i nomi latini antichi e volgari delle viti.. Venezia: Valgrisi, 1545.

Prima edizione italiana degli ultimi tre scritti di botanica dell’eru-
dito ed editore francese Charles Estienne, figlio del grande stam-
patore Henri Estienne

3 opere in un volume, 8vo, (165 x 110mm). Marche tipografiche ai
frontespizi e al colophon (manca una carta bianca alla seconda ope-
ra, qualche piccolo percorso di tarlo che non tocca il testo e aloni
sui margini bianchi di poche carte dell'ultima opera). Legatura in
mezza pelle del secolo XIX con titolo impresso in oro su tassello al
dorso.
Stima € 300 - 500

47.
[ENOLOGIA] ESTIENNE, Charles (1504-1564). L'agricoltura, e casa di villa. Venezia: Brigonci, 1668.

Lotto di tre opere del XVI e XVII secolo dedicate alla coltivazione della vite e all'agricoltura.

4to, (216 x 158mm). Vignetta al frontespizio (fioriture, qualche alone di umidità) Legatura con dorso in
pelle del XIX secolo. [IN LOTTO CON:] TANARA, Vincenzo. Economia del cittadino in villa. Roma: Corvo,
1651. 4to (203 x 145mm). Vignetta al frontespizio (legato il fine il fascicolo 2R di un’altra edizione di Ta-
nara, brunito). Legatura con dorso in pelle del secolo XIX. Provenienza: Sassoli de Bianchi (ex libris del
primo '900). [CON:] GALLO, Agostino, Le Vinti Giornate dell' Agricoltura, et de' Piaceri della Villa. Nuova-
mente ristampate, Venezia, Camillo & Rutilio Borgomineri, 1572. 8vo (210 x 150mm) marca tipografica
al frontespizio, 20 illustrazioni nel testo a piena pagina in fine (lievemente brunito). Legatura moderna
in cartonato.
Stima € 100 - 200

49.
[ENOLOGIA] MAUMENE, Edme Jules (1818-1898). Indications théoriques et pratiques sur le travail des
vins. Parigi: Masson, 1858.

Lotto di tre opere dedicate alla coltivazione della vite e all'agricoltura.

8vo, (240 x 150mm). Illustrazioni nel testo (fioriture). Legatura coeva in mezza pelle con titolo in oro al dor-
so (difetti) [IN LOTTO CON:] SIMON, André Louis (1877-1970). Bibliotheca bacchica Londra: Maggs, 1932. 2
voll, folio (285 x 225mm). Illustrazioni nel testo, legatura editoriale con sovracoperta conservata (lievi difet-
ti) [CON:] LIGER, Louis (1658-1717). Oeconomie generale de la campagne. Amsterdam: Henri Desbordes, 1701.
2 voll in uno, 4to (245 x 190 mm). Frontespizio stampato in rosso e nero, marche tipografiche incise, qual-
che illustrazione nel testo. Legatura in piena pergamena.
Stima € 100 - 200

48.
[ENOLOGIA] FABRONI, Adamo (1748-1816). Arte di fare il vino per la Lombardia
Austriaca. Firenze: Tofani, 1790.

Rara edizione considerata da Pasteur la prima elaborazione moderna della teo-
ria fisica della fermentazione.

8vo, (225 x 140mm). 3 tavole ripiegate in fine, intonso (fioriture). Brossura coe-
va (lievi difetti).
Stima € 300 - 500

50.
[ENOLOGIA] MAUPIN (XVIII sec.). L'art de faire le vin (1779) [LEGATO CON:] L’art de la vigne (1780) [CON:] Pro-
cedeé facile…du décuvage des vins (1781). Parigi, Losanna: Musier, Grasset, 1780-1781.

Lotto dedicato al celebre agronomo Maupin le cui opere ebbero ampia diffusione e considerazione sul finire del
XVIII e gli inizi del XIX secolo.

8vo, (180 x 120mm). Occhielli ad ogni opera, in barbe (lievi fori di tarlo al margine inferiore delle prime carte che
non toccano il testo, manca la carta ch1 all'ultima opera contenente l'occhiello alla seconda sezione dedicata a
"Cours complet de chymie economique" ). Legatura coeva in carta marmorizzata (qualche difetto e mancanze
al margine inferiore) [IN LOTTO CON:] CHAPTAL, Jean Antoine Claude (1756-1832). Traite theorique et pratique sur
la culture de la vigne. Parigi: Delalain, 1801. 2 voll, 8vo (195 x 120mm). 16 (di 21) tavole e 5 tabelle ripiegate (man-
cano le tavole V, Vbis-VIII al secondo tomo, qualche fioritura). Legatura coeva con decori in oro al dorso (parzial-
mente distaccato).
Stima € 200 - 300"
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51.
[ENOLOGIA] PAOLETTI, Ferdinando (1717-1801). L’arte di fare il vino perfetto e durevole. Fi-
renze: Stecchi, Pagani, 1774.

Prima edizione di questa rara opera dedicata all'enologia (risulta un solo passaggio da Christie's
nel 2006, RBH) che include un interessante capitolo sul commercio dei vini.

8vo, (190 x 135mm). Una tavola calcografica nel testo, frontespizio entro cornice incisa, vignetta
calcografica in apertura della dedica, in barbe (lievi fioriture). Brossura in carta decorata (difetti
e gravi mancanze al dorso).
Stima € 400 - 600

52.
[ENOLOGIA] RENDELLA, Prospero (1533-1630). Tractatus de vinea. Venezia: Giunta, 1629.

Prima edizione dell'opera di Rendella, giurista e possidente pugliese, dedicata alla cultura della
vite e al commercio vinicolo in Italia con una sezione dedicata alle leggi in materia.

Folio, (305 x 210mm). Frontespizio stampato in rosso e nero, marca tipografica al frontespizio (man-
ca l'ultima bianca, gora d'acqua al margine superiore visibile ma non invasiva). Legatura del XIX
secolo con dorso in pergamena, titolo su tassello al dorso, piatti in carta marmorizzati. Provenienza:
antica firma di possesso al frontespizio; Domenico Taddei, tipografo in Ferrara (tassello di libre-
ria alle sguardie della seconda metà del XIX secolo).
Stima € 600 - 800

53.
[ENOLOGIA] VICINI, Giovanni Battista (1710-1782). I vini modanesi, baccanale. Moderna:
Torri, 1752.

Rara e divertente opera poetica dedicata ai vini modenesi con l'elenco delle varietà citate e
la parafrasi di Giovanni Battista Vicini, libertino modenese amico di Muratori e Goldoni. 

4to, (210 x 165mm). Vignetta con veduta di Modena al retro dell'elenco dei vini, vignetta con
scena bacchica all'apertura del poema (fioriture). Legatura coeva in carta marmorizzata (gra-
vi difetti).
Stima € 100 - 200

54.
EUSEBIO DI CESAREA (260-340 d.C.). Chronicon. Venezia: Erhard Ratdolt, 1482.

Seconda edizione dopo la prima milanese non datata del 1475, la prima con la continuazione di Matteo Palmieri fino al 1481 che include la menzione del-
l'invenzione della stampa da parte di Gutenberg: "Quantum litterarum studiosi Germanis debeant nullo satis dicendi genere posset. Namque a loanne Gu-
tenberg Zuningen equiti Maguntie rheni solerti ingenio librorum Imprimendorum ratio 1440 inuenta: hoc tempore in omnes fere orbis partes propaga-
tur : qua omnis antiquitas paruo ere comparata: posterioribus infinitis voluminibus legitur". Si tratta della terza menzione riportata, dopo quella del 1474
nella "Chronica" Di Riccobaldo da Ferrara e quella del 1483 nel Supplementum chronicarum di Jacopo Filippo Foresti. Il Chronicon è in realtà la traduzio-
ne di San Girolamo dell'originale greco di Eusebio andato perduto e conservato anche, in una versione che si discosta da quella del padre della chiesa, in
traduzione armena.

4to, (218 x 158mm). Iniziali xilografiche, stampato in rosso e nero, numerose note coeve ai margini, alle volte rifilate (strappo restaurato e ricomposto a car-
ta o8 senza perdita di testo, così come a carta a1 bianca, carta x10 bianca con foro centrale riparato). Legatura in piena pergamena di poco posteriore (mi-
nimi interventi di restauro antichi, sguardie del XVIII secolo). Provenienza: nota di possesso non leggibile al frontespizio datata 23 Luglio 1527 .
Stima € 1500 - 2500

55.
[FANTASCIENZA] MERCIER, Louis Sebastien (1740-1814). L'anno due mila quattrocento quaranta. Sogno di
cui non vi fu l'eguale. Seguito dall'Uomo di ferro. Genova: Domenico Porcile, 1798.

Prima rara traduzione italiana di questo romanzo iniziatore della fantascienza in cui un uomo si risveglia dopo
672 anni nell'anno 2440 e ne descrive le meraviglie.

4 tomi in 2 volumi, 12mo, (150 x 90 mm). Occhielli, piccolo fregio al frontespizio (lievi fioriture, manca l'ultima
bianca al primo volume) Legatura leggermente posteriore in mezza pelle verde con titolo e decori in oro e a
secco al dorso (piccoli difetti, legatura un poco debole al primo tomo).
Stima € 300 - 500
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56.
FEDERICI, Domenico Maria (1739-1808). Istoria de' cavalieri gaudenti. Venezia: Coleti, 1787.

Opera che ripercorre la storia dell'ordine militare-religioso dei frati o cavalieri Gaudenti, fondato
nel 1233 a Bologna con il fine di placare le liti tra le famiglie nobiliari e amministrare la carità nel-
le città italiane del Nord-est. Quando la situazione politica italiana si stabilizzò e venne meno la ra-
gion d'essere dell'ordine i membri iniziarono a dedicarsi essenzialmente all'amministrazione del
cospicuo patrimonio accumulato negli anni precedenti guadagnandosi così l'appellativo di "Gau-
denti".

2 voll, 4to, (270 x 205mm). Emblema in forma di medaglia dei cavalieri Gaudenti ai frontespizi, ini-
ziali ornate, testate e finalini xilografici, diverse illustrazioni a piena pagina di costumi, un ritratto
a piena pagina, diversi stemmi, una tavola fuori testo nel primo volume (Bruniture e fioriture). Le-
gatura coeva in cartonato con dorso in pergamena, titolo manoscritto al dorso, in barbe.
Stima € 300 - 500

57.
FEIJOO, Jerónimo (1676-1764). Teatro critico universale. Genova: Giuseppe Pizzorno,
1782.

Prima rara edizione italiana della celebre raccolta di 118 saggi che trattano di numerosi sog-
getti diversi dall’economia alla filologia alla fisica e alla politica. Fu uno dei lavori più pubbli-
cizzati e controversi del Settecento, una delle opere più rappresentative dell’illuminismo e del-
la Spagna dei Borbone e raggiunse le quasi 600 000 copie vendute nelle varie edizioni e tra-
duzioni; l’obiettivo dell’autore era quello di correggere vecchie superstizioni, pregiudizi e co-
stumi.

8 tomi in 4 volumi, 8vo, (235 x 165mm). Marca tipografica al frontespizio, testate, fregi e iniziali
xilografici, testo su due colonne. Legatura in pelle coeva, dorso decorato in oro con doppio
tassello con titolo e numerazione del volume, bande in rilievo, tagli rossi, sguardie in carta mar-
morizzata, segnalibro in seta verde (lievi difetti).
Stima € 100 - 150

58.
[FILOSOFIA]. Philosopiae universalis liber primus Logica. (XVIII sec.).

Interessante manoscritto di logica del XVIII secolo.

4to, (260 x 190mm). 91 carte vergate in corsivo su carta filigranata con marca uccello ad ali spiegate
su monte a tre colli entro cerchio. Legatura in piena pergamena con tagli a spruzzo. Buone condizioni.
Stima € 100 - 200

59.
FORESTI, Giacomo Filippo (1434-1520). Supplementum chro-
nicarum. Venezia: Bernardino Rizzo da Novara, 1492.

Terza edizione di questo importante incunabolo del Foresti che
compilò una cronologia ordinata per anni di fatti storici rilevanti
che servì da ispirazione e modello al Liber Chronicarum di Her-
mann Schedel stampato l'anno successivo (1493). Il presente
esemplare proviene dalla vendita della collezione di Walter
Ashburner (1864-1936) professore di legge a Oxford e raffina-
to bibliofilo.

Folio, (304 x 205mm). Frontespizio entro ricca cornice xilografi-
ca, 7 grandi figure xilografiche e 41 vedute più piccole raffigu-
ranti vedute di città nel testo, marca tipografica al colophon (car-
ta U5 con strappo senza perdita, lievi fioriture, lievi aloni sulle ul-
time carte). Legatura in cartonato del secolo XVIII (allentato). Pro-
venienza: firma di possesso coeva all'occhiello illeggibile e qual-
che nota marginale coeva; Walter Ashburner (timbro di proprietà
all'occhiello).
Stima € 2400 - 3500

60.
GALIGAI, Francesco (sec XVI.). Pratica d'arithmetica. Firenze: Giunti, 1548.

Rara seconda edizione dopo la prima del 1521 di questa importante opera di ma-
tematica qui rivista e notevolmente accresciuta. Si tratta di una sintesi ben spiega-
ta di tutto ciò che era conosciuto sulla risoluzione delle equazioni dei primi due gra-
di e di sistemi di equazioni riducibili ai primi due gradi, e di problemi di analisi in-
determinata. L'opera è inoltre importante per le notazioni algebriche utilizzate e per
le notizie storiche riportate sullo sviluppo della matematica in Italia nel Tardo Medioevo
e nel Rinascimento.

4to, (208 x 150mm). Marca tipografica al frontespizio, numerose formule matemati-
che nel testo (piccola e lieve gora all'angolo inferiore destro che non tocca il testo).
Legatura d'attesa in cartonato del XVIII secolo. Provenienza: "Leone avv. del Prete 1868"
(firma alla sguardia, probabilmente Leone del Prete (1821-1886) avvocato ed erudi-
to, direttore della biblioteca di Lucca).
Stima € 800 - 1200
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61.
GARIBALDI, Giuseppe (1807-1882). Due paia di occhiali. [1860].

Due paia di occhiali probabilmente appartenuti all'Eroe dei due mondi e "dimenticati" durante l'infausta vicenda del matrimonio con la marchesina Giu-
seppina Raimondi. Il Generale conobbe la Raimondi sul finire del 1859 dopo le vittoriose operazioni nei dintorni di Como e Varese che culminarono con
la battaglia di San Fermo dove il padre della futura sposa, Giorgio Raimondi, possedeva diverse tenute. Annunciato il fidanzamento a Dicembre dello stes-
so anno, Garibaldi dal 4 Gennaio risiedette nelle ville della famiglia Raimondi a Villa Guardia (Villa di Mosino) e a Fino Mornasco (villa Raimondi ora Taglia-
ferri) dove nella cappella si celebrò il matrimonio il 24 Gennaio 1860. Appena terminata la cerimonia il Generale ricevette brevi manu una lettera in cui ve-
niva svelato un affair romantico tra la sposa e l'ufficiale dei cavalleggeri Luigi Caroli. Avuto un drammatico confronto con la Raimondi che apparentemente
confessò il fatto, Garibaldi si trattenne a Fino Mornasco fino al 27 Gennaio il tempo di fare i preparativi per poi partire di fretta per Milano lasciandosi alle
spalle l'infausta avventura romantica. La tradizione vuole che le due paia di occhiali vennero dimenticate nella villa di Fino Mornasco e poi arrivate nelle
mani della famiglia Natta-Vassalli, tenutari di Villa Guardia e intimi dei marchesi Raimondi che risiedevano nella vicina Villa di Mosino. Gli occhiali sono sta-
ti conservati a villa Natta di Villa Guardia e donati dall'ultima erede della famiglia, prof. Marina Vassalli, al padre della presente proprietaria. Oltre alla tradi-
zione familiare che li vuole appartenuti a Garibaldi, in diversi ritratti e statue coeve del Generale si possono osservare degli occhiali pince-nez pendere dal-
la giubba e un paio è conservato alla casa-museo di Caprera, sua ultima residenza.

Un paio di occhiali dorati con montatura classica con lenti e un paio di occhiali in metallo di tipo pince-nez privi di lenti entro custodia in pelle.
Stima € 1500 - 2000

62.
GASSENDI, Pietro (1592-1655). Opera omnia . Lione: Anisson, Lau-
rent e Devenet, Jean-Baptiste, 1658.

Prima edizione delle opere del filosofo e fisico francese Pierre Gassendi,
che pubblicò i primi dati sul transito di Mercurio nel 1631. L'opera rac-
coglie tutti gli scritti dell'abate in merito alla matematica, fisica, astro-
nomia, filosofia, musica e religione; da lui prende il nome il cratere lu-
nare Gassendi.

Folio, (355 x 240mm). Numerose illustrazioni astrologiche nel testo, fron-
tespizio stampato in rosso e in nero, iniziali, testate e finalini xilogra-
fici, testo su due colonne, marca tipografica al colophon (manca il ri-
tratto in antiporta, carta brunita, fioriture, sporadiche e lievi macchie,
carta i1 del Vol.I piccolo foro nella parte testuale, a carta k3 del Vol.II
piccolo strappo al margine inferiore, a carta oo6 del Vol.VI piccolo re-
stauro, a carta ii2 del Vol.IV piccolo strappo nel margine inferiore) . Le-
gatura in piena pergamena coeva, dorsi con doppi tasselli con titolo
e numerazione del XIX secolo, titolo manoscritto ai tagli (minimi di-
fetti).
Stima € 800 - 1200

63.
[GASTRONOMIA - CANNIBALISMO] PUGET DE LA SERRE, Jean (XVII secolo). Le tombeau des
delices du monde. Reims: Moureau, 1631.

Curiosa opera moralistica che tra le illustrazioni annovera quella di un banchetto a base di car-
ne umana.

8vo, (148 x 90mm). Antiporta calcografica, ritratto del dedicatario al retro del frontespizio, ri-
tratto dell'autore e 5 illustrazioni nel testo (qualche lieve macchia). Legatura coeva in piena pel-
le con decori a secco.
Stima € 300 - 500

64.
[GASTRONOMIA] CAREME, Antonin (1784-1833). Le patissier royal pa-
risien: ou traite elementaire et pratique de la patisserie ancienne et
moderne. Parigi: MM; Depot de librairie, 1841-1854.

Edizione composita con il primo volume della terza edizione del 1841,
e il secondo dell'edizione del 1854 ma in legatura omogenea. Opera
dedicata alla pasticceria di Antonin Carême particolarmente celebre al-
l'epoca per i suoi croquembouche e i pièce montée, e riconosciuto glo-
balmente come primo codificatore dell'"haute cuisine"

8vo, (210 x 130mm). Vol I: 12 tavole calcografiche ripiegate nel primo
volume; Vol II, 28 tavole calcografiche ripiegate (carte brunite, lievi gore
d'acqua) Legatura in mezza pelle coeva, piatti in carta marmorizzata, dor-
si con autore, titolo e decori in oro, sguardie in carta marmorizzata.
Stima € 100 - 200

65.
[GASTRONOMIA] CORRADO, Vincenzo (1736-1836). Il cuoco ga-
lante [LEGATO CON:] Il credenziere di buon gusto. Napoli: Save-
rio Giordano, 1820.

Sesta edizione di uno dei più celebri manuali di cucina di tutti i tem-
pi in cui l'autore, a servizio presso i principi di Francavilla a Napoli,
delineò per la prima volta i contorni della "cucina mediterranea".

2 opere in un volume, 4to, (235 x 190mm). Ritratto dell'autore in an-
tiporta, due tavole ripiegate (fioriture, più diffuse nella seconda ope-
ra). Legatura coeva con dorso in pelle, titolo e decori in oro, piatti
in carta marmorizzata (lievi difetti). 
Stima € 500 - 700
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66.
[GASTRONOMIA] DUBOIS, Urbain (1818-1901); BERNARD, Emile (1828-1897). La cucina clas-
sica: studii pratici, ragionati e dimostrativi della scuola francese applicata in servizio alla rus-
sa. Milano: a spese d'una società dei cuochi milanesi, 1877.

Prima traduzione italiana dell'opera che determinò il successo sulle tavole europee del servizio
alla russa su quello alla francese ancor oggi in vigore. Oltre alle numerose illustrazioni che illu-
strano complicate ricette e arrangiamenti il primo volume riporta una serie di menù realizzati
per cene di gala nelle principali corti d'Europa.

2 volumi, 4to, (295 x 220mm). 63 tavole numerate da 1 a 62, compresa antiporta e tavola 19 bis
(qualche macchia e fioritura). Legatura coeva con dorso in pelle (distaccata ma in ordine al pri-
mo volume, parzialmente distaccata al secondo, qualche macchia). Provenienza: "Forneris Teo-
doro, da restituire" firma antica alla sguardia.
Stima € 300 - 500

67.
[GASTRONOMIA] VIALARDI, Giovanni (1804-1872). Trattato di cucina, pasticceria moderna, creden-
za e relativa confettureria. Torino: Favale, 1854.

Rara prima edizione di questo classico manuale di cucina redatto dal capo cuoco e pasticciere reale di
casa Savoia, contenente oltre 2000 ricette illustrate da 300 disegni su 32 tavole realizzati dall'autore stes-
so che raffigurano piatti e preparazioni oltre a strumenti di cucina. Fondamentale novità del trattato è
che in esso pesi e misure sono espressi per la prima volta secondo il sistema metrico decimale, adotta-
to dai Savoia proprio in quell’anno.

8vo, (210 x 135 mm). Frontespizio entro cornice incisa, 32 tavole fuori testo (lievemente brunito, qual-
che piccolo strappetto marginale) Legatura con dorso in pelle marrone, titolo in oro, alle sguardie ap-
plicati due articoli di materia gastronomica (difetti al dorso).
Stima € 200 - 300

68.
GELLI, Giovanbattista (1498-1563). La Circe. Venezia: Cesano, Rapirio, 1550.Edizione della Circe del Gelli
in elegante legatura ottocentesca.

8vo, (140 x 95mm). Frontespizio allegorico con marca tipografica, iniziali xilografiche (difetto tipografico a car-
ta I8). Legatura in piena pelle del XIX secolo, piatti incorniciati da un triplo filetto dorato, dorso decorato in
oro con titolo in oro, tagli dorati, sguardie in carta marmorizzata (piccola mancanza al dorso). 
Stima € 100 - 150

69.
[GENOVA - DIRITTO]. Concessioni graziose fatte dalla Serenissima Repubblica di Genova a’ popoli e
sudditi del regno di Corsica. Genova: Scionico, 1744.

Interessante lotto dedicato alle leggi della Repubblica di Genova tra il XVI e il XIX secolo tra cui una co-
pia delle concessioni alla Corsica approvate nel 1733 dal Minor Consiglio al fine di disarmare le aspirazioni
secessioniste e riportare la calma nell'isola all'Indomani della repressione avvenuta con il supporto del-
l'esercito imperiale comandato dal barone tedesco Wachtendonk e Camilo Doria.

4to, (268 x 190mm). Stemma di Genova all'occhiello (qualche fioritura). Legatura del primo XX secolo in
mezza tela [IN LOTTO CON:] Leges novae reipublicae Genuen. Genova: Marco Antonio Belloni, 1576. Fo-
lio (295 x 210mm) stemma di Genova impresso al frontespizio, marca tipografica al colophon, note e sot-
tolineature coeve (brunito, mancano le 8 pagine di "Declarationes" talvolta presenti). Legatura in piena
pergamena (Lacuna al primo piatto, qualche macchia) [CON:] Regolamento di S.M. per le materie civili e
criminali nel Ducato di Genova. Torino: Stamperia Reale, 1815. 4to (255 x 210mm) stemma sabaudo al fron-
tespizio (brunito). Legatura coeva in piena pelle con titolo e decori in oro al dorso. 
Stima € 200 - 300

70.
[GENOVA - ECONOMIA] GNECCO Girolamo. Riflessioni sopra l'agricoltura del genovesato co mezzi proprj
a migliorarla, e a toglierne gli abusi, e vizj inveterati. [LEGATO CON:] Aggiunta alle riflessioni sopra l'agri-
coltura del genovesato.. Genova: Stamperia Gesiniana, 1770-1773.

Rara prima edizione di questo pionieristico trattato ispirato da avanzate idee progressiste sul ruolo della
piccola proprietà per la crescita economica. (Cfr. Biblioteca Luigi Einaudi, 2616). Nel lotto anche  altre tre
opere di soci della Società Patria di Genova dedicate al miglioramento delle colture nelle campagne li-
guri.

8vo, (200 x 140mm). Marca tipografica al frontespizio, qualche lieve fioritura, legatura in piena pergame-
na con tagli marmorizzati. Provenienza: Luis de Gnecchi (firma al contropiatto, figlio dell'autore?) [IN LOT-
TO CON:] PINI, Giovambattista. Memoria… coronata dalla Società Patria delle Arti e Manifatture. Genova:
Scionico, 1791. 4to (235 x 170mm). Vignetta al frontespizio. Brossura d'attesa in carta marmorizzata (dor-
so scoperto e qualche fioritura) [CON] PICCONE, Giammaria. Memorie sul ristabilimento e coltura dei bo-
schi nel genovesato. Genova: Scionico, 1796. 4to (235 x 168mm). Vignetta incisa al frontespizio (qualche
fioritura). Brossura d'attesa coeva in carta marmorizzata (qualche fioritura). [E CON:] PIAGGIO, Francesco.
Discorso… letto la sera de' 23 giugno 1796 nell'adunanza generale della Società patria in occasione che
furono esposte le manifatture nazionali destinate per i premj della consueta lotteria, Genova: Scionico [1796].
4to (238 x 168mm). 10 carte, brossura marmorizzata (difetti).
Stima € 100 - 200

71.
[GENOVA]. Lettera scritta ad un amico in Roma circa lo scacciamento de Tedeschi dalla città di Genova
fatto dal di lei popolo. Genova: Seconda metà del XVIII secolo.

"Grazie a Dio, ed alla di Lui Gran Madre nostra protettrice, Genova è totalmente restituita nella sua primiera
Libertà. Sono spezzate dal ligure valore le catene Allemane che contro ogni diritto ci tenevano inceppa-
ti" Così si apre questo lungo resoconto manoscritto (che altre copie legano al nome di F.M. Del Vecchio)
che racconta in forma epistolare gli avvenimenti dell’insurrezione genovese del dicembre 1746. La sol-
levazione popolare che scaturì dopo la sassaiola di Portoria, iniziata da un ragazzo genovese che sarà poi
il celebre "Balilla", portò alla cacciata delle truppe austro-piemontesi che occupavano la città dopo la scon-
fitta della Repubblica nella guerra di successione austriaca (1740-48). Per un confronto il Mss. 1086 del-
l'Archivio Storico del Comune di Genova, riportato in in Arch. stor. ital., Appendice,V (1847), pp. 285, 291
ss

8vo, (173 x 120mm). Manoscritto su carta, 92 pagine numerate (ma 91, c’è un errore nella numerazione)
vergate in corsivo, lievi fioriture, pergamena rigida coeva con tassello. Provenienza: al contropiatto D. de
Auria (ex libris del XX secolo).
Stima € 300 - 500

72.
[GENOVA] ALIZERI, Federico (1817-1882). Guida illustrativa del cittadino
e del forastiero per la citta di Genova e sue adiacenze. Genova: Samboli-
no, 1875.

Interessante lotto dedicato alle guide illustrate genovesi del XIX secolo.

8vo, (190x130mm). 1 tavola ripiegata con grande mappa della città di Genova,
10 tavole incise all'acquatinta. Legatura editoriale in percallina viola, titolo e
autore in oro al dorso (lievi difetti). [IN LOTTO CON:] Guide de Gênes et de ses
environs. Genes: Y. Gravier, 1833. 12mo (170x100mm). 1 tavola ripiegata con
mappa, 12 tavole calcografica a piena pagina, testatine, vignette e finalini cal-
cografici. Legatura editoriale a stampa (lievi difetti). [CON:] Nouveau guide de
Genes et de ses environs. Genova: Gravier, 1830. 12mo (170x100mm). 1 ta-
vola ripiegata con mappa, 9 tavole calcografica a piena pagina. Legatura edi-
toriale in carta (lievi difeti). [CON:] ALIZERI. Guida artistica per la città di Ge-
nova, Genova: Grondona, 1846. 2voll, 8vo (190x120mm). 2 tavole calcogra-
fiche (fioriture) Legatura editoriale in carta turchese (difetti). Il lotto si vende
com enon collazionato e non passibile di storno.
Stima € 100 - 150
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73.
[GENOVA] BRIGNOLE SALE, Anton Giulio (1605-1662). Nella coronatione del Ser.mo Gio. Stefa-
no Doria duce della Rep. di Genova. Genova: Pavoni, 1634.

Lotto di tre opere dedicato alla famiglia Doria.

4to, (240 x 175mm). Frontespizio inciso entro ricca cornice allegorica, marca tipografica al colophon
(macchie di umidità diffuse). Legatura in cartonato con titolo manoscritto su tassello al piatto (gra-
vi difetti e mancanze) [NEL LOTTO CON:] CROCE, Giacomo (m. 1637). Ragionamento fatto nel gior-
no anniversario dell'unione della Serenissima Repub. di Genova…Genova: appresso Giuseppe Pa-
voni, 1601. 4to (225 x 165mm), marca tipografica al frontespizio (manca l’ultima carta probabilmente
bianca, fioriture) mezza pelle moderna [CON:] DORIA, Paolo Mattia (1667-1746). La vita civile...aggiuntovi
un trattato della Educazione del principe. 2 parti in un volume, 4to (220 x 155mm) Frontespizio in
rosso e nero (manca l'antiporta, qualche fioritura). Legatura coeva in piena pergamena, titolo ma-
noscritto al dorso. Provenienza: "Libro del sig. Barone di Villareggia" (nota di possesso antica alla sguar-
dia).
Stima € 200 - 300

74.
[GENOVA] BRUSCO, Giacomo (1739-1817). Description des beautés de Genes et de ses environs ornée de differentes vuës. Genova: yves Gravier, 1781.

Bella guida di Genova illustrata completa delle vedute in buono stato della città e dei suoi principali monumenti.

8vo, (183 x 120mm). Frontespizio con stemma di Genova, 2 piante ripiegate, 19 tavole di cui diverse ripiegate (difetti principalmente alle mappe rinforza-
te con nastro adesivo, brunite e con strappetti senza perdita di inciso, la prima distaccata, lievi fioriture nel testo). Legatura coeva in mezza pelle, piatti in
carta decorata, dorso impresso in oro (difetti e distaccata).
Stima € 150 - 250

75.
[GENOVA] CAPELLONI, Lorenzo (1510-1590). Vita del prencipe Andrea Do-
ria. Venezia: Giolito de Ferrari, 1565.

Prima edizione della biografia celebrativa del condottiero genovese Andrea
Doria. La copia è arricchita da un curioso sonetto manoscritto coevo all'ulti-
mo foglio di sguardia: "Il gran prencipe Doria, alpio, soprano, de Carlo Quin-
to reggio conduttiero..." 

4to, (205 x 145mm). Ritratti di Carlo V e Doria entro ricche cornici allegoriche
nel testo, marca tipografica al frontespizio e al colophon, iniziali e testatine
calcografiche (lievemente brunito, qualche sporadica fioritura). Legatura coe-
va in piena pergamena con titolo manoscritto al dorso (parzialmente distaccata).
Provenienza: "Benedicti baroni neapolitani" (firma di possesso coeva al co-
lophon); "Pesaro... 281. Vente de la galerie" (tassello d'asta degli inizi del XX
secolo al dorso).
Stima € 200 - 300

76.
[GENOVA] FOGLIETTA, Uberto (1518-1581). Historiae Genuensium libri XII. Genova: Bartoli, 1585.

Lotto di tre opere sulla storia di Genova con la rara prima edizione, purtroppo mancante di una carte, della storia
ligure di Foglietta, eletto storiografo della Repubblica nel 1576.

Folio, (300 x 205mm). Ritratto allegorico dell'autore con una vedutina di Genova, marca tipografica al frontespizio,
iniziali e testatine calcografiche (manca carta Q6 (312), diverse carte brunite, qualche macchia). Legatura in piena
pergamena con titolo in oro al dorso del XIX secolo. [NEL LOTTO CON:] GRIMALDI, Mariano (sec. XVI). Santuario del-
l'alma citta di Genova. Genova: Pavoni, 1613. 4to (200 x 145mm). Frontespizio entro ricca cornice figurata, illustrazione
a piena pagina in apertura alla vita di San Giorgio (fioriture e qualche macchia). Legatura del XIX secolo in mezza
pergamena con titolo manoscritto al dorso [NEL LOTTO CON:] DONATI, Domenico Maria. Le glorie della Ligure li-
bertà spiegate nella reale incoronatione del serenissimo Antonio de signori di Passano… l’anno 1675. Lucca, Paci,
[1675]. Folio (375 x 265mm) Vignetta al frontespizio (fioriture e bruniture, mancanza al margine inferiore interno
che non tocca il testo). Legatura in piena pergamena con cornice in oro ai piatti.
Stima € 200 - 300

77.
[GENOVA] FRANSONE, Agostino (1573-1658). Nobiltà di Genova. Genova: Giovanni Calenzano e Gio-
vanni Maria Farroni, 1636.

Copia da studio di questa rara prima e unica edizione dell'opera sulle nobili famiglie genovesi dedicata
al principe Andrea Doria e completamente illustrata da Jerome David. Le elaborate tavole araldiche raffi-
gurano gli stemmi dei casati che erano ammessi al governo della Repubblica ripartiti nei rispettivi "Ven-
totto Alberghi" ovvero aggregazioni di più famiglie nobili che si occupavano del governo del comune.

Folio, (460 x 350mm). Occhiello allegorico con parti d'armatura, frontespizio con indicazioni tipografiche
entro cartiglio e veduta a volo d'uccello della città di Genova, 1 tavola non numerata raffigurante lo stem-
ma di Genova (di 2), tavola dedicatoria entro cornice architettonica, ritratto dell'autore, 2 tavole non nu-
merate, 29 (di 30) tavole numerate, 4 carte di indice (manca il ritratto dell'autore, la tavola non numera-
ta con San Giorgio e la tavola XIV, uniformemente brunito e fioriture principalmente marginali). Legatu-
ra in piena pergamena del XVIII secolo con titolo in oro su tassello al dorso (qualche macchia).
Stima € 300 - 500

78.
[GESUITICA] BARTOLI, Daniello (1608-1685). Vita del padre Gaspare Berzeo. Bologna: herede del Benacci, dopo il
1653.

Rara opera, estratta dalla Historia della Compagnia di Giesu (1653), che riporta la vita di Gaspare Berze (1515-1553), stret-
to collaboratore di Francesco Saverio e tra i missionari più influenti nell'India portoghese nel XVI secolo, direttore del-
la missione gesuita di Goa  .

32mo, (100 x 55mm). Legatura coeva in piena pergamena, tagli a spruzzo (piccoli difetti). Provenienza: "libreria dell'abate
Girolamo Durazzo" etichetta di libreria privata del XVIII secolo applicata alle sguardie.
Stima € 100 - 150

79.
[GUERRA DEI TRENT'ANNI] CAPRIATA Pier Giovanni (m.1660). I due primi libri dell’Istoria… sopra i mo-
vimenti d'arme successi in Italia dall'anno di n.S. 1613. fino al 1618. Genova: Pavoni, 1625.

Lotto composto da una prima edizione dell'opera di Capriata e le opere di Bentivoglio e Noris sulla guer-
ra dei Trent'anni e altre tre opere relative alle guerre di Fiandra

4to, (208 x 150mm). Marca tipografica al colophon, iniziali e testatine calcografiche (qualche pagina bru-
nita e fioriture). Legatura coeva in piena pergamena con titolo manoscritto al dorso. Provienienza: "Lib. An-
tiquaria Bourlot" (etichetta di libreria antiquaria alle sguardie, inizi XX secolo) [NEL LOTTO CON:] BENTIVO-
GLIO, Guido. Historia della guerra di Fiandra. Parte prima-terza. Venezia. Bigonci, 1661. [CON:] NORIS, Ales-
sandro de (XVII secolo) Guerre di Germania dall'anno 1618 sino alla pace di Lubeca, Venezia: Gio. Pietro Pi-
nelli, 1633. [SI AGGIUNGONO INOLTRE] DESMARTINS, L'experience de l'architecture militaire. Parigi: Mauri-
ce Villery, 1685. [CON:] GIUSTINIANI, Pompeo (1569-1616). Delle guerre di Fiandra. Milano: Gio. Battista Bi-
delli, 1615. [CON:] BENTIVOGLIO, Guido. Raccolta di lettere scritte dal cardinal Bentivoglio in tempo delle
sue nuntiature di Fiandra e di Francia. Colonia: 1631. 
Stima € 200 - 300
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80.
HAyM, Nicola Francesco (1678-1729). Biblioteca Italiana o sia notizia de’ libri rari nella lingua italia-
na. Venezia: Angiolo Geremia, 1728.

Seconda edizione di questa importante bibliografia di libri italiani dei secoli XVI e XVII. L'autore, libret-
tista e compositore, fu segretario di Handel alla Royal Academy of Music di Londra dove, spinto dalla pas-
sione per il collezionismo, scrisse un trattato di numismatica e nel 1726 la Notizia de' libri rari che ven-
ne ristampata in Italia fino al 1803.

4to, (230 x 165mm). Iniziali xilografiche (lievi fioriture). Legatura coeva in pergamena rigida, titolo ma-
noscritto al dorso, tagli a spruzzo (piccoli difetti).
Stima € 100 - 200"

81.
[INGEGNERIA] FERRARI, Francesco Bernardino (1744-1821) . Descrizione del modo in cui sono for-
mate le bocche che estraggono acqua dalli navigli di Milano. Milano: Motta, 1823.

Bel lotto dedicato all'idraulica composto da tre edizioni del primo XIX secolo in legatura coeva e in buo-
ne condizioni accompagnate da un progetto dell'epoca finemente acquarellato e disegnato su carta for-
te.

8vo, (248 x 177mm). Una tavola. Brossura coeva. Nel volume inserito un progetto di bocchetta da ca-
nalizzazione coevo acquarellato e e accompagnato da una legenda  [CON:] SGANZIN, Joseph Mathieu
(1750-1837). Programma o sunti delle lezioni di un corso di costruzione. Milano: 1832. 4to, (275 x 210mm)
11 tavole ripiegate. (buone condizioni interne, OPAC segna 18 carte ma nelle copie digitalizzate se ne
trovano 11 come in questa). Legatura coeva con dorso in pelle e titolo su tassello [CON:] DE REGI, Fran-
cesco. Uso della tavola parabolica per le bocche d'irrigazione. Milano: Borsani, 1804. 4to (240 x 191mm).
2 carte ripiegate in fine (lievi fioriture). Legatura coeva con dorso in pelle, titolo in oro su tassello.
Stima € 200 - 300

82.
[INQUISIZIONE] DEL BENE, Tommaso (1605-1673). De officio S. Inquisitionis circa hæresim: cum bul-
lis, tam veteribus, quam recentioribus, ad eandem materiam, seu ad idem officium spectantibus.
Lione: Arnaud, Borde, 1680.

Edizione rara a trovarsi sul mercato (nessuna copia venduta su RBH) di questa importante e dettaglia-
ta opera sull'ufficio dell'Inquisizione. L'autore, entrato nell'ordine dei teatini a Napoli nel 1623, insegnò
teologia a Sant'Andrea della Valle a Roma dove divenne nel 1651 consultore al Sant'Uffizio in merito alla
questione giansenistica.

Folio, (355 x 225mm). Frontespizio in rosso e nero con vignetta incisa, iniziali e testatine incise, testo su
due colonne (fioriture, antico restauro di qualche centimetro ad uno strappo a carta 4s1 4s2 invasivo
senza perdita di testo). Legatura coeva in piena pergamena, (piatti ottimamente restaurati, lievi difet-
ti). Provenienza: Joseph Arnolfinis (firma di posseso coeva al frontespizio); Bibl. Prov. Germ. Inferioris C.
SS.R. (etichetta datata 1885 alle sguardie e timbro all'occhiello).
Stima € 400 - 600

83.
JONSTON, John (1603-1675). Dendrographias, sive historiæ naturalis de arboribus et fruticibus tam
nostri qvam peregrini orbis. Francoforte: Polich, Merian, 1662.

Prima rara edizione riccamente illustrata dedicata agli alberi e arbusti da frutto contenente molte recenti
scoperte botaniche del Nuovo Mondo tra cui cactus, palme, spezie e essenze pregiate. Johnston, stu-
dioso e medico polacco di origini scozzesi, studio e frequentò le università di St. Andrews, Cambridge,
Leiden e Francoforte. 

Folio, (338 x 200mm). Frontespizio calcografico, 137 tavole fuori testo, iniziali, finalini e testatine xilografiche,
occhiello (lievi segni di muffa, tavola 127 con strappo al margine esterno con perdita di una parte di in-
ciso di una figura). Legatura in piena pelle moderna in stile antico con titolo in oro su tassello al dorso.
Stima € 800 - 1200

84.
L'ECLUSE, Charles (1526-1609). Rariorum plantarum historia. Antwerp: Plantin, 1601.

Copia appartenuta probabilmente a uno studioso dell'università di Leida della pri-
ma edizione di L'Ecluse sulle piante del territorio europeo. In particolare l'opera get-
tò le basi dell'industria olandese dei bulbi di tulipano grazie alle meticolose descri-
zioni della coltivazione degli esemplari che L'Ecluse aveva piantato e osservato; la se-
zione dedicata a questi fiori è in questa copia fittamente annotata il che, unito alla
trascrizione di un'epigrafe amicale di L'Ecluse a Justus Lipsius di cui non si conosco-
no copie a stampa, fa presumere l'appartenenza della copia a un botanico, forse un
allievo di L'Ecluse, dell'università di Leida.

Folio, (345 x 220mm). Numerose xilografie nel testo, iniziali e testatine xilografiche.
(Frontespizio allegorico ritagliato e presenti solo il titolo e le indicazioni tipografiche
applicate in epoca coeva su di una carta bianca, lievemente brunito, lievi sporadiche
macchie, un piccolo foro di tarlo alle ultime tre carte che non tocca il testo). Lega-
tura coeva in cartonato d'attesa, titolo al dorso. Provenienza: diverse note a margi-
ne coeve, soprattutto nella sezione dedicata ai tulipani e ai fiori; al retro della carta
bb6 al termine della sezione dedicata ai funghi è riportato un epigramma amicale
di Clusius a Justus Lipsius (1547-1606) in grafia coeva dagli epigrammi amicali che
si conservano in un codice all'università di Leida. (Universiteitbibliotheek BPL1). E' per-
tanto plausibile che la presente copia sia stata annotata all'interno dei circoli del-
l'Università di Leida che avevano accesso alle carte di Lipsius e Clusius, probabilmente
uno studente di quest'ultimo.
Stima € 800 - 1200

85.
LATTANZIO (240-320 d.C.). Opera. Venezia: Simonem Beuilaquam, 4 Aprile 1497
[LEGATO CON:] VALLA, Lorenzo (1407-1457) Hoc in volumine hec continen-
tur...Elegantiae de lingua latina...de pronomine sui ad Ioannem Tortelium... lima
quaedam per Antonium Mancinellum. Venezia: Cristoferum de Pensis, 15 Giugno,
1496.

Copia da studio che raccoglie un'edizione incunabula delle opere di Lattanzio e di
Lorenzo Valla.

2 opere legate insieme, folio, (320 x 210mm). Prima opera: Iniziale xilografica all'in-
cipit, alcune note antiche a margine (Manca la prima bianca, carte di indice e prime
carte di testo macchiate, fori di tarlo che interessano i primi 3 fascicoli con percorsi
di tarlo invasivi con perdita di testo ai primi due, qualche macchia marginale) Seconda
opera: grande iniziale istoriata calcografica in indice, numerose iniziali xilografiche,
qualche nota coeva a margine (ultimo fascicolo con mancanze ai margini dovute a
roditori, ultima carta con colophon praticamente mancante di quasi tutto il testo, car-
ta reintegrata, qualche macchia marginale). Legatura moderna su assi di legno.
Stima € 800 - 1200
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86.
[LEGATURA]. Calendarium tyrnaviense...Prognosis conjecturalis astro-
logica ad annumi...1731. [Trnava, 1730].

Rara e importante legatura in pergamena a stampa della corte imperiale
di Vienna che contiene un almanacco astrologico per l'anno 1731 pub-
blicato dai gesuiti di Tyrnau (ora Trmava in Slovenia). 

4to, (194 x 150mm). Stampato in rosso e nero, simboli astrologici nel te-
sto (Pagina del frontespizio strappata per metà, qualche fioritura). Legatura
di presentazione in pergamena stampata, al retro allegoria con il mot-
to di Carlo VI d'Asburgo "Constantia et fortitudine", al fronte aquila im-
periale bipenne con il monogramma dell'imperatore, cartiglio con ma-
noscritto l'invio a "Clemente comiti ab Auria".
Stima € 300 - 500

87.
[LEGATURA]. Heures des dames. Parigi: J.Hetzel, 1837.

Lussuoso libro d'ore conservato nel suo cofanetto originale con illustrazioni rifinite a mano
di gusto medievale

16mo, (135x90mm). Doppia antiporta incisa di cui una miniata e dorata, 3 tavole ritoccate
a pennello e in oro, diverse tavole incise fuori testo e illustrazioni nel testo, testo entro cor-
nice incisa color seppia. Legatura in marocchino coevo con decori in ormolu ai piatti e al
dorso con croci metalliche e ganci di chiusura, tagli dorati, 6 eleganti segnalibri in seta; en-
tro scatola coeva in marocchino con iniziali in oro impresse e rivestita internamente in seta
(minimi difetti).
Stima € 300 - 500

88.
[LEGATURA] BOSSUET, Jacques-Benigne (1627-1704). Discours sur l'histoire universelle. Parigi: L. Cur-
mer, [1839].

Elegante e ricca legatura di gusto manierista prodotta dalla ditta parigina Gruel and Engelmann parti-
colarmente conosciuti per le loro lussuose realizzazioni in stile.

2 volumi, 4to, (273 X 175mm). 2 ritratti in antiporta, 11 tavole fuori testo (4 e 6), frontespizio cromolito-
grafico sostituito in entrambi i volumi dall'elegante marca cromolitografica del legatore in stile medie-
vale. Legatura firmata Gruel in marocchino riccamente decorato in oro e a secco a motivi cruciformi e
floreali, titolo al dorso, tagli dorati, fermagli e angoli riccamente decorati a vermeille, tagli dorati, sguar-
die in seta rossa. Provenienza: "à Marie Michel Chevalier souvenir d'affection de son onlce cheri Benja-
min Fournier. 1er Janvier 1844" (nota di dono alle sguardie).
Stima € 200 - 300

89.
[LEGATURA] GALIMBERTI, Casimiro (?-1740). Quaresimale (parte prima). Vienna: Van Ghelen stam-
patore di corte, 1729.

Elegante legatura in velluto e fili d'argento realizzata presumibilmente per un membro della corte im-
periale di Vienna o per un dignitario asburgico locale. 

4to, (237 x 180mm). Legatura coeva in velluto verde con decori floreali in filo d'argento ai piatti e al
dorso, tagli dorati, sguardie in carta goffrata dorata (lievi difetti).
Stima € 100 - 150

90.
[LEGATURA] MICHELOTTI, Francesco Domenico (1710-1777). Sperimenti idraulici principalmente di-
retti a confermare la teorica, e facilitare la pratica del misurare le acque correnti. Torino: Stamperia
Reale, 1767.

Copia in bella legatura piemontese in marocchino rosso in ottime condizioni e proveniente dalla biblioteca
dei conti d'Agliè.

4to, (265 x 195mm). Ritratto in antiporta al primo volume, 11 tavole ripiegate, vignette ai frontespizi, for-
mule numeriche nel testo (lievemente e uniformemente brunito). Bella legatura coeva piemontese in
marocchino rosso con decori in oro al dorso e cornice dorata ai piatti, sguardie in carta marmorizzata,
tagli dorati (protetta da coperta plastificata).  Provenienza: Dalla libreria del conte D'Aglie (ex libris coe-
vo alle sguardie); Libreria Bourlot (scheda di libreria antiquaria della metà del XX secolo).
Stima € 400 - 600

91.
[LEGATURE] . Raccolta de’novellieri italiani con alcuni ritratti. Milano:
Giovanni Silvestri, 1813-1816.

Bella edizione che raccoglie le opere dei più importanti autori in volga-
re, nello specifico: Matteo Bandello (vol: 1-9), Sebastiano Rizzo (11), Asca-
nio de’Mori (12), novelle di alcuni autori fiorentini (13), novelle di autori
senesi (14), Gentile Termini (16) Pietro Fortini (17), Giovanni Fiorentino (18-
19) Antonfrancesco Grazzini detto il Lasca (20-21), Franco Sacchetti (22),
Giovanni Boccaccio (23-26)

24 volumi (di 26), 8vo, (155 x 95mm). 7 ritratti in antiporta. (Mancano i vo-
lumi 10 e 15. Testo non collazionato ma all’apparenza completo). Lega-
tura in mezza pelle coeva con piatti in carta marmorizzata, decori in oro,
titoli e numeri su etichette al dorso e tagli marmorizzati. .
Stima € 200 - 300
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95.
[LEGATURE] VELLy; VILLARET; GARNIERI..
Histoire de France, depuis l'etablisse-
ment de la monarchie, jusq'au regne de
Louis XIV. Paris: Saillant e Nyon, Veuve
Desaint, 1775-1786.

Celebre edizione della storia di Francia in
elegante legatura coeva decorata in oro.

8vo, (95 x 170 mm). 30 volumi (di 33, man-
cano gli ultimi 3 volumi segnalati in
Opac, testo non ma collazionato ma al-
l’apparenza completo). Legatura in pelle
coeva, dorsi decorati in oro, tagli rossi,
sguardie in carta marmorizzata, segnali-
brI in seta verde (lievi difetti).  Il lotto non
è stato collazionato e si vende non pas-
sibile di storno.
Stima € 100 - 200
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93.
[LEGATURE] METASTASIO, Pietro (1698-1782) . Opere. Venezia: Antonio Zatta, 1781-1783.

Bella edizione delle opere di Metastasio, con i sonetti postumi in originale, arricchita da eleganti tavole incise dai migliori artisti veneti dell’epoca. 

16 volumi, 12mo, (155 x 90mm) . Ritratto dell’autore in antiporta, 115 tavole incise (di 128), vignette incise nel testo (mancano 12 tavole secondo Opac,
testo non collazionato ma all’apparenza completo). Legatura in mezza pelle di poco posteriore, decori in oro, titoli e numeri su etichette al dorso (lievi di-
fetti e piccole mancanze).
Stima € 200 - 300

94.
[LEGATURE] MONTyON. Particularitès et observations sur les Ministres des finances de France. Parigi: Le Normat, 1812.

Lotto di edizioni del tardo XVIII e degli inizi del XIX secolo in belle legature

2 volumi, 8vo, (200 x 125mm). Legatura in pelle coeva, tasso con titolo e decori in oro al dorso  [IN LOTTO CON:] Recueil des meilleurs contes en vers. Ge-
neve: Delalain, 1774 [CON:] Contes orientaux, ou les rècits du sage Caleb. Costantinopoli: Mèrigot e Demonville, 1779 [CON:] DEMOUSTIER. Lettres a Emi-
lie sur la Mythologie. Paris: Antoine-Augustin Renouard, 1809 [CON:] VOLTAIRE. La pucelle d'Orléans. Londra: 1780. [SI AGGIUNGONO:] CANTU'.  Parnaso ita-
liano. Parigi : Baudry, 1847  [E:] MORLEY. A first sketch of English Literature. London: Cassel, 1885 [CON:] NODIER. Romans de Charles Nodier. Parigi: Char-
pentier, 1840.
Stima € 200 - 300

96.
LEIBNIZ, Gottfried Wilhelm (1646-1716). Oeuvres philosophiques latines & françoises. Am-
sterdam; Leipzig: Jean Schreuder, 1765.

Copia genuina di questa prima edizione complessiva degli scritti filosofici che contiene in
edizione originale i "Nouveaux essais sur l'entendement humain", discussione sull'opera di
Locke sull'intelletto umano scritta nel 1704 ma mai pubblicata da Leibniz per la sopraggiunta
morte del filosofo inglese.

4to, (255 x 195mm). Vignetta al frontespizio, testatine e iniziali incise (qualche pagina lie-
vemente e uniformemente brunita, qualche fioritura). Legatura coeva in piena pelle con ti-
toli e decori in oro al dorso, tagli rossi, sguardie in carta marmorizzata.
Stima € 300 - 500

92.
[LEGATURE] METASTASIO, Pietro (1698-1782). Opere. Livorno: Masi, 1782-1783.

Lotto di opere del tardo XVIII, inizi XIX secolo in belle legature coeve.

12 volumi, 8vo, (155 x 90mm). Ritratto dell'autore, frontespizi figurati, diverse tavole. Legatura in piena pelle coeva con titoli e decori in oro al dorso. [NEL
LOTTO CON:] Voyage du Jeune Anacharsis en Grece. Parigi: Bure l'Aine, 1801. [CON:] DELILE, Jacques. Oeuvres. Parigi: Giguet et Michaud, 1806. [CON:] En-
cyclopedie des enfans. Parigi: Bossange, 1811.
Stima € 100 - 150
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97.
LEONARDI, Giovanni Giacomo (1498-1522). Delle battaglie de nostri tempi. [1540-1552].

Eccezionale manoscritto inedito di Gian Giacomo Leonardi, diplomatico, intellettuale e condottiero al servizio dei Della Rovere, probabilmente una parte
dell’opera “Principe Cavaliero” a cui lavorò negli anni della sua maturità e per cui ottenne un privilegio di stampa ma rimasta inedita. L’opera è dedicata al
Duca Guidobaldo II, figlio di Francesco Maria presentato come il principe condottiero capace di riscattare la libertà italiana “Voi solo il quale con li studii
con la essercitatione delle vostre ordinanze e di quelle dei signori Venetiani e de lor soldati ite pensando a liberare l’Italia”.
Nella dedica Leonardi presenta l’impostazione che ha seguito nella redazione della sua opera: partendo dai testi classici di storia e tattica militare, senza
ridursi a un semplice e banale commento, intende proporre un puntuale confronto con l’esperienza bellica da lui stesso vissuta “tutti leggiamo Vegetio,
Elliano et simili, niuno è che investigando quello che essi scrissero a tempi loro curi trovar il meglio portarlo a nostra intelligenza di maniera [che] posia-
mo imitargli (sic)”. Nel proemio inoltre propone un paragone tra la struttura e la gestione dell’esercito con quella del corpo umano; “Con il detto di questo
(*Michelangelo) huomo vado ancor io considerando che il principe cavalliero ha da mettere insieme un corpo di un esercito come formare un uomo ve-
nisse immaginando il pittore”.
Segue un vademecum con 39 brevi regole in cui si può rilevare la modernità delle teorie militari dell’autore che considera fondamentali per la vittoria la
superiorità numerica, l’ordine e l’organizzazione, la picca e l’archibugio le armi  “necessarie alla battaglia”, e relega la cavalleria a un ruolo subalterno rile-
vandone le criticità; polemizza inoltre con coloro che in Italia avevano una visione “cavalleresca” della battaglia “Quelli scrittori moderni che hanno desi-
derato il scudo de romani antichi non si sono racordati delli archibugi”.
Seguono 100 pagine con 91 brevi “tesi” che riguardano problemi pratici di organizzazione militare, quali la selezione e gestione della truppa, gli armamenti,
gli schieramenti, le tattiche di attacco e difesa e raffronti tra eserciti moderni e antichi. Sono qui legate nel testo 9 figure, di cui due a doppia pagina, che
servono ad illustrare le disposizioni delle truppe secondo le varie figure proposte da Leonardi eseguite da un artista probabilmente vicino alla corte urbi-
nate.
L’opera si colloca tra il 1540, anno in cui Gian Giacomo Leonardi viene creato conte di Castellabate, e il 1552, anno in cui non viene rinnovato l’incarico di
capitano generale della Serenessima a Guidobaldo II; l’autore si firma infatti in fine “Giova Jacomo Leonardi da Pesaro conte di Monte l’Abbate” e nella de-
dica si rivolge a Guidobaldo della Rovere ancora in qualità di comandante dell’esercito Veneziano. Questo pone il manoscritto in stretta relazione con le
opere già conosciute, il Trattato di armi e artiglieria, redatto nel 1540, il Cavaliero ambasciatore (mss 216) del 1542 e il Libro delle fortificazioni dei nostri
tempi del 1553 (mss 220); altre opere riferibili al corpus del Principe cavaliere sono il Libro sopra l’alloggiar d’un esercito (mss 221) e il Principe cavaliere in
duello (mss 219, 223) tutte conservate presso la biblioteca Oliveriana di Pesaro.
Un’importante e inedita testimonianza dell’esperienza bellica nell’Italia del tardo rinascimento e della sua politica. 

Folio, (320 x 220mm). Manoscritto su carta, 63 carte (di cui 53 numerate) e 9 illustrazioni fuori testo di cui 2 a doppia pagina e un bifolio manoscritto di ac-
compagnamento, filigrana con ancora e stella. Composizione : 1 carta bianca, 1 carta con titolo manoscritto su cartoncino e applicato, 1 carta bianca, 3
carte di dedica a Guidobaldo II, 1 carta di Prohemio, 1 carta con una lista di 39 brevi regole per condurre le battaglie, 51 carte contenenti 91 tesi, 4 carte
bianche finali e 9 disegni di formazioni di soldati di cui 2 a doppia pagina fuori testo, la prima accompagnato da un bifolio non numerato di spiegazione
inserito tra carta 15 e 16; In barbe (Gora d’acqua al margine superiore e inferiore, senza perdita di testo, piccole perdite di carta ai margini). Inserito entro
legatura del XVI secolo riccamente decorata in oro a rotelle con al centro figura di santo arcivescovo probabilmente di produzione romana (minimi difet-
ti). Contattare il dipartimento per ricevere una descrizione dettagliata del contenuto.

LEONARDI, Giovan Giacomo (1498-1522), pesarese, compì gli studi giuridici a Bologna e a Ferrara, dove si laureò nel 1522. Iniziò la propria carriera milita-
re al servizio di Francesco II Sforza curando la fortificazione di Pavia durante l'assedio francese del 1525 per poi passare nel 1528 al servizio di Francesco
Maria I Della Rovere, duca di Urbino e capitano generale delle forze di terra della Repubblica di Venezia. Tra le sue funzioni vi era quella di oratore presso
il “Colleggio dei Savi” che ragguagliava sugli accadimenti militari e a cui faceva richiesta dei finanziamenti per l’esercito. Visti gli stretti legami tra Venezia e
Urbino, Leonardi svolse indirettamente anche il ruolo di mediatore artistico e letterario tra le due città mantenendo regolari contatti con Tommaso Diplovatazio,
Sebastiano Serlio e Pietro Bembo; inoltre fu, secondo l’Aretino, amico stretto di Tiziano al quale commissionò nel 1532 la Testa di Annibale, il Cristo e la Ado-
razione dei pastori per la corte urbinate e curò l’acquisto nel 1538 della Venere di Urbino. Nel 1532 presentò alla Serenissima il programma per la fortifi-
cazione di Vicenza e contemporaneamente iniziò la stesura dei propri trattati militari sotto il titolo “Il principe cavaliero”. Morto Francesco Maria I nel 1538,
Leonardi continuò ad essere il rappresentante del capitano generale, titolo passato al figlio di Francesco, Guidobaldo II, che lo nominò nel 1540 conte di
Monte l'Abbate. Risalgono a questi anni i manoscritti il Trattato di armi e artiglieria (1540) e il Cavaliero ambasciatore (1542) dedicati al suo nuovo signore
(ambedue conservati nella Biblioteca Oliveriana) per cui ottenne nuovamente la condotta delle milizie veneziane nel 1542 e nel 1546. Nel 1552 non riu-
scì ad ottenere per Guidobaldo il rinnovo dell’incarico a Venezia e lo seguì quindi a Roma dove era stato eletto capitano generale della Chiesa. Trascorse
gli ultimi anni della sua vita lontano dai campi di battaglia e dalla politica ritirandosi nel suo feudo di Montelabbate dove completò il riordino del Princi-
pe cavaliero, per il quale ottenne da Emanuele Filiberto di Savoia un privilegio di stampa (5 settembre 1561) mai utilizzato. Morì nel 1562 e fu sepolto nel-
la chiesa di S. Francesco di Pesaro. Dopo la sua morta, la famiglia, conosciuta come Leonardi Della Rovere conti di Montelabbate, continuò a risiedere nel
castello del proprio feudo e a Pesaro a Palazzo Leonardi (Via Mazzolari 52) fino a quando, dopo il matrimonio di Gian Giacomo Leonardi Montelabate del-
la Rovere (1710–1795) il 3 marzo 1737 con la contessa Maria Amalia Rottal, si trasferirono in Moravia iniziando la dispersione del proprio patrimonio.
Stima € 100000 - 120000
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98.
[LETTERATURA ITALIAN] VENUTI, Ridolfino. Risposta sulle scuole di pittu-
ra di D'argens. Lucca: Busdrago, 1755.

Bel lotto di opere di letteratura italiana stampate sul finire del XVIII e gli inizi
del XIX secolo, raffinate edizioni in legature d'amatore coeve o in stile 

8vo, (213 x 132mm) . Frontespizio con vignetta calcografica, iniziali e fregi cal-
cografici. Legatura ottocentesca in piena pelle, piatti con decori in oro, dor-
so con titolo e decori in oro, sguardie in carta marmorizzata, tagli dorati, se-
gnalibro in seta [IN LOTTO CON:] ALGAROTTI. Il congresso di Citera. Parigi: Mar-
cello Prault, 1768. [CON:] RUBBI, Andrea. Parnaso italiano, o sia Raccolta de' poe-
ti classici italiani. Venezia: Antonio Zatta, 1784 [CON:] FORTEGUERRI, Niccolò.
Ricciardetto. Orleans: Couret de Villeneuve, Louis Pierre, 1785. [CON:] LORENZO
IL MAGNIFICO. Tutti i trionfi, carri, mascherate o canti carnascialeschi andati
per Firenze dal tempo del magnifico Lorenzo De' Medici, fino all'anno 1559.
Cosmopoli [Lucca]: 1750 [CON:] PICIARELLI, Camillo. Poesie. Scherzevoli liriche
anacreaontiche ed estemporanee. Milano: Battelli e Fanfani, 1818 [CON:] TAS-
SO. La Gerusalemme Liberata. Avignone: Fratelli Seguin, 1809.
.Stima € 200 - 400

99.
LUCANO, Marcus Annaeus (39-65 d.C). Pharsaliae. Venezia: Bat-
tibovis, 1486.

Copia da studio di questa edizione incunabula veneziana dei
Pharsalia di Lucano arricchita del commento di Ognibene Bo-
nisoli e da qualche antica manicula e note di commento.

Folio, (290 x 200mm). Testo riquadrato dal commento, spazi per
iniziali con lettere guida, sottolineature, notazione e manicule
antiche (gore d'acqua, carte brunite, percorsi di tarlo che inte-
ressano anche la parte testuale) Legatura moderna con dorso
in pelle e piatti in legno, rilegato prima del testo un frammen-
to proveniente da un antifonario del XIII-XIV secolo, probabil-
mente utilizzato nella precedente legatura.
Stima € 500 - 700

100.
LUDOLPHUS DE SAXONIA (c.1300-1378). Vita Christi. Strasbourg: [Stampatore della 'Vitas Patrum'], 1483.

Copia proveniente dall'abbazia cistercense di Balerne nello Jura, soppressa durante la Rivoluzione, con una ricca decorazione coeva probabilmente rea-
lizzata durante la direzione dell'abbate Simon de Faverney (1476-1499) di cui è riportato lo stemma. 

Folio, (397 x 280mm). Iniziale miniata al prologo, ricca decorazione all'incipit della prima parte che comprende un'iniziale, una cornice fitomorfa e uno stem-
ma con motto miniato di un abate dell'abbazia di Balerne, la pagina di incipit della seconda parte con iniziale e scena con monaci cistercensi adoranti al
cospetto di Maria con il Bambino miniate al margine inferiore; numerose iniziali e capilettera miniati, numerose rubriche in rosso e blu. (mancano le car-
te A9, A10 probabilmente mai rilegate e le carte dell'ultimo fascicolo v1,v5-v8; restauro con integrazione e perdita di qualche lettera al margine inferiore
di v2, restauri al margine inferiore delle altre carte del fascicolo; qualche sporadica macchia e fioritura, lievemente rifilato ma nel complesso esemplare fre-
sco e pulito). Legatura in piena pelle bazzana del XIX secolo, titolo in oro al dorso. Provenienza: ex libris Beatae Mariae Balernensis; numerose note a mar-
gine e manicule coeve nel testo (talvolta lievemente rifilate).
Stima € 3000 - 5000
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101.
MACROBIUS, Aurelius Theodosius (370-430 d.C). Somnium Scipionis ex Ciceronis
libro De Republica excerptum [Segue] Viri consularis et illustris conviviorm primi
diei satormariorum. Venezia: Johannes Rubeus Vercellensis, 28 Giugno 1492.

Esemplare completo di questa rara edizione che associa i due capolavori neoplatoni-
ci di Macrobio, il commentario al Somnium Scipionis ciceroniano e i sette libri dei Sa-
turnalia. Questa edizione è particolarmente nota per il planisfero impresso a carta XXII
recto, la terza versione (di 4) impressa dopo la prima stampata a Brescia nel 1483 (cfr.
Shirley Mapping the World, 13). L’Espositio in Somnium Scipionis è una vasta rassegna
sulle conoscenze nel campo dell’astronomia secondo la dottrina neoplatonica che so-
steneva l’influenza degli astri nella vita degli individui e associava alle anime degli uo-
mini combinazioni numeriche armoniche. Nei Saturnalia i protagonisti sono invece do-
dici personaggi dell'aristocrazia romana che dialogano convivialmente di vari temi: gli
antichi culti italici (libro I); motti e sentenze celebri (libro II), Publio Virgilio Marone (li-
bro III-VI) e la natura di alcuni dilemmi e degli insulti (Libro VII)

Folio, (280 x 200mm). Diagrammi e figure xilografiche nel testo (lievi gore d'acqua al
margine superiore, perdita di qualche lettera all'ultima carta con abile restauro integrativo,
fioriture). Legatura moderna in stile rinascimentale con decorazioni a secco su assi di
legno. Provenienza: antiche note marginali alle volte rifilate.
Stima € 3000 - 5000

102.
MAGNI, Pietro Paolo (1486-1557). Discorsi sopra il modo di sanguinare attaccar le sanguisughe, & le ven-
tose, far le fregagioni, & vesicatorij a corpi humani. Roma: Giacomo Marcucci per Giacomo Mascardi, 1626.

Interessante manuale illustrato sulla pratica del salasso scritta dal chirurgo piacentino Pietro Paolo Magni e
per la prima volta pubblicato nel 1584.

4to, (205 x 140mm). Frontespizio entro cornice calcografica, 11 tavole e iniziali xilografiche (minimi restauri
a piccoli fori di tarlo al frontespizio e occasionalmente in altre parti, alcune lievi macchie e pochi sporadici
forellini di tarlo). Pergamena floscia coeva, titolo manoscritto al dorso (senza lacci, sguardie moderne, alcu-
ne macchie). Provenienza: antica nota di possesso illeggibile al margine inferiore di *3 e alcune altre anno-
tazioni fra cui "Matteo Gonzelli Nucerino" al verso di I3.
Stima € 300 - 500

103.
MAIOLI, Lorenzo (m. 1501). Epiphyllides in dialecticis [LEGATO CON:] De gradibus medi-
cinarum. Venezia: Aldo Manuzio, 1497.

Due rare edizioni aldine di argomento medico (la prima registra 3 passaggi in asta, la seconda
2 secondo RBH), dell'accademico Lorenzo Maioli che venne impiegato da Aldo nella revisione
dell'Aristotele greco edito tra il 1495 e il 1498.

4to, (195 x 143mm). Prima opera priva di frontespizio supplito da un'introduzione generale
manoscritta del XVIII secolo, presente la carta bianca G 10 (piccolo foro di tarlo al margine
inferiore delle prime carte, quaderni B e C con percorso di tarlo restaurato ma visibile). Se-
conda opera: Variante B con segnatura: A-G⁸ (senza G8 bianca). Legatura in bazzana del XVIII
secolo con decori in oro al dorso e al piatto, tagli rossi.
Stima € 4000 - 6000
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104.
[MANOSCRITTI]. Miniatura con natività su foglio di antifonario per-
gamenaceo. (XVI secolo).

Grande foglio di antifonario con una bella miniatura raffigurante la
Natività come iniziale al canto "Quando natus est ineffabiliter" so-
litamente recitato durante l'Ottava di Natale per la solennità della
Circoncisione

Folio, (505 x 390mm). Pergamena, 6 linee di testo e notazione qua-
drata su tetragramma, iniziale miniata su foglia oro, testo in rosso
e nero (lievi difetti).
Stima € 400 - 600

105.
[MANOSCRITTI]. Lotto di due grandi fogli di Antifonario. (Tardo
XV - XVI secolo).

Lotto di due grandi fogli di antifonario 

Folio, (720 x 520mm). Pergamena, 5 linee di testo e notazione qua-
drata su tetragramma, quattro grandi iniziali miniati in rosso ocra
e blu con interventi in foglia oro, testo in rosso e nero (lievi difet-
ti).
Stima € 200 - 300

106.
[MANOSCRITTI]. Foglio di antifonario. (Tardo XV - XVI secolo).

Grande pagina di antifonario con parte del canto d'introduzione
alla messa della terza domenica dopo l'Epifania.

Folio, (590 x 405mm). Pergamena, 5 linee di testo e notazione qua-
drata su tetragramma, una grande iniziale miniata in rosso, blu e
ocra con testo in rosso e nero (lievi difetti). Entro cornice moder-
na.
Stima € 200 - 300

107.
[MANOSCRITTO ETIOPE] . Vangelo di Marco in lingua "ge'ez". (Fine
XIX secolo).

Interessante manoscritto etiopico del vangelo di Marco diviso nei
16 capitoli della tradizione greca e latina con l'aggiunta di 48 bre-
vi sezioni secondo l'uso copto.

8vo, (150 x 110mm). Codice pergamenaceo, 75 carte, scrittura ma-
noscritta in nero e rosso su due colonne di 14 linee (lievi difetti).
Legatura coeva su assi di legno coperte da pelle impressa a sec-
co.
Stima € 100 - 150

108.
MANUZIO, Aldo (1449-1512). Institutionum grammaticarum libri quatuor. Venezia: Eredi Ravani, 1547.

Buona edizione delle celebri istituzioni di grammatica di Aldo passata tra le mani di un fervente garibaldino che
annotò ai contropiatti "W Garibaldi e W Italia Patria Mia"

8vo, (155 x 100mm). Frontespizio stampato in rosso e nero entro cornice allegorica, (carta n7 con perdita di qual-
che lettera per bruciatura, lievi fioriture). Pergamena floscia coeva con riutilizzo di manoscritti antichi (parzialmente
distaccata e con qualche difetto). Provenienza: "W Garibaldi e W Italia Patria Mia" scritto sui contropiatti.
Stima € 150 - 250

109.
MARIA TERESA D'AUSTRIA (1717-1780). Firma autografa su do-
cumento con gli auguri di Natale per il Cardinale De Bernis. Vien-
na: 22 Dicembre, 1764.

Interessante lettera contenente gli auguri di buon Natale con fir-
ma autografa dell'imperatrice d'Austria inviati a François-Joachim
de Pierre, cardinale de Bernis (1715-1794) importante figura del-
la diplomazia europea e caro alla casata d'Austria in quanto fu l'ar-
teficie del cosiddetto "rovesciamento delle alleanze" che portò,
con il Trattato di Versailles del 1756, all'alleanza della Francia con
l'Austria in chiave anti Prussiana. A seguito dei suoi successi di-
plomatici fu nominato ministro di Francia con il dicastero per gli
esteri nel 1757. Si aggiunge una lettera dell'imperatore Francesco
Giuseppe sempre indirizzata a un cardinale, Giuseppe Alimonda.

Lettera ripiegata, (480 x 375mm). Lettera ripiegata con indirizzo
e originariamente sigillata in ceralacca (sigillo rotto all'apertura e
in parte intaccato da tarli) [CON] FRANZ JOSEPH I (1830-1916). Let-
tera di congratulazioni per l'elezione cardinalizia di Gaetano Ali-
monda. Vienna 26 Maggio 1879 (278 x 215mm) lettera con firma
autografa con busta originale con sigillo in ceralacca.
Stima € 300 - 500

110. 
MARIA TERESA D'AUSTRIA (1717-1780). Patente nobiliare per
Philip Friedrich Von Adelsfeld. Vienna: 22 Giugno, 1773.

Patente di nobiltà austriaca in ottime condizioni e arricchita da un
grande stemma miniato nella sua veste originale con il timbro ori-
ginale in ceralacca.

Folio, (360 x 300mm). 10 carte in pergamena, le ultime due bian-
che, elegante grafia corsiva, cornici calcografiche alle prime due
carte, grande stemma araldico entro cornice animata miniato in
oro e a colori al recto della sesta carta, firma dell'Imperatrice, del
cancelliere Heinrich Kajetan von Blümegen (1715-1788) e del re-
gistratore Mariophilus Leisner. Legatura coeva in velluto con chiu-
sure in seta gialla, grande timbro in ceralacca alle armi degli Asbur-
go contenuto all'interno di un contenitore in legno intagliato, sguar-
die in carta marmorizzata.
Stima € 800 - 1200
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111.
[MARINA]. Vies des plus celebres marins. Parigi: Belin, 1789.

Curiosa raccolta, rara a trovarsi completa, delle vite di 11 corsari e
ammiragli ognuno presentato con il suo ritratto: Barbarossa, Cor-
neille Tromp, Jacques Cassard, Andrea Doria, De Forbin, Du Que-
sne, Jean D'Estrees, Jean Bart, Rene du Guay Trouin, Ruiter e De Tour-
ville, 

13 volumi, 12mo, (135 x 75mm). 11 ritratti in antiporta per 11 bio-
grafie, due delle quali divise in due tomi (lievemente brunito). Le-
gatura coeva in piena pelle con decori in oro al dorso, tagli gialli
(difetti ai dorsi).
Stima € 200 - 300

112.
[MILANO]. Decreta collegii iurisconsultorum mediolanensium. Milano: Ludovici Montiae, 1672.

Interessante lotto dedicato alla città di Milano che comprende tra l'altro una copia del repertorio norma-
tivo secentesco che regolava l'ammissione dei candidati al Collegio dei Giureconsulti di Milano, un raro sag-
gio del Cattaneo sulla possibilità di realizzazione della linea ferroviaria Milano Venezia e una bella guida del-
la città di Milano con una pianta ripiegata, 

Folio, (300 x 200mm). Marca del Collegio incisa in rame al frontespizio. Grandi testatine, finalini e capolet-
tera animati. Legatura in mezza pergamena moderna. [IN LOTTO CON:] [CATTANEO Carlo], Ricerche sul pro-
getto di una strada di ferro da Milano a Venezia. Milano, presso la Società degli Editori degli Annali Universali,
1836. [CON;] LITTA, Alfonso Agostino, Memoria idrostatica concernente lo sperimento pubblico fatto nel
1774 di spurgare la fossa interiore del naviglio. Milano: Marelli, 1775 [CON:] FABI Massimo, Milano e suoi din-
torni. Guida storico-statista monumentale. Milano, Luigi Ronchi [1850 ca] [CON:] [APPIANI, Andrea]. Descrizione
del dipinto a buon fresco eseguito nella Reale Villa di Milano dal Sig. Cavaliere Andrea Appiani Primo Pit-
tore di S.M. I. e R. Parma. Parma: Bodoni, 1811.
.Stima € 100 - 150

113.
[MILANO] CASSINA, Ferdinando (XIX sec.). Le fabbriche piu cospicue di Milano. Milano:
Ferdinando Cassina , 1840.

Raccolta con oltre 70 incisioni realizzate da Cassina raffiguranti nel dettaglio le più impor-
tanti chiese e palazzi di Milano

9 fascicoli in un volume, folio, (460 x 320mm). Frontespizio con vignetta allegorica calcografica,
72 tavole incise di cui alcune a doppia pagina così divise: 6 carte di testo e 21 incise (Duo-
mo), 1 carta di testo e 7 incise (Santa Maria delle Grazie), 1 testo e 7 incise (San fedele), 2 te-
sto e 3 incise (San Celso), 2 testo e 8 incise (Beata Vergine presso San Celso), 1 testo e 4 in-
cise (atrio S.Ambrogio), 3 testo e 7 incise (S.Ambrogio), 1 testo e 5 incise (San Maurizio), 2
testo (restauri visibili) e 10 incise (San Satiro) (gore d'acqua). Legatura in mezza pelle moderna.
Stima € 200 - 300

114.
[MILITARIA]. Trattato della fortificazione. (XVIII secolo).

"Questo succinto trattato di fortificazione non è che una pura in-
troduzione a quest'arte, è fatto solo per erudito trattenimento dei no-
bili principianti vogliosi di disegnare piuttosto per divertimento su
le carte" Così si apre questo trattatello manoscritto, scritto in elegante
corsivo, dedicato al disegno delle fortificazioni le cui pagine di testo
sono accompagnate da numerose figure geometriche a margine e
da belle tavole a colori in fine. 

4to, (203 x 165mm). Titolo manoscritto entro frontespizio a stampa,
1 carta bianca, 78 carte manoscritte (pagine numerate 1-155), 7 car-
te bianche, 7 carte di illustrazioni accompagnate da 2 carte di spie-
gazione. Legatura coeva in piena pergamena con titolo manoscrit-
to al dorso.
Stima € 300 - 500

115.
[MILITARIA] DUVERNOIS (XVIII sec.). Encyclopèdie militaire. Pari-
gi : Valade, 1770.

Raccolta di 11 volumi, usciti mensilmente (manca quello di Ottobre)
di questa rarissima "enciclopedia militare", in realtà un giornale mi-
litare redatto dal cavaliere Duvernois con l'aiuto di corrispondenti e
dedicato al Duca di Choiseul. Gli argomenti trattati sono molteplici,
dalle battaglie dell'antichità alle tattiche e agli eventi più recenti con
anche una sezione dedicata alle notizie correnti dell'esercito francese
e il suo stato maggiore.

11 volumi (di 12), 8vo, (185x100mm). Antiporta calcografica, 11 ta-
vole ripiegate, in barbe, parzialmente intonso (manca il volume 10
la cui mancanza era già segnalata in epoca coeva a penna sulla le-
gatura del primo volume). Brossura coeva con titoli manoscritti al dor-
so (qualche difetto ai dorsi).
Stima € 100 - 150

116.
MILL, John Stuart (1806-1873). La libertà. Torino: Tipografia della rivista dei comuni italiani, 1865.

Lotto delle due prime rare traduzioni italiane, di "la Libertà" a cura di G. Marsiaj e "Il governo rappresentativo" a
cura di F.P. Fenili del celebre economista britannico tra i massimi esponenti del pensiero liberale e utilitarista. En-
trambe le edizioni furono pubblicate all'interno della collana: "Collezione di opere economiche, amministrative
e politiche".

8vo, (169 x 110mm). [NEL LOTTO CON:] MILL. Il governo rappresentativo. Torino: idem, 1865. [CON:] ELLIS, William.
(1800–1881). Principii di economia sociale. Torino: idem, 1864. Traduzione di Massimiliano Martinelli, seconda edi-
zione italiana. Legature coeve con dorsi in pelle.
Stima € 300 - 500
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120.
[NAPOLEONICA] EUGENE de Beauharnais (1781-1824). Rapporto del consigliere di stato a sua altezza imperiale il principe Eugenio Napoleone di Fran-
cia, vicerè d'Italia. Milano: 27 Maggio, 1813.

Bollettino confidenziale  manoscritto su carta intestata e indirizzata al Vicerè dal direttore della polizia generale e firmato per presa visione da Eugenio Bo-
naparte il 1 Giugno 1813. In particolare viene posto l'accento sull'aumento dei casi di diserzione tra le truppe napoleoniche in alta Italia e sul "caso Costa"
un efferato parricidio con il movente dei debiti per gioco d'azzardo contratti attraverso il "gioco della rollina" ovvero la roulette. Nel lotto anche una let-
tera a firma di Elisa Bonaparte come principessa di Lucca e Piombino e indirizzata al ministro della guerra a Parigi per la sostituzione del capitano della com-
pagnia di riserva dell'Arno.

(390 x 250mm). 3 facciate manoscritte su carta intestata del regno d'Italia, firma di Eugenio Bonaparte in apertura per presa visione. [NEL LOTTO CON:] BO-
NAPARTE, Elisa (1777-1820). Lettera con firma autografa, dalla segreteria particolare, al ministro della guerra a Parigi datata 22 Novembre 1809 (253 x 203mm).
Bifolio, due facciate manoscritte, timbro di segreteria particolare.
Stima € 300 - 500

121.
[NAPOLEONICA] LEMAZURIER, Pierre David (1775-1836).
Napoléon et Louise, ou le Mariage du héros. Parigi: Chau-
merot, 1810.

Lotto che comprende una rara opera biografica di Napo-
leone e Maria Luisa D'Asburgo e l'atto del processo  rela-
tivo alla "Conspiration des Poignards" o complotto del-
l'Opéra, il tentativo di assassinio di Napoleone del 10 Ot-
tobre 1800 ad opera di un gruppo di giacobini sventato dal-
la polizia parigina. 

2 volumi in uno, folio, (158 x 90m). Ritratto di Napoleone,
ritratto di Maria Luisa in antiporta (qualche fioritura). Legatura
di metà XIX secolo in mezza pelle con decori in oro al dor-
so [CON:] [COSPIRAZIONE DEI POGNARDS] Procès instruit
par le Tribunal criminel du Département de la Seine, con-
tre Demerville. Parigi: de l'imprimerie de la République, plu-
viose an IX [1801]. 8vo (210 x 135mm). In barbe. Legatura
coeva in cartonato con titolo stampato su tassello al dor-
so (ultimo fascicolo 2M6 invece di 2M⁸ come da Opac ma
all'apparenza completo).
Stima € 300 - 500

117.
[NAPOLEONICA] . Veduta del quadrilatero con Verona, la chiusa, Pe-
schiera, Mantova e Brescia, il generale Bonaparte, Canto D'Irles e Wur-
mser. [s.l: s.e, c.a 1796-1797].

Rarissima veduta popolare (nessun passaggio in asta registrato) che il-
lustra le città e i protagonisti dell'ultima fase della campagna d'Italia che
vide trionfare un giovane Bonaparte sulle armate austriache coman-
date da Dagobert von Würmser e Joseph Canto d'Irles qui raffigurati.
Dopo la prima vittoria nella battaglia di Castiglione (5 Agosto 1796) e
il trionfo assoluto della battaglia di Rivoli (15 Gennaio 1797) le opera-
zioni nell'area terminarono con la resa della fortezza di Mantova il 2 feb-
braio 1797.

Incisione, (437 x 533mm). Sono raffigurate 4 vedute a volo d'uccello,
3 ritratti accompagnati da 4 descrizioni delle città in altrettanti riqua-
dri (restauro al margine inferiore sinistro).
Stima € 300 - 500

118.
[NAPOLEONICA]. Gioco dell'Oca storico. [Austria, 1815].

Interessante gioco dell'oca di argomento storico che prende il via dal
peccato originale di Adamo ed Eva e si conclude con il 1815. In parti-
colare le ultime caselle coprono nel dettaglio il periodo dal 1789 al 1815
e riflettono, attraverso le pur semplici allegorie pensate per dei fanciulli,
il punto di vista austriaco e della grande alleanza negli eventi delle guer-
re rivoluzionarie e napoleoniche. 

4 parti , (380 x 520mm). Tavole a stampa in coloritura coeva incollate
su un supporto in cartoncino marmorizzato.
Stima € 200 - 300

119.
[NAPOLEONICA] AGRETTI, Giovan Battista. Feste che si danno in Genova per la venuta di
sua maestà Napoleone I. Genova: Stamperia dell’Istituto e della Gazzetta, 1805.

Rara opera encomiastica in brossura originale dedicata alla visita di Napoleone a Genova nel
1805.

Folio, (335 x 235mm). 39 pp. carta azzurrina. Originale brossura editoriale stampata (qualche
fioritura).
Stima € 150 - 250
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122.
NICOLA DA OSIMO (XV secolo-1454). Supplementum summae Pisanellae [CON:] ASTESANO di Asti (m. 1330)  Canones poenitentiales [CON:] NIEVO,
Alessandro (1417-1484) Consilia contra Iudaeos fenerantes.. Venezia: Franciscus Renner de Heilbronn; Nicolaus de Frankfordia, 1476.

Copia restaurata ma con ampi margini di una tra le prime edizioni di questa fortunata opera giuridica di diritto canonico che conobbe più di una ventina
di edizioni e che raccoglie i testi di tre importanti giuristi francescani tardo medievali.

3 parti in un volume, folio, (293 x 204mm). Testo su due colonne, iniziali rubricate in rosso e blu, 354 carte (di 356, manca la prima carta e una carta di te-
sto è stata quasi completamente strappata, restauro con integrazioni alle prime e ultime carte che non toccano il testo, gore d'acqua marginali che soli-
tamente non interessano il testo). Legatura moderna in piena pelle su assi di legno. Provenienza: "Fatto restaurare nell'anno 1970" alle sguardie.
Stima € 1500 - 2000

123.
NUCULA, Orazio (XVI sec.). Commentariorum de bello aphrodisiensi.
Roma: Valerium et Ludovicum fratres Brixienses, 1552.

Prima e unica edizione con provenienza papale di quest'opera dedicata
alle campagne di Carlo V in Tunisia e Algeria contro i corsari Ottomani. In
apertura si trova un glossario latino-italiano dei termini usati nell'opera per
riferirsi alle città africane di moderna fondazione che non disponevano di
una traduzione latina.

8vo, (160 x 100mm). Illustrazione dello stretto di Sicilia su due pagine nel
testo, iniziali xilografiche (frontespizio reintegrato anticamente, qualche lie-
ve fioritura). Legatura con dorso in pelle del XVIII secolo, piatti in carta mar-
morizzata. Provenienza: papa Giulio III, nato Giovanni Maria Ciocchi del Mon-
te (timbro al frontespizio); D. De Auria (ex libris).
Stima € 400 - 600

124.
PANCIROLI, Guido (1523-1599). Notitia utraque, dignitatum, cum Orientis, tum Occidentis, ul-
tra Arcadii Honoriique tempora. Venezia: Franciscum de Franciscis Senensem, 1593.

Edizione dell'opera di Guido Panciroli contenente raffigurazioni allegoriche di parti dell'Impero, in-
segne di corte, autorità civili e militari, oltre a statue, piccoli edifici, libri, accampamenti. Comprende
la petizione all'imperatore sulla guerra ("De rebus bellicis"), le corrispondenti illustrazioni, raffigu-
ranti carri, navi e altri equipaggiamenti militari. Verso la fine si trovano il trattato di organizzazione
civile e militare di Andrea Alciato, la descrizione topografica della Roma classica di Publio Vittore e
il colloquio tra l'imperatore Adriano e il filosofo Epitteto. 

Folio, (220 x 320mm). Frontespizio con marca tipografica, iniziali, fregi e diverse vignette calcografiche
a piena pagina (legatura allentata, bruniture, sporadiche e lievi macchie, piccoli antichi restauri). Le-
gatura coeva in piena pergamena con titolo al dorso (piccoli difetti). Provenienza: Ex Libris Marii San-
tangelo; "Est Mons S Faustini de Brixia ad usum Ludovici Luchi", nota di possesso del XIX secolo.
Stima € 300 - 500

125.
PARUTA, Paolo (1540-1598). Della perfettione della vita politica. Venezia: Nicolini, 1579.

Copia genuina di questa prima edizione dell'opera del Paruta che vuole conciliare la ragion di sta-
to con la moralità anteponendo però l'impegno nel pubblico e in politica alla vita contemplativa.

Folio, (287 x 190mm). Marca con la Vittoria al frontespizio. Legatura coeva in piena pergamena con
titolo manoscritto al dorso (piatto frontale parzialmente distaccato, mancanze alla base).
Stima € 300 - 500

126.
PATRIZI, Francesco (1529-1597). De Regno & Regis institutione. Parigi: Galliot du Prè e Jean Pe-
tit, 1531.

Rara edizione cinquecentesca dell'opera dell'umanista e filosofo Francesco Patrizi.

Folio, (215 x 320mm). Frontespizio entro cornice incise stampata in rosso e nero, iniziali e fregi, mot-
to inciso al colophon (qualche piccolo difetto, bruniture, gore d'acqua). Legatura posteriore con
dorso in pergamena e titolo manoscritto al dorso (lievi difetti e piccole mancanze).
Stima € 200 - 300

127.
[PEDAGOGIA] DE CERFVOL (XVIII sec.). La Gamologia o sia dell'educazione delle zitelle desti-
nate per il matrimonio.. Torino:  a spese del Sig. Abate Don Ciccio Finfin, 1778.

Lotto dedicato alla pedagogica con la prima edizione italiana della buffa opera del cavaliere di Cer-
vol, stampata da Don Ciccio, indirizzata alle zitelle per la buona scelta del marito.

8vo, (183 x 130mm). Vignetta incisa al frontespizio, legatura coeva in piena pergamena rigida (qual-
che fioritura) [IN LOTTO CON:] ROBBIO DI SAN RAFFAELE, Carlo Luigi Benvenuto. Della educazione
continuata del conte di S. Raffaele. Torino: nella Stamperia Fontana, 1786. [CON:] ROBBIO DI SAN
RAFFAELE. Apparecchio degli educatori del conte di S. Raffaele. Torino, nella stamperia Mairesse,
1787. [CON:] CAPPONI Gino, Pensieri sull'educazione. Frammento inedito 1841. Lugano: Tipogra-
fia della Svizzera Italiana, 1845. [CON:] VILLARI Pasquale, Scritti pedagogici, Torino, Paravia, 1868
.Stima € 100 - 150
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128.
PEROTTO, Nicolò (1429-1480). Cornucopiae siue Commentariorum linguae latinae. Milano: Gio-
vanni Maria Ferrari, Niccolò da Gorgonzola, 1506.

Copia da studio di questa edizione del primo '500 dopo la princeps del 1489 della più importan-
te opera di Perotto, una raccolta enciclopedica di filologia latina.

Folio, (290 x 200mm). Incipit con titolo dell'opera, iniziali xilografiche, testo su due colonne, no-
tazioni antiche a margine, manicule (Manca la prima carta d'indice in apertura, un piccolo foro di
tarlo che corre da a1 a z1 e tocca il testo, fori di tarlo alle carte d'indice che toccano il testo, diversi
fori di tarlo da carta l4 a o6, restauri con integrazioni ai margini esterni delle prime e ultime carte,
margine esterno di I3 rifilato senza perdita di testo) Legatura moderna con dorso in pelle e piatti
in legno. Provenienza: "Ricordo come Lodovico Orlandi da Pesia ebbe un figliolo...il 9 di Giugno 1520"
Lunga nota coeva al retro del colophon che riporta le nascite e morti dei figli di Lodovico Orlan-
di dal 1520 al 1522.
Stima € 300 - 500

129.
PEROTTO, Nicolò (1429-1480). Cornucopie nuper emendatum a domino Benedicto Brugno-
lo: ac mirifice concinnatum cum tabula prioribus aliis copiosiori utiliori faciliorique. Milano: Scin-
zenzeler, 1510.

Rara edizione milanese, mai passata in asta (RBH), di uno fra i più vasti ed eruditi commentari in-
torno alla lingua latina.

Folio, (295 x 210mm). Marca tipografica al frontespizio, titolo in gotico, iniziali xilografiche, testo
su due colonne (qualche piccolo foro di tarlo che alle volte toccano il testo, riparati al frontespi-
zio, lievi bruniture; rispetto alla copia in OPAC l'indice delle parole si trova legato non dopo il fron-
tespizio ma al fine dell'opera). Legatura della prima metà del XX secolo con titolo in oro su etichetta
al dorso.
Stima € 400 - 600

130.
[PETRARCA] MALIPIERO, Gerolamo (1480-1547). Il Petrarca spirituale. Venezia: [Marcolini], 1545.

Ristampa di questa biografia dedicata a Petrarca nella sua veste originale.

8vo, (157 x 97mm). Ritratto dell'autore al frontespizio e al verso una xilografia raffigurante Petrarca e
Malipiero. Spazi per capilettera con letterine guida (qualche macchia, sporadici strappetti marginali).
Legatura coeva in piena pergamena floscia titoli manoscritti al dorso (lisa, senza i lacci) Provenienza:"Morelli"
(timbro di collezione privata al frontespizio).
Stima € 150 - 250

131.
PLINIO IL VECCHIO (23-79 d.C.). Historie naturalis. Venezia: Sessa, 1525.

Edizione illustrata di Plinio in cui vengono riutilizzate le xilografie dell'edizione di Sessa del 1515.

Folio, (289 x 257mm). Frontespizio stampato in rosso e nero entro cornice xilografica, numerose in-
cisioni nel testo, diverse annotazioni antiche marginali (Non sono presenti gli indici del Camers che
hanno numerazione separata e sono spesso presenti legati in quest'edizione, manca l'ultima bian-
ca, qualche sporadica fioritura e lievi gore marginali, minimi fori di tarlo in qualche carta, rifilato).
Legatura in piena pergamena posteriore (lievi difetti, rimontata). Provenienza: "Beatissime pater et
ego ecc..." annotazione coeva al colophon.
Stima € 800 - 1200

132.
PLINIO IL VECCHIO (23-79 d.C.). Naturalis historiae. Venezia: Paolo Manuzio, 1559.

Buona copia con interventi a colore antichi proveniente dal mercato antiquario milanese della metà
del XIX secolo.

2 parti in un volume, folio, (298 x 197mm). Doppio frontespizio con marca tipografica colorata anti-
camente, iniziali incise, alcune colorate (lievi sporadiche fioriture). Legatura coeva in pergamena di
riuso, titolo manoscritto ai tagli e al dorso, etichetta in carta posteriore con scritto "raro". Provenien-
za: "Andrea Nicora, libraio, via Broletto n 20 Milano" (etichetta di libreria della prima metà del XIX se-
colo).
Stima € 300 - 500

133.
PLUTARCO (46-125 d.C.). Parallela, id est, Vitae illustrium virorum graecorum et romanorum. Fran-
coforte: Sigismundi Feyerabendt, 1580.

Rara edizione cinquecentesca delle celebri Vite Parallele di Plutarco arricchita da 62 splendide incisioni
calcografiche raffiguranti episodi tratti dalle vite dei vari personaggi. Viene inoltre riportata la Vitae ex-
cellentium imperatorum di Emilio Probo, attribuita successivamente a Cornelio Nepote. 

Folio (230 x 360mm). Frontespizio inciso in rosso e nero con vignetta allegorica calcografica, iniziali e fre-
gi incisi, 62 illustrazioni nel testo (parte inferiore del frontespizio ritagliata senza perdita del testo, anti-
ca nota di possesso coperta, qualche piccolo difetto, bruniture, gore d'acqua, sporadiche e piccole mac-
chie nel testo). Legatura in piena pergamena coeva con dorso decorato a spruzzo, tassello del XIX se-
colo con nome dell'autore. (lievi difetti).
Stima € 300 - 500
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134.
POLIZIANO, Angelo (1454-1494). Opera omnia. Venezia: Aldo Manuzio, 1498.

Ottima copia della prima edizione dell'opera omnia del celebre umanista fiorentino. Po-
liziano iniziò a organizzare la pubblicazione dei suoi scritti un anno prima della morte, av-
venuta nel 1494; il progetto fu dunque continuato dall' amico Alessandro Sarti di Bolo-
gna che inizialmente si rivolse per la pubblicazione a Francesco Plato de Benedictis che
morì però nel 1496. Fu poi Aldo, conoscitore e ammiratore di lunga data di Poliziano che
riprese il lavoro e che nella prefazione ne racconta la genesi e la difficoltà di reperimen-
to del materiale oltre alla sparizione di una parte delle memorie dell'Umanista, la secon-
da centuria delle miscellanea, ritrovata solamente negli anni '60 dal prof. Branca e ora con-
servata alla Biblioteca Cini. Si tratta inoltre della prima opera aldina dove vengono impiegati
caratteri ebraici, primi stampi rudimentali che serviranno successivamente da base per quel-
li definitivi della grammatica ebraica pubblicata all'interno dei "Rudimenta grammatices"
nel febbraio del 1501. 

Folio, (320 x 220mm). Internamente buona copia marginosa con qualche sporadica fio-
ritura, con la bianca K4. Legatura coeva (?) in mezza pelle impressa a secco su assi di le-
gno, probabilmente restaurata abilmente nel novecento, fermagli con borchie (i ferma-
gli sostituiti), autore manoscritto al taglio. Provenienza: Walter Ashburner, Firenze (timbro
e firma al frontespizio).
Stima € 8000 - 12000
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135.
[REALI DI FRANCIA] . Lettera di promozione firmata "Louis". Pa-
rigi: 26 Gennaio, 1696.

Interessante lotto dedicato ai sovrani francesi che raggruppa le
firme di Luigi XIV il re sole, Luigi XVI e Luigi XVIII. 

(250 x 485mm). Manoscritto su pergamena (segni di piegatu-
ra, qualche strappo, sigillo assente). Firma del Re Sole per la pro-
mozione a sergente del sig. Dupuix del reggimento de Lan-
guedoc [NEL LOTTO CON:] LOUIS XVI (1754-1793) Lettera di rin-
graziamento al cardinale Muzio Gallo (1721-1801), datata
31/01/1789 per gli auguri di capodanno ricevuti in cui il cardi-
nale augura prosperità e soddisfazione al re. Lettera su carta (364
x 237mm) con firma e sigillo in carta con impresso lo stemma
reale, invio al retro [CON:] LOUIS XVIII (1755-1824) “Ordonance
du roi”, decreto di promozione al comando della 6a divisione ga-
rantito il 20 maggio 1814 e firmato dal re. Documento (295 x 193
mm) firmato su carta intestata del ministère de la Guerre.
Stima € 500 - 800

136.
[RIFORMA - MELANTONE] CAMERARIUS, Joachim (1500-1574). De Philippi Melanchtho-
nis ortu, totius vitae curriculo et morte. Lipsia: [Ernst Voegelin], 1566.

Copia probabilmente appartenuta al teologo riformato Urbanus Pierius di questa prima edi-
zione dell'opera dedicata alla vita di Philipp Melanchthon (1497-1560), umanista, teologo e
astrologo tedesco, amico personale di Martin Lutero e tra i maggiori protagonisti della Riforma
protestante.

8vo, (185 x 125mm). Marca tipografica al frontespizio (carta di sguardia, frontespizio, ultime
due carte restaurate con integrazioni, timbri e provenienze rimosse al frontespizio, unifor-
memente brunito). Legatura tedesca coeva in piena pelle decorata a secco (mancano i fer-
magli, rimontata e restaurata con abili integrazioni). Provenienza: diverse note antiche di più
mani alle prime e ultime carte, tra cui un sonetto dedicato a Calvino firmato dal teologo evan-
gelico Urbanus Pierius (1546-1616) e datato 24 Febbraio 1593.
Stima € 200 - 400

137.
[RUSSIA - VANGELI]. Evangelie Iisusa Khrista. Mosca: Novembre, 1783.

Importante legatura russa decorata con miniature su metallo che raffigurano la resurrezione di Cristo e i quattro vangelisti. L'opera è scritta in slavo ec-
clesiastico antico e dalla dichiarazione contenuta nel primo foglio si apprende che è stata impressa per ordine di Caterina la Grande, l'erede al trono e al-
tri principi imperiali e stampata nel mese di Novembre per la ricorrenza del natale. Un'importante testimonianza dell'arte russa nel XVIII secolo e della sua
tipografia. 

Folio, (453 x 285mm). 510 pagine, 4 tavole fuori testo raffiguranti gli evangelisti, iniziali incise, testo entro bordura incisa, stampato in rosso e nero, alcuni
fascicoli in carta azzurrina (una carta con grave strappo senza perdita di testo, qualche macchia sporadica) Legatura su assi di legno (525 x 330mm) rico-
perta con lamina in rame sbalzata e argentata, al piatto superiore applicate cinque miniature ovali dipinte su rame (le miniature laterali  85 x 65mm, la cen-
trale 110 x 8mm). Il volume si vende come non passibile di storno in quanto non è stato possibile recuperare un'esatta collazione ma controllando i ri-
mandi tra le pagine il testo risulta essere completo.
Stima € 3000 - 4000
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138.
[RUSSIA - VANGELI]. Evangelie Iisusa Khrista [Mosca, c.a 1790]

Evangelario russo in ricca legatura coeva decorata e illustrato da 5 tavole.

Folio, (340 x 215mm). Frontespizio entro cornice incisa, antiporta, 5 tavole a piena pagina nel testo raffi-
guranti gli evangelisti, testatine e iniziali xilografiche, testo scritto in rosso e nero, qualche fascicolo
stampato su carta azzurrina (qualche antica macchia di cera, qualche fioritura). Legatura in piena pel-
le con belle impressioni dorate ai piatti, al recto raffiguranti al centro Cristo trionfante agli angoli i quat-
tro evangelisti, al verso la crocifissione al centro e agli angoli gli evangelisti, titolo e decori in oro al
dorso, tagli incisi e dorati (qualche difetto).  Il volume si vende come non passibile di storno in quan-
to non è stato possibile recuperare un'esatta collazione ma controllando i rimandi tra le pagine il te-
sto risulta essere completo
Stima € 600 - 800

139.
SANSOVINO, Francesco (1521-1583). Della origine de' Caualier... Ne' quali si contengono gli or-
dini, le dichiarationi, & l'inuentioni di tutte le sorti di Caualieri, che sono stati istituiti da Princi-
pi sino a' tempi nostri. Venezia: Salicato, 1583.

Opera dedicata alla descrizione dei principali ordini cavallereschi d'Europa, la loro storia, i simboli e
le onorificenze caratteristiche.

8vo, (147 x 98mm). Marca tipografica al frontespizio, diverse illustrazioni nel testo anche a piena pa-
gina raffiguranti ordini cavallereschi (lievi fioriture, manca l'ultima carta bianca). Legatura coeva con
dorso in pergamena, titolo in oro su tassello al dorso, tagli a spruzzo (lievi difetti e piccole mancan-
ze).
Stima € 100 - 150

140.
[SARDEGNA] CETTI, Francesco (1726-1778). I quadrupedi di Sardegna. Sassari: Giuseppe Piat-
toli, 1774.

Rara prima edizione de I quadrupedi di Sardegna, testo di notevole importanza storica e scientifi-
ca completamente dedicato agli animali insulari.

8vo, (180 x 105mm). Frontespizio inciso, carta geografica, testate e iniziali calcografiche, 4 tavole cal-
cografiche a piena pagina (piccola gora margine inferiore, segnalibro in seta verde). Legatura in pie-
na pelle, dorso decorato in oro con tassello con titolo in oro, tagli rossi, sguardie in carta decorata
con motivi geometrici e fiorellini, segnalibro in seta verde (piccoli difetti).
Stima € 100 - 150

141.
[SARDEGNA] MAMELI DE MANNELLI, Giovanni Maria (XVIII sec.). Le co-
stituzioni di Eleonora giudicessa d'Arborea intitolate Carta de Logu. Roma:
Fulgoni, 1805.

Rara edizione della prima traduzione in italiano della Carta de Logu di Eleo-
nora d'Arborea, la raccolta di leggi in lingua sarda destinata al Giudicato d'Ar-
borea che fu promulgata, nella sua prima versione, da Mariano IV e rimasta
in vigore fino a quando venne sostituita dal Codice Feliciano nel 1827.

Folio, (345 x 247mm). 2 tavole incise fuori testo, vignetta al frontespizio, te-
sto in sardo con traduzione a fronte in italiano (fioriture). Legatura coeva con
dorso in pelle, titolo in oro e fregi. [CON:] Codice Civile per gli Stati di S. M.
il Re di Sardegna Prima Edizione 1837. 8vo (240 x 173mm) stemma sabau-
do al frontespizio, copia dagli ampi margini e in ottime condizioni. Legatura
coeva con dorso in pelle, titolo e decori in oro (minimi difetti).
Stima € 800 - 1200

142.
SCARLATTINI, Ottavio (1632-1699). L'Huomo e sue parti figurato e sim-
bolico. Bologna : Giacomo Monti, 1683.

Copia dalla biblioteca Landau di questa prima rara edizione che illustra, at-
traverso rappresentazioni simboliche, il rapporto dell'uomo con la mistica
e l'occultismo, evidenziando le corrispondenze astrologiche con le varie par-
ti del corpo umano. Il volume contiene più di 40 illustrazioni calcografiche
di varie dimensioni incise da Domenico Maria Bonavera.

Folio, (310 x 220mm). Antiporta con stemma del dedicatario, frontespizio stam-
pato in rosso e nero, ritratto dell'autore a carta 2†4v, oltre 40 illustrazioni cal-
cografiche di varie dimensioni nel testo, iniziali ornate, fregi e finalini xilo-
grafici (bruniture, piccoli difetti). Legatura coeva in piena pergamena con
titolo al dorso (piccole mancanze). Provenienza: Biblioteca Galletti (timbro
di collezione del XIX secolo sul frontespizio); Horace de Landau (ex libris alle
sguardie).
Stima € 1200 - 1600
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143.
[SCHERMATA] GIRARD Pierre Jacques François (XVII sec.). Traité des ar-
mes. Parigi: Moette, Le Gras..., 1736-37.

Importante trattato di scherma pratica, pensato per l'istruzione degli uffi-
ciali dell'esercito francese che illustra numerose tecniche di duello con
armi individuali, dalla spada alla sciabola, dalla baionetta alle granate; in-
teressante testimonianza dei tentativi di standardizzazione del combat-
timento che caratterizzarono le riforme militari del XVIII secolo.

4to oblungo, (210 x 280mm). Frontespizio calcografico con data 1736, fron-
tespizio tipografico con data 1737, Ritratto dell'autore, dedica, 116 tavole
calcografiche numerate (lievemente brunito). Legatura coeva in piena pel-
le con decori in oro al dorso, titolo su tassello, sguardie in carta marmo-
rizzata (difetti e piccole mancanze). Provenienza: monogramma del XIX
secolo al contropiatto; stemma nobiliare del XIX secolo impresso al fron-
tespizio e piccolo stemma riferibile impresso al margine bianco di alcu-
ne tavole.
Stima € 600 - 800

144.
[SCHERMATA] GRASSI, Giacomo (XVI sec.). Ragione di adoprar sicuramente l'ar-
me si da offesa, come da difesa, con un Trattato dell'inganno, & con un modo di
essercitarsi da se stesso, per acquistare forza, giudicio, & prestezza. Venezia: Gior-
dano Ziletti, 1570.

Prima edizione di questo importante trattato di scherma illustrato da un ritratto del-
l'autore e 21 illustrazioni esplicative che ruota attorno all'istruire lo spadaccino al “giu-
dizio” ovvero al seguire non tanto dei movimenti codificati ma ad applicarli con di-
scernimento nelle singole situazioni; nel volume viene quindi trattato l'utilizzo del-
la spada sola, della spada e cappa, spada e pugnale, due spade, l’uso del brocchie-
ro, della targa e della rotella, dalla spada a due mani e delle alle armi in asta.

4to, (197 x 140mm). Marca tipografica al frontespizio, ritratto dell'autore a piena pa-
gina, 21 illustrazioni calcografiche (piccolo foro di tarlo al margine inferiore delle car-
te dal fascicolo O che non tocca il testo, lievemente brunito e qualche fioritura). Le-
gatura con dorso in pelle del XIX secolo, titoli in oro. Provenienza: Don Jacobi Bonafide
(ex libris coevo cancellato al frontespizio).
Stima € 1500 - 2000

145.
[SCHERMATA] MAROZZO, Achille (1484-1553). Opera noua. Modena: Bergolli, 1536.

Copia da studio della rarissima prima edizione (l'ultimo passaggio in asta nel 2006, RBH) dell'opera
del principale maestro della "Scuola Bolognese" di scherma, allievo di Guido Antonio de Luca as-
sieme a Giovanni dalle Bande Nere e Guido II Rangoni. Il trattato viene considerato: " remarkably
in advance of any other at that period, and foreshadows the superiority of the Italian schools" (Ca-
stle, Egerton 1885) e analizza diverse metodologie di duello: spada, spada e pugnale, ronca, par-
tigiana ecc.. ma la parte maggiore è dedicata al combattimento di spada e brocchiero, alla spa-
da a due mani e alle tecniche di difesa del condottiero quando disarmato. Le belle xilografie ri-
nascimentali, che presentano ricchi costumi e furono riutilizzate nelle edizioni successive, sono
state attribuite alternativamente all'incisore romano Francesco Barattini o al veneziano Giovanni
Britto.

4to, (203 x 155mm). 82 (di 84) xilografie di cui 56 a piena pagina (mancano le carte +,+2,+7+8,
contenenti il frontespizio inciso, il proemio, due carte di indice con due illustrazioni, carta f3 man-
cante dell'angolo inferiore destro con perdita di gran parte del testo e dell'angolo dell'illustrazione,
qualche macchia). Legatura del XVIII secolo in cartonato d'attesa (piccoli difetti).
Stima € 1000 - 1500

146.
[SCHERMATA] MAROZZO, Achille (1484-1553).
Arte delle armi. Venezia: Pinargenti, 1568.

Copia genuina della quarta edizione dell'opera di
Marozzo con le xilografie originali sostituite dal-
le lastre di Giovanni Battista Fontana e di Giulio
Fontana utilizzate anche nel ''Trattato di Scienza
d'Arme'' di Camillo Agrippa. Molto interessante il
raffronto iconografico con il precedente lotto che
permette di cogliere un cambiamento nel co-
stume verso le forme più severe del tardo ma-
nierismo.

4to, (215 x 163mm). Titolo inciso entro ricca cor-
nice allegorica, 26 tavole calcografiche nel testo,
iniziali incise (qualche piccolo strappetto margi-
nale che non tocca il testo, lievi fioriture). Lega-
tura coeva in piena pergamena, titolo manoscritto
al dorso, tagli rossi (piccoli difetti, mancante dei
lacci).
Stima € 1500 - 2000
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149.
SIMPLICIO (490-560 d.C.). Commentarii in octo Aristotelis physica e auscultationis libros. Venezia: Aldo Manuzio e Andrea Torresano, 1526.

Prima edizione dei commentari di Aristotele di Simplicio, una copia in bella e importante legatura coeva, seppur restaurata, con numerose interessanti an-
notazioni marginali coeve in rosso e nero, in latino e greco, di un'unica mano.

Folio, (310 x 210mm). Marca tipografica, numerose note marginali in latino redatte in nero e in greco redatte in rosso (lieve alone di umidità all’angolo su-
periore interno). Bella legatura coeva in pelle impressa a secco e medaglione quadrilobato con il nome SINPLICIUS (sic) in oro e la fortuna al verso impressa
in oro, tagli scuri (dorso rifatto, privo dei fermagli).  Provenienza:" Emmanuelis et amicorum" (firma coeva al colophon); ex libris: Walter Ashbourne, Firen-
ze (timbro al frontespizio e in fine).
Stima € 2000 - 3000

147.
SCRIPTORES REI RUSTICAE. Libri de re rustica . Basilea: Johann Herwagen, 1535.

Edizione che raccoglie, in forma congiunta, i testi riguardanti l'agricoltura degli "Scriptores rei rusticae". 

4to, (200 x 145mm). Marca tipografica al frontespizio, vignette e iniziali calcografiche (percorsi di tarlo in c4,
d4, e4, f4, g4, h4 avvenuta in sede di stampa prima della fascicolazione, sporadiche e lievi macchie, brunitu-
re). Legatura in pelle del XVII secolo, dorso decorato in oro con bande in rilievo (difetti, piatto leggermente
distaccato).
Stima € 200 - 300

148.
SIGNORINI, Telemaco (1835-1901). Raccolta di sonetti in dialetto romanesco autografi e trascrizioni da Belli. [1880-1890].

Importante corpus di venti poesie autografe in dialetto romano e otto liriche di grafia non identificata con correzioni di mano dello stesso pittore. Que-
ste ultime sono trascrizioni di sonetti di Giuseppe Gioacchino Belli mentre tra gli autografi nove sono inediti sonetti romaneschi scritti di pugno dall'arti-
sta cui si aggiungono cinque trascrizioni da Belli e sei epigrammi in vernacolo fiorentino dal ‘ciclo di Berta’. Si tratta di un unicum nell’attività letteraria svol-
ta dal pittore, una sperimentazione in dialetto romanesco, sulla scia dell’amato Belli di cui aveva progettato di dare alle stampe un'antologia di poesie da
lui curata. L’amore di Signorini per la poesia dialettale fiorentina è riscontrabile sia nelle “99 discussioni artistiche” sia nello "Zibaldone" ma questa raccolta
getta luce sul tentativo dell'artista con la versificazione in romanesco che dà vita a un singolare quanto inconsueto esperimento letterario, fondato sulla
capacità di assimilare alla sua vena creativa una lingua che non è la propria e che pure egli rivela di padroneggiare con estrema versatilità.

20 componimenti su otto pagine in carta lettera filigranata (180 x 113mm e 210 x 135mm) e 4 su carta diario (195 x 147mm) (bruniture e piccoli difetti).
Provenienza: le lettere sono accompagnate da una trascrizione dattilografata dell'inizio del XX secolo. Scheda critica disponibile su richiesta.
Stima € 4000 - 6000
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150.
[STAMPA POPOLARE]. Notizie della Santa Casa di Maria Vergine venerata in Loreto. Loreto: Sar-
torj, 1769.

Pubblicazione popolare di carattere devozionale dedicata al santuario di Loreto con una grande
mappa ripiegata che illustra la casa della Vergine.

8vo, (198 x 138mm). Antiporta, 6 carte di tavole ripiegate (qualche gora e lievemente brunito). Le-
gatura d'attesa in cartonato.
Stima € 100 - 200

151.
[STAMPA POPOLARE] DALLA CROCE, Giulio Cesare (1550-1609). Astu-
zie sottilissime di Bertoldo. Torino: Soffietti, [1790-1800].

Curiosa edizione popolare delle astuzie di Bertoldo che ne testimonia
la fortuna di pubblico e diffusione a oltre 150 anni di distanza dalla pri-
ma edizione del 1620. Al colophon una nota coeva riprende lapidaria-
mente lo spirito del romanzo: "Proverbio di Bertoldo: Il mondo è fatto a
scalle chi le scende e chi le salle"

12mo, (150 x 100mm). Vignetta al frontespizio e nel testo (piccoli strap-
petti marginali, qualche macchia e bruniture). Parzialmente slegato, sen-
za legatura.
Stima € 100 - 200

152.
SVETONIO (I - II d.C). Vita di duodeci imperatori. Venezia: Venturino di Rossinelli, 1539.

Copia in bella legatura originale e con numerose annotazioni coeve di questo raro volgarizzamento di
Erodiano e Svetonio ad opera di Marco Salvioni; al retro del piatto l'indicazione del prezzo del volume "20
soldi" e un curioso sonetto satirico "gran fatica io provo ogni giorno con le mastelle sopra delle spalle..."

8vo, (155 x 100mm). Marca tipografica al retro del frontespizio, annotazioni marginali, (lievi e sporadici
aloni). Legatura coeva pelle impressa a secco e in oro, titolo manoscritto al taglio e al dorso (qualche abra-
sione e piccoli difetti, mancano i lacci). Provenienza: "Gio. Raph..Caf..." (firma coeva parzialmente cancel-
lata al frontespizio).
Stima € 500 - 800

153.
TACITO, Publio Cornelio (56-120 a.C.). Gli Annali. Venezia: Giunti di Firenze, 1563.

Prima edizione in volgare degli annali di Tacito tradotti in volgare da Giorgio Dati in elegante lega-
tura coeva.

4to, (150 x 220 mm). Frontespizio con marca tipografica, iniziali e vignette xilografiche. Bella legatu-
ra in piena pelle coeva, piatti decorati con cornice a doppio profilo in oro, dorso decorato a secco,
bande tagli incisi e dorati (dorso restaurato).
Stima € 200 - 300

154.
TITO LIVIO (59 a.C.-17 d.C.). Le deche delle historie romane di Tito Livio. Venezia: Giunta, 1540.

Prima edizione della traduzione italiana del letterato italiano Jacopo Nardi (1476-1563) dedicata al mar-
chese del Vasto don Alfonso d'Avalos.

Folio, (310 x 210mm). Marca tipografica al frontespizio, iniziali xilografiche (qualche piccolo restauro mar-
ginale, lievi tracce di gore). Legatura della metà del XIX secolo con titolo in oro su tassello al dorso (sguar-
die moderne).
Stima € 100 - 150

155.
[TRENTO] MATTIOLI, Pietro Andrea (1501-1578). Il castello di Trento. Genova: Ciminago, 1889.

Copia con lunga dedica manoscritta del curatore e in bella legatura in stile rinascimentale della riedi-
zione del poema di Mattioli per onorare il restauro del castello di Trento voluto dal principe vescovo Ber-
nardo Clesio.

8vo, (224 x 145mm). Lunga dedica manoscritta del curatore, Francesco Melzi d'Eril, alle sguardie. Lega-
tura coeva in piena pelle riccamente decorata in oro con titolo al piatto.
Stima € 100 - 150

156.
VASCONCELLOS, Antonio de (1554-1622) . Anacephalaeoses id est,
Summa capita actorum regum Lusitaniae. Antwerp: Belleros, 1621.

Prima edizione di questa ricercata opera dedicata alla storia dei regnanti
portoghesi e illustrata dai loro ritratti.

4to, (248 x 190mm). Occhiello araldico inciso posposto al frontespizio,
numerosi ritratti di regnanti portoghesi nel testo (brunito, qualche spo-
radica piccola mancanza agli angoli senza perdita di testo). Legatura del
XVIII secolo con dorso in pelle, titolo e decori in oro al dorso, piatto in
carta marmorizzata, tagli rossi (legatura parzialmente distaccata dal dor-
so).
Stima € 500 - 700

157.
[VENEZIA] BRUSA, Giovanni Battista (1830-1920) . Ricordo di Venezia. [Venezia: 1890].

Lotto dedicato alla città di Venezia che comprende un bell'album di albumine del tardo XIX secolo e due
volumi di storia veneziana del XVII.

Folio oblungo, (390x285mm). 12 fotografie su albumina raffiguranti scorci della città montate su carton-
cino. Legatura editoriale in percallina con titolo e leone di San Marco impressi in oro ai piatti entro corni-
ce. [IN LOTTO CON:] SARPI, Paolo. Historia particolare delle cose passate tra'l sommo pontefice Paolo V e
la Serenissima Republica di Venetia. Lione: Pinelli, 1674.[CON:] SANSOVINO, Francesco; BARDI, Girolamo. Del-
le cose notabili della città di Venetia. Venezia: Altobello Salicato, 1606.
Stima € 200 - 300
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158.
ALCIATO, Andrea (1492-1550). Emblemata. Padova: Typographia Laurentij Pasquati, 1621.

Esemplare in legatura coeva di questa edizione del libro degli emblemi di Andrea Alciato,
redatto per la prima volta nel 1531 e qui arricchito dai commenti di Claude Mignault e Fran-
cisco Sánchez de las Brozas e dalle note di Lorenzo Pignoria. 

4to, (120 x 155mm). Antiporta allegorica, frontespizio con marca tipografica, iniziali, fregi e
numerose vignette xilografiche con emblemi nel testo. (Lievi difetti, piccoli e sporadici per-
corsi di tarli che non toccano il testo, in fff1 piccolo foro nella parte testuale, qualche fiori-
tura). Legatura in pergamena coeva con stemma nobiliare in oro sul dorso, titolo in oro su
tassello rosso (mancanze al tassello).
Stima € 300 - 500

159.
ARENBERG, Charles (1593-1666). Flores seraphici ex amoenis annalium hortis...siue Ico-
nes viti et gesta virorum illustrium. Milano: Bonacina, 1648.

Illustrato dedicato alla vita e immagini di San Francesco e dei primi frati cappuccini santi e
beati.

Folio, (350 x 220mm). Frontespizio inciso, numerose tavole a piena pagina nel testo con sce-
ne allegoriche a soggetto sacro, iniziali xilografiche, finalini e testatine (bruniture). Legatu-
ra coeva in piena pergamena, titolo manoscritto al dorso, (nervi scoperti, qualche piccola
mancanza).
Stima € 300 - 500

160.
[ARTE DELLA STAMPA]. Les saints evangiles des dimanches
et fêtes. Chalons sur Marne: Barbat, 1844.

Capolavoro della tipografia Barbat e uno dei primi libri stampati
in litografia policroma che offre un "catalogo" delle possibilità
date dalla nuova tecnica. Il testo è contenuto in cornici deco-
rative tutte diverse che variano dai cartigli rinascimentali, al-
l'architettura gotica, cornici rocaille, cornici arabe, ecc. L'opera
è stata stampata su una lussuosa carta lucida detta "papier por-
celaine" solitamente usata per la stampa dei biglietti da visita.
Louis Barbat creò il primo laboratorio di litografia a Châlons-sur-
Marne nel 1833 e fu tra i primi a commercializzare stampe ti-
pografiche in oro e colore e uno dei principali stampatori di eti-
chette e carte pubblicitarie per i vini di Champagne del suo tem-
po, così come un produttore di carte di porcellana.

4to, (270 x 210mm). Occhiello, frontespizio, antiporta raffigurante
Gesù, 317 pagine in cromolitografia in oro, argento e a colori,
di straordinaria ricchezza e varietà su papier glacè, buone con-
dizioni interne. Legatura editoriale in pelle con ricchi decori in
oro e a secco al dorso e ai piatti, tagli rossi con croci in oro, sguar-
die in tessuto (dorso parzialmente distaccato, minime mancanze.
Stima € 200 - 300

161.
BAIARDI, Ottavio Antonio (1690-1765). Prodromo delle an-
tichità d'Ercolano. Napoli: Regale Stamperia Palatina, 1752.

Copia in legatura di presentazione (da restaurare) di questa edi-
zione in cinque volumi del Prodromo delle antichità d'Ercola-
no che reca al centro dei piatti le armi di Carlo VII, Re delle Due
Sicilie (poi dal 1759 Carlo III di Spagna), dedicatario dell’opera.
All'interno dei volumi sono presenti tavole e figure incise da Ni-
cola Vanni raffiguranti monumenti, edifici storici, reperti ar-
cheologici e tavole genealogiche che illustrano i primi ritrova-
menti e scavi della città di Ercolano.

4to, (230 x 170mm). Frontespizio del primo volume stampato
in rosso e nero, vignette, testatine e iniziali calcografiche, 11 ta-
vole calcografiche ripiegate (bruniture, sporadiche e lievi mac-
chie, sottolineature a matita, Vol I tra p4 e q1 tavola illustrata con
percorsi di tarlo che non toccano il testo, nn1 mancanza mar-
gine inferiore che non interessa il testo; Vol III p. 9f1 e 9f2 con-
giunte in apice). Legatura in piena pelle coeva alle armi di Car-
lo VII re delle due Sicilie, stemma araldico su entrambi i piatti en-
tro ricca cornice floreale. titolo e decori al dorso, tagli rossi de-
corati a spruzzo (difetti e mancanze).
Stima € 500 - 700

162.
BARTOLI, Pietro Santi (1635-1700) . Sigismundi Augusti
Mantuam adeuntis profectio ac triumphus. Roma: Giovan Gia-
como de Rossi, 1680.

Serie completa delle 26 stampe con frontespizio e numerazione
progressiva accompagnate dalla spiegazione in latino dei sog-
getti raffigurati che riproducono i trionfi dipinti da Andrea Man-
tegna a Mantova.

Folio oblungo, (295 x 460mm). 21 tavole incise compreso il fron-
tespizio e la dedica (lievemente brunito). Legatura coeva in mez-
za pergamena, piatti in cartonato posteriori.
Stima € 200 - 300

DAL XVI AL XIX SECOLO
LIBRI ILLUSTRATI

LOTTI 158 - 232
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163.
BELLORI, Giovan Pietro (1613-1696); BARTOLI, Pietro Santi (1635-1700) . Columna Co-
chlis M. Aurelio Antonino Augusto dicata eius rebus gestis in germanica, atque sarmatica
expeditione insignis. Roma: Domenico de Rossi, 1704.

Celebre opera che riproduce i fregi della colonna Aureliana dopo il restauro voluto da Si-
sto V nel 1586.

Folio oblungo, (365 x 475mm). Frontespizio inciso in rame, 77 tavole numerate raffiguranti
i bassorilievi della colonna (manca la dedicatoria incisa al Papa, fioriture). Legatura d'at-
tesa in cartonato con titolo su tassello al piatto (difetti e mancanze). Provenienza: timbro
a secco al frontespizio "Calcografia Vaticana".
Stima € 200 - 300

164.
BIANCHINI, Giuseppe (1704-1764). Dei Gran duchi di Toscana della Real Casa de' Me-
dici protettori delle Lettere, e delle Belle Arti, ragionamenti istorici. Venezia: Recurti, 1741.

Opera illustrata dedicata ai membri della famiglia Medici.

Folio, (470 x 320mm). 9 ritratti calcografici fuori testo, testate alle armi medicee e belle ve-
dute di Firenze, Siena, Pisa, Arezzo, Livorno, Pistoia e Grosseto, capilettera e finalini incisi in
rame (manca l'antiporta, qualche fioritura, macchie di ossidazione a carta A). Legatura coe-
va in piena pergamena, titolo manoscritto al dorso (segni di tarlo e piccole mancanze, par-
zialmente slegato).
Stima € 100 - 150

165.
BONNARD, Camille (1794-1870). Costumi dei secoli XIII, XIV e XV ricavati dai piu au-
tentici monumenti di pittura e di scultura. Firenze: Batelli e figli, 1837.

Ottima edizione in bella legatura della traduzione dell'opera del Bonnard dedicata ai co-
stumi medievali e arricchita da 200 eleganti tavole acquarellate.

2 volumi, folio, (320 x 225mm). Occhielli, 200 tavole finemente acquarellate, 100 per vo-
lume (fioriture marginali, 4 carte di testo dell'ultimo volume brunite, bruniture omoge-
nee che interessano le tavole lasciate dalla carta velina protettiva). Bella legatura coeva
in mezzo marocchino rosso con titolo e decori in oro al dorso (qualche piccola mancanza).
Stima € 300 - 500

166.
BOSSI, Giuseppe (1777-1815). Del Cenacolo di Leonardo da Vinci libri quattro . Milano: Stam-
peria Reale, 1810.

Importante opera storiografica sulla figura di Leonardo da Vinci commissionata a Giuseppe
Bossi dal vicere d'Italia Eugenio de Beauharnais ed illustrata da 6 tavole finemente incise in
sanguigna.

Folio, (433 x 295mm). Ritratto di Leonardo in antiporta ripreso dal Lomazzo e 6 tavole tratte
da disegni leonardeschi intercalate nel testo e incise all'acquaforte in sanguigna da G. Lon-
ghi, G. Benaglia e Fr. Rosaspina (sporadiche fioriture). Legatura coeva con dorso in pelle, ti-
tolo e decori in oro (lievi difetti) .
Stima € 400 - 600

167.
BOUDARD, Jean Baptiste (1710-1768). Iconologie tiree de divers auteurs. Ouvrage utile
aux gens de lettres, aux poetes, aux artistes. Parma: Carmignani, 1759.

Edizione in folio di questa pregevole opera di iconologia dello scultore Jean-Baptiste Bou-
dard che assieme al Petitot fu responsabile del rinnovamento delle arti a Parma nella seconda
metà del XVIII secolo. Le oltre seicento incisioni allegoriche incise in rame sono organizza-
te alfabeticamente e incise secondo i "nuovi" costumi di modo da creare un utile strumento
per gli artisti e decoratori del periodo.

3 volumi in uno, folio, (280 x 200mm). Occhielli, frontespizi con marca tipografica incisa in
rame, dedica calcografica al primo volume, 630 illustrazioni allegoriche incise in rame, te-
sto in francese e italiano (qualche fioritura e occasionali macchie, 3 carte con margine in-
feriore riparato senza danni al testo). Legatura coeva in piena pelle con titolo e decori in oro
al dorso, sguardie in carta marmorizzata, titolo in oro su tassello al dorso (difetti, cuffia su-
periore distaccata ma presente).
Stima € 400 - 600

168.
BRACCI, Domenico Augusto (1717-1795). Memorie degli antichi incisori che scolpirono
i loro nomi in gemme e cammei con molti monumenti inediti di antichita statue basso-
rilievi gemme opera di Domenico Augusto Bracci della societa reale antiquaria di Lon-
dra. Firenze: Cambiagi, 1784-1786.

Rara opera di glittica illustrata da 160 fini tavole calcografiche dedicata a Gustavo III di Sve-
zia. L'autore era un erudito e antiquario romano di cui è nota la forte rivalità con Winckelmann.

2 volumi, folio, (425 x 270mm). Testo e frontespizi in italiano e latino a fronte, primo tomo con
53 tavole numerate I a LIII, e 27 in numerazione araba, secondo tomo con 61 tavole nume-
rate da LIV a CXIV e 19 in numerazione araba (manca la bianca b6 al secondo tomo, fioritu-
re verso le ultime carte). Legatura degli inizi del XX secolo in mezza pelle con titoli in oro su
tassello al dorso, in barbe (lievi difetti e qualche piccolo foro di tarlo).
Stima € 400 - 600
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169.
CARLETTI, Nicolò (1723-1796). Istituzioni d'archittettura civile. Napoli: Stamperia
Raimondiniana, 1772.

Copia probabilmente appartenuta al celebre incisore Luigi Rossini e datata al pe-
riodo in cui studiava architettura all'Accademia di Belle Arti di Roma nell'anno in
cui vinse il premio di disegno istituito da Antonio Canova all'Accademia di S. Luca.
Si tratta della prima edizione del trattato di architettura di Carletti strutturato in
3 libri: il primo dei quali comprende l'architettura civile elementare, il secondo gli
ordini dell'architettura civile, il terzo le forme degli ordini e degli edifici sacri, pub-
blici e privati; un'opera "di chiaro indirizzo neoclassico, anzi di stampo illuministico"
(E. Kaufmann, L'architettura dell'illuminismo, Torino 1966, p. 128, in nota)

2 volumi, 4to, (240 x 183mm). 11 tavole fuori testo al primo volume; 10 tavole fuo-
ri testo al secondo, vignette e testatine xilografiche (fioriture, qualche gora d'ac-
qua). Legatura in mezza pergamena coeva,  titoli in oro su tasselli ai dorsi, tagli ros-
si. Provenienza: "di Luigi Rossini, 1816" (firma datata all'occhiello, probabilmente
Luigi Rossini (1790-1857) 
Stima € 200 - 300.

170.
CARRACCI, Annibale (1560-1609). Aedium Farnesiarum tabulæ. Roma: Monaldini, 1753.

Ottima edizione che illustra il ciclo di affreschi dipinto da Annibale Carracci per palazzo Farnese a Roma, oggi sede dell'ambasciata di Francia. La trasposi-
zione in incisione si deve al pittore Carlo Cesi (1622-1682), che realizzò una serie di incisioni nel 1657 per il Collignon. L'edizione è inoltre accompagnata
da numerose vignette calcografiche che raffigurano diversi elementi di gusto tardo barocco come divinità greche, putti e animali mitologici. 

Folio, (412 x 303mm). 33 tavole calcografiche, diverse a doppia pagina e più volte ripiegate, la tavola 30 su due fogli, numerose vignette calcografiche nel
testo come testatine e finalini, frontespizio stampato in rosso e nero con grande vignetta calcografica. (manca il ritratto dell'autore, qualche pagina e ta-
vola lievemente e uniformemente brunita, qualche lieve fioritura). Legatura del XIX secolo con dorso in pergamena titolo e decori in oro (difetti a un an-
golo).
Stima € 1000 - 1500

171.
[COLLEZIONE GERINI]. Raccolta di ottanta stampe rappresentanti i quadri più scelti de'
ssig.ri march.si Gerini di Firenze divisa in due parti. Firenze: Niccolò Pagni e Giuseppe
Bardi, 1786.

Rara raccolta di tavole finemente incise che riproducono i capolavori della collezione dei
marchesi Gerini, creata agli inizi del XVIII secolo da Carlo Gerini e accresciuta dal nipote,
Andrea Gerini. La collezione, dispersa in una serie di vendite tra il 1825 e il 1836 annove-
rava opere di Cranach, Veronese, Ribera, Reni, Batoni qui riprodotte.

2 volumi, folio, (500 x 350mm). Frontespizi incisi, 41 tavole non numerate (secondo OPAC
sono 40) a doppia pagina nel primo volume, 40 numerate nel secondo di cui le ultime due
più volte ripiegate (La tavola XV del secondo volume è erroneamente numerata XVII, qual-
che tavola presenta fioriture principalmente marginali e alcune bruniture). Legatura coe-
va in mezza pergamena con titoli in oro su tassello, (difetti ai tasselli). Provenienza: "L." (an-
tica iniziale di collezione privata ai frontespizi).
Stima € 600 - 800

172.
[COLLEZIONISMO - BIBLIOFILIA] RIS-PAQUOT, Oscar
Edmond (1835-1891). Dictionnaire encyclopédique
des Maques & Monogrammes, chiffres, lettres initiales,
signes figuratifs. Parigi: Henri Laurens, [1893].

Interessante lotto dedicato al collezionismo tra il fini-
re del XIX e gli inizi del XX secolo.

2 volumi, 4to, Numerose illustrazioni, legature coeve con
dorso in pelle [IN LOTTO CON:] SIRET. Dictionnaire hi-
storique et raisonne des peintres de toutes les ecoles
depuis l'origine de la peinture jusqu'a nos jours. Bruxelles:
chez les principaux libraires, 1883. 2 volumi [CON:] BI-
NYON, Laurence. Painting in the far east. Londra: Edward
Arnold, 1908 [CON:] SOCIETE DE ARTISTES FRANCAIS.
Le Salon 1930. 8vo, brossura illustrata [CON:] SOCIETE
NATIONALE DES BEAUX ARTS. Catalogue officiel illustre,
Salon de 1930 [CON:] DEMMIN, Auguste. Guide de l'ama-
teur de faiences et porcelaines. Parigi: Renouard, 1867.
2 volumi [CON] BRUNET. Manuel du libraire et de
l'amateur de livres. Parigi: Brunet, 1814. 4 volumi. Il lot-
to si vende come non collazionato e non è passibile di
storno.
Stima € 100 - 150

173.
[COLLEZIONISMO-BIBLIOFILIA]. Manuel de l'amateur d'estampes.
Parigi: Levy, 1881-1888.

Interessante lotto dedicato alla bibliofilia e al collezionismo nel tardo XIX
secolo che comprende tra i titoli l'opera di Uzzane dedicata alla rilega-
tura moderna.

6 volumi, 4to, (284 x 200mm). Illustrazioni nel testo. Legatura coeva in
mezza pelle con decori in oro al dorso [NEL LOTTO CON:] LABITTE, Al-
phonse. Les manuscrits et l'art de les orner. Parigi: Mendel, 1893 [CON:]
DUPLESSIS, George. Histoire de la gravure. Parigi: Hachette, 1880 [CON:]
UZANNE, Octave. La reliure moderne artistique et fantaisiste. Parigi: Édo-
uard Rouveyre, 1887. Il lotto si vende come non collazionato e non è pas-
sibile di storno.
Stima € 100 - 150
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174.
[DANZA] GUILLAUME, Simone,  maitre de danse (XVIII sec.). Almanach dansant, ou, posi-
tions et attitudes de l'Allemande avec un discours préliminaire sur l'origine et l'utilité de
la danse. Parigi: Dufour, 1768.

Prima edizione, l'ultima e unica volta passato in asta nel 1979 da Sotheby's nella vendita del-
la collezione Jack Cole di libri di danza (RBH) di questa descrizione delle coreografie dell'Alle-
manda. La combinazione del testo, delle figure e della musica fornisce un'ottimo strumento
per i coreografi e l'opera è uno dei rarissimi documenti che testimoniano l'evoluzione del-
l'Allemande verso movimenti più veloci e circolari che preannunciano la nascita del Valzer.

3 parti in un volume, 8vo, (141 x 103mm). Frontespizio inciso entro ricca cornice allegorica, 12
pagine con il calendario del 1769, 14 pagine di testo; frontespizio per la seconda parte, 12 ta-
vole con figure di danzatori; 12 pagine compreso il frontespizio di notazioni musicali e 6 pa-
gine con la descrizione di 6 balli differenti. Doppia brossura coeva in carta ricoperta in foglia
d'oro (ossidata, mancanze al primo piatto).
Stima € 300 - 500

175.
DI NAVARRA, Margherita (1492-1549). Les Nouvelles de Marguerite, reine de Navarre. Ber-
ne: Societe typographique, 1780-1781.

Edizione in tre volumi illustrata da frontespizi incisi da Dunker, tre ritratti dell'autore di cui due
incisi da Boutrois e derivati da modelli Jabob ripetuti nei volumi I e II, 73 figure incise da Gut-
tenberg, Halbou, Leroy, Mme Duflos, ecc. da modelli di Freudeberg, culs-de-lampe e vignette
da modelli di Dunker.

3 volumi, 8vo, (200 x 120mm). Frontespizi calcografici allegorici, più di 70 tavole incise a pie-
na pagina protette da veline (fascicolo L completo ma la collazione non corrisponde con OPAC,
carte lievemente brunite nel Vol.III). Legatura nello stile del XVIII secolo in marocchino rosso,
piatti incorniciati da un triplo filetto dorato con fiorellini agli angoli, dorso decorato in oro con
bande in rilievo, doppio tassello marrone con titolo e numerazione volume in oro, tagli dora-
ti, sguardie in carta marmorizzata (lievi difetti ai dorsi). 
Stima € 100 - 150

176.
DORE, Gustave (1832-1883); DANTE. L'Enfer de Dante Alighieri, avec le dessins de Gustave Doré.
Parigi: Hachette, 1855.

Lotto che comprende i due volumi della Divina Commedia illustrata da Dorè in legatura editoriale
e il poema ariostesco con le 81 illustrazioni dell’artista francese e la prefazione di Giosuè Carduc-
ci.

Folio, (430 x 310mm). Ritratto dell'autore in antiporta, 75 tavole a piena pagina (6 tavole invertite
ma presenti). Legatura editoriale in percallina decorata. [NEL LOTTO CON:] DANTE. Le Purgatoire
et le Paradis, avec les dessins de Gustave Doré. Parigi: Hachette, 1868 [CON:] ARIOSTO, Ludovico.
Orlando Furioso illustrato da Gustavo Dorè. Milano: Fratelli Treves, 1881.
Stima € 200 - 300

177.
[EROTICA - SENAC DE MEILHAN, Gabriel (1736-1803)]. La Foutro-Ma-
nie, Poeme lubrique. Nouvelle édition. Sardanapalis: aux depens des
amateurs, 1791.

Rara edizione illustrata da una tavola pornografica per ognuno dei sei
canti di questo poema erotico che ha conosciuto diverse stampe clan-
destine ed è stato soggetto a numerose confische e divieti per osceni-
tà.

12mo, (134 x 84mm). Antiporta calcografica e 6 tavole incise, 83 pagi-
ne. Legatura della prima metà del XIX secolo con titolo in oro inciso.
Stima € 300 - 500

178.
FERRO, Giovanni (1582-1630). Teatro d'imprese. Venetia: Giacomo Sarzina, 1623.

Copia proveniente dalla biblioteca Landau di questa prima edizione arricchita da più di
400 stemmi incisi nel testo.

2 parti in un volume, folio, (320 x 230mm). Frontespizio della prima e della seconda par-
te incisi da Gaspare Grispoldi, a carta a4v ritratto di Maffeo Barberini, a carta a5r stemma
Barberini e medaglioni; a carta l10v  ritratto dell'autore, Iniziali xilografiche e vignette cal-
cografiche (piccoli difetti, gore d'acqua, strappo a carta q8 con la perdita di qualche pa-
rola). Legatura coeva in piena pergamena, tagli rossi (parzialmente distaccata, lievi difetti
esterni). Provenienza: Biblioteca Galletti (timbro di collezione del XIX secolo sul fronte-
spizio); Horace de Landau (ex libris alle sguardie).
Stima € 1200 - 1600

179.
[FOTOGRAFIA]. Album di fotocromie e albumine con vedute e archi-
tetture di Berlino. Berlino, 1890-1904.

Interessante album di fotocromie che illustrano Berlino sul finire del XIX
secolo in piena epoca guglielmina.  

Folio oblungo, (320 x 400mm). Album fotografico contenente 31 foto-
cromie e 14 albumine montate su cartoncini. Legatura in piena perga-
mena con piatti e dorso decorati in oro (qualche macchia). Provenien-
za: C.F.B. (iniziali impresse al piatto).
Stima € 150 - 250
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180.
[FUNERALIA]. Funerali per Carlo III Re delle Spagne e per l'infante di Napo-
li D. Gennaro Borbone. Palermo: Reale stamperia, 1789.

Buona copia di questa opera che illustra le cerimonie per i funerali di Carlo III
di Borbone (1716-1788) il 13 Agosto 1789 a Palermo. Le tavole delle architet-
ture effimere e degli apparati realizzati per l'occasione nella cattedrale furono
realizzate da Salvador Attinelli ed includono la rappresentazione dell'imponente
catafalco eretto per celebrare la memoria del sovrano.

Folio, (326 x 225mm). Antiporta allegorica, vignetta al frontespizio, 4 tavole ri-
piegate e una più volte ripiegata, vignette e iniziali incise. Legatura coeva in pie-
na pergamena con titolo in oro su tassello al dorso (qualche macchia e picco-
li difetti). Provenienza: Beccadelli Bologna (ex libris del XIX secolo alle sguardie).
Stima € 400 - 600

181.
[FUNERALIA] PORCACCHI, Tommaso (1530-1576). Funerali antichi di diuer-
si popoli, et nationi. Venezia: Simon Galignani (al colophon Giorgio Ange-
lieri : alle spese de gli heredi di Simon Galignani de Karera), 1591.

Seconda edizione di questo celebre libro illustrato dedicato ai riti funebri dei
diversi popoli del mondo.

Folio, (280 x 195mm). Frontespizio inciso, iniziali e testatine calcografiche, illu-
strazioni calcografiche nel testo (omogeneamente brunito). Legatura del XVIII
secolo in cartonato coevo (qualche piccola mancanza).
Stima € 300 - 500

182.
[FUNERALIA] RONDINELLI, Francesco (1589-1665). Esequie della mae-
sta cesarea dell'imperadore Ferdinando II. Firenze: Massi e Landi,
1637.

Due opere dedicate al funerale di Ferdinando II de Medici arricchite
dalle cupe tavole di Stefano della Bella che mostrano gli apparati effi-
meri realizzati per l'occasione sulla facciata della chiesa di San Loren-
zo, nella navata e per il catafalco reale. 

4to, (230 x 175mm). Frontespizio calcografico, ritratto di Ferdinando
II, e 3 tavole ripiegate incise da Stefano della Bella (Fascicolo G con per-
corso di tarlo con perdita di piccola parte di inciso). [LEGATO CON:]
STROZZI, Pietro (1569-1625) Orazione funerale di Piero Strozzi in mor-
te dell'imperadore Ferdinando II. Frontespizio calcografico, ritratto di
Ferdinando II, (manca l'ultima carta di errata (?). Privo di legatura e sle-
gato.
Stima € 500 - 800

183.
[GEMME] GORI, Anton Francesco (1691-1757). Museum florentinum...Gemmae an-
tiquae ex thesauro mediceo et privatorum dactyliothecis Florentiae. Firenze: Mi-
chaelis Nestenus; Francisci Moucke, 1731-1732.

Copia in ottimo stato di conservazione di questa meravigliosa raccolta di gemme e
cammei romani e greci (e imitazioni rinascimentali) provenienti dalle collezioni me-
dicee e dalle dattiloteche private di casa Strozzi, dei marchesi Riccardi e Niccolini, del
conte Della Gherardesca, dei musei Gaddi e Guadagni.

4 volumi, folio, (465 x 340mm). 2 volumi di testo, frontespizio stampato in rosso e nero,
vignetta calcografica al frontespizio, diverse illustrazioni e cul de lampes calcografi-
ci, 2 volumi con 100 tavole calcografiche l'uno raffiguranti gemme e cammei (200 ta-
vole totali). Legatura in piena pergamena coeva con titolo in oro su tasselli al dorso,
tagli a spruzzo (piccoli difetti).
Stima € 800 - 1200
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184.
[GIAPPONE - TORTURA]. Album con 22 illustrazioni di torture. Giappone, tardo XIX secolo.

Interessante e cruda raccolta di 22 illustrazioni raffiguranti torture giapponesi, con ogni probabilità prodotte per il mercato occidentale, in buone condi-
zioni di conservazione.

(250 x 170mm). 22 disegni a colore su seta foderati in carta di riso (qualche piega marginale).
Stima € 600 - 1000

185.
[GIAPPONE] Lotto di 92 libri illustrati giapponesi principalmente appartenenti alla categoria dei Kusazōshi. Giappone, XIX secolo.

Importante raccolta di volumi illustrati giapponesi della tarda epoca Edo e dell'inizio del periodo Meiji, principalmente appartenenti alla categoria dei Ku-
sazōshi letteratura popolare illustrata e stampata in xilografia. Tra gli illustratori a cui è stata attribuita l'esecuzione di parte delle opere figurano i nomi di
Utagawa Kunisada (1786-1865); Utagawa Toyokuni II (1777–1835), Utagawa Kuninao (1793–1854), Utagawa Kuniyoshi (1798-1861), Totoya Hokkey (1780–
1850), Keisai Eisen (1790-1848), Utagawa Kuninao (1793–1854), e i celebri Utagawa Hiroshige (1797-1858) e Hokusai (1760-1849). Si tratta di una raccolta
esemplificativa dell'incisione popolare giapponese a cui si prestarono, per motivi di tradizione o economici, molti maestri di Ukiyo-e, le xilografie a colori
giapponesi tradizionali.

92 volumi, principalmente in due formati (180 x 120mm c.a) e (230 x 160mm c.a). Testo e illustrazioni xilografiche impresse su carta di riso, alle volte a co-
lori. Legature giapponesi tradizionali in carta colorata e decorata a secco o illustrate a colori (qualche difetto generico). Provenienza: i volumi sono con-
servati all'interno di plastiche protettive su cui è riportato un primo tentativo di catalogazione da parte del proprietario con l'annotazione dei prezzi pa-
gati per singolo volume. Il lotto si vende come non passibile di storno.
Stima € 4000 - 6000



8786

186.
GOyA, Francisco (1746-1828). Los caprichos. Madrid: Calcografia reale, 1881-1886.

Quinta edizione, la quarta realizzata dalla Calcografia Nacional, della raccolta completa delle 80 tavole grottesche eseguite con l'intento di mettere a nudo
i vizi, bassezze, aberrazioni e superstizioni diffusi in Spagna ognuna delle quali accompagnata da una sardonica didascalia esplicativa. La prima edizione
dei Capricci venne pubblicata il 6 febbraio 1799 e messa in vendita lo stesso giorno in un negozio di liquori e profumi di calle Desengaño, a Madrid. Lo
stesso giorno, nel Diario de Madrid, Goya si preoccupò di ribadire che i Capricci erano un'opera frutto della sua immaginazione e senza riferimenti reali.
Preoccupato però dalla reazione pubblica e dall’inquisizione decise dopo sole 27 copie vendute di ritirare l’edizione dal mercato e fu così nel 1803 donò
le copie residue dei Capricci e le relative lastre al Re in cambio di una pensione per il figlio. L’opera venne successivamente ristampata dalla Calcografía
Nacional di Madrid in diverse edizioni dal 1855 al 1937 dopo la prima del 1799. 

4to, (293 x 210mm). 80 tavole all'acquatinta in buona impressione (qualche tavola con fioriture). Quinta edizione dopo la comparsa del taglio nel cielo del-
la tavola 66 e prima del difetto sulla tavola 19 (Harris). Legatura coeva con copertina in seta decorata ad arabeschi (qualche difetto).
Stima € 10000 - 12000
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187.
[ILLUSTRATI FRANCESI] ERASMO DA ROTTERDAM. L'Eloge de la folie. Traduit par de La Veaux. Dessins de Hans Holbein. Parigi: Delarue, 1877.

Interessante lotto di belle edizioni francesi del tardo XIX e inizi XX secolo illustrate da artisti dell'epoca tra cui Dorè, Laborde, Rops, Degouin, Marliave, Fal-
ke.

8vo, (225 X 140mm). illustrazioni nel testo, copia 21 di 600, una delle 75 stampate su carta Cina. Brossura conservata, legatura coeva con dorso in pelle.
[NEL LOTTO CON:] ERASMO. Éloge de la folie. Parigi: Terquem, 1927 [CON:] DORE, Gustave; BALZAC. Les Contes drôlatiques. Parigi: Garnier, 1855 [CON:] DEL-
VAU, Alfred. Histoire anecdotique des cafés & cabarets de Paris: E. Dentu, 1862 [CON:] DE MAISTRE, Xavier. Voyage autour de ma chambre. Parigi: librairie
des bibliophiles, 1877 [CON:] STENDHAL. Chroniques italiennes. Parigi: Cyral, 1927 [CON:] KIPLING, Rudyard. Le Livre de la Jungle - Le Second Livre de la
jungle. Bruxelles: aux editions du Nord, 1934 [CON:] BAUDELAIRE, Charles. Le Tombeau de Charles Baudelaire. Ouvrage publié avec la collaboration de Sté-
phane Mallarmé et de 38 autres poètes. Parigi: Bibliothèque Artistique et Littéraire, 1896.
Stima € 100 - 150

188.
[ILLUSTRATI FRANCESI] GRANDVILLE (1803-
1847). Vie Privee et publique des animaux.
Parigi: Hetzel, 1875.Lotto che comprende
una serie di eleganti libri illustrati francesi
del XIX secolo in legature coeve.

4to, (268 x 175mm). Antiporta, numerose il-
lustrazioni nel testo. Legatura editoriale in per-
callina [CON] DORE’; CERVANTES. Histoire
De don Quichotte. Parigi: Didier, 1845 [CON:]
GIRAULD DE SAINT FARGEAU. Les Beautes de
la France. Parigi: Hetzel, 1853. [CON:] PERRET,
Paul. Les demoiselles de lire. Parigi: Valadon
[1894] [CON:] DESNOIERS, Louis. Les etrangers
a Paris. Parigi: Waree, [1845] [CON:] COPPEE,
Francois. Contes et Recits. Parigi: Lemerre, 1885
[CON:] LOUYS, Pierre. Aphrodite. Parigi: Libraire
Borel, 1896 [CON:] SCHETKY, John Christian.
Illustrations of Walter Scott's Lay of the last
minstrel. Londra: Longman, Hurst, Rees, and
Orme, 1808 [CON:] LA BRUYERE, Jean. Les ca-
ractères ou les moeurs de ce siècle. Parigi: Mo-
rizot: [1855]
Stima € 100 - 150

189.
[IPPOLOGIA] BONSI, Francesco (XVIII sec.). Regole per co-
noscere perfettamente le belleze, e i difetti de'cavalli. Ri-
mini: Albertini, 1751.

Lotto di due rare opere di ippologia nella loro veste origi-
nale stampate a Rimini e a Fermo.

4to, (270 x 200mm). Vignetta xilografica al frontespizio, due
tavole ripiegate in fine raffiguranti cavalli (qualche picco-
lo percorso di tarlo). Legatura coeva in cartonato [CON:] SA-
GRIPANTI, Francesco (XVIII sec.). Riflessioni pratiche di Ma-
scalcia. Fermo: Stamperia di Pallade, 1806. 8vo (212 x
145mm). parzialmente intonso, in barbe (qualche fioritura).
Brossura coeva.
Stima € 100 - 150

190.
[IPPOLOGIA] EISENBERG, Friedrich Wilhelm (1685-1764). La perfezione e i difetti del caval-
lo. Firenze: Stamperia imperiale, appresso Giuseppe Allegrini, 1753.

Buona copia di quest'opera di ippologia illustrata da 24 tavole incise in rame da Carlo Grego-
ri con complessivamente 120 figure delle varie parti del cavallo e dei movimenti. il barone d'Ei-
semberg scrisse il trattato mentre si trovava a Pisa in qualità di direttore e primo cavallerizzo
dell'Accademia di Pisa.

Folio, (385 x 270mm). Antiporta incisa con il titolo "Anti maquignonage" e 23 tavole fuori te-
sto, frontespizio stampato in rosso e nero, testo a fronte italiano francese, in barbe (qualche spo-
radica fioritura altrimenti ottime condizioni). Legatura in cartonato d'attesa coevo. Provenien-
za: "di Giuseppe Grimaldi" (nota di possesso alle sguardie).
Stima € 300 - 500

191.
[IPPOLOGIA] LIBERATI, Francesco (...-1706). La Perfettione del
Cavallo. Roma: Hercole, 1669.

Copia da studio di quest'opera dedicata alla gestione del caval-
lo e particolarmente interessante perchè contiene un manuale
illustrato che elenca i marchi apposti sui cavalli dalle diverse scu-
derie del Regno di Napoli.

4to, (213 x 158mm). Variante C con stemma del dedicatario al fron-
tespizio, marca tipografica al colophon, numerosi marchi di fer-
ri di cavallo incisi (rispetto a OPAC si segnala che il fascicolo S è
composto da 6 carte e non 4, bruniture uniformi, macchie e qual-
che strappetto senza perdita di testo, senza la tavola ripiegata non
citata in Opac ma presente in diverse copie sul mercato). Lega-
tura coeva in piena pergamena (macchiata e con difetti).
Stima € 100 - 150

192.
[IPPOLOGIA] PLUVINEL, Antoine de (1552-1620). L'in-
struction du roy, en l'exercice de monter a cheval. Parigi:
Ruette, 1629.

Copia molto probabilmente appartenuta a Philippe de Chie-
ze, l'inventore della carrozza di tipo Berlina (Berline o Berli-
ner Kalesche) che divenne celebre dopo che l'elettore del
Brandeburgo per cui era al soldo  ne donò una completa-
mente dorata a Luigi XIV nel 1683. L'opera, rara a trovarsi com-
pleta, è uno dei capolavori di Ippologia; Antoine de Pluvi-
nel fu primo scudiero di Enrico III e nel 1594, sotto Enrico IV,
fu autorizzato a fondare la sua scuola di equitazione dove
perfezionò il metodo del "dressage"

Folio, (375 x 245mm). Frontespizio inciso su due carte, 4 ri-
tratti fuori testo, 58 tavole a doppia pagina, testo su due co-
lonne in francese e tedesco (bruniture principalmente al te-
sto. Legatura del XVIII secolo con dorso in pelle, titolo in oro
(difetti e mancanze). Provenienza: "PC" e P. Dechieze" (firma
ai frontespizi e all'occhiello) probabilmente Philip de la Chie-
ze (1629-1673) quartiermastro generale per Friedrich Wilhelm
von Brandenburg.
Stima € 1000 - 1500
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195.
MILIZIA, Francesco (1725-1798). Le vite de' più celebri architetti d'ogni nazione e d'ogni
tempo precedute da un saggio sopra l'architettura. Roma: Komarek, 1768.

Copia in barbe della prima edizione di quest'opera, manifesto dell'estetica neoclassica, in
cui Milizia, contestatore del manierismo e del barocco, propone un ritorno all'ideale este-
tico della bellezza greca classica. Le "Vite" sono precedute da un breve saggio sull'architettura
e seguite da un'appendice sul "meccanismo delle volte". 

4to, (280 x 205mm). Frontespizio calcografico, 6 tavole ripiegate, in barbe (qualche fioritu-
ra). Legatura coeva in cartonato con titolo manoscritto su tassello al dorso.
Stima € 200 - 500

196.
MITELLI, Giuseppe Maria (1634-1718). L'Enea vagante pitture dei Ca-
racci intagliate. Roma: Giacomo de Rossi, 1663.

Le incisioni riproducono in controparte gli affreschi realizzati dai Carracci
nella Sala di Enea a Palazzo Fava a Bologna; sono raffigurate dodici sce-
ne tratte dall'Eneide, numerate I-XII, e otto Telamoni che lottano con le
Arpie. 

Folio oblungo, (412 x 575mm). Frontespizio inciso, 12 tavole a piena pa-
gina e 8 tavole su 4 fogli, copia ad ampi margini. Legatura in cartonato
d'attesa, tagli rossi a spruzzo (difetti e piccole mancanze).
Stima € 800 - 1200

197.
[MODA]. La Novità, giornale illustrato delle mode e dei lavori femminili . Mi-
lano: Edoardo Sonzogno, 1872, 1873, 1874, 1876, 1877, 1879, 1880, 1882,
1883, 1885.

Interessante lotto dedicato alla storia della moda e della pubblicità nell'Italia
umbertina.

10 volumi, folio, (390x275mm). Numerose tavole calcografiche a piena pagi-
na, alcune delle quali acquarellate. Legature coeva in mezzo zigrino rosso, piat-
ti in carta marmorizzata, dorsi con titoli e decori in oro [IN LOTTO CON:]  Mar-
gherita, giornale delle signore italiane. Milano: Fratelli Treves, 1887-1888, 1890.
3 volumi, folio, (375x275mm). Numerose tavole calcografiche a piena pagina,
alcune delle quali acquarellate. Legatura coeva in mezzo zigrino rosso, piatti
in carta marmorizzata, dorsi con titoli e decori in oro.
Stima € 200 - 500

198.
MONTESQUIEU (1689-1755). Le temple de Gnide. Parigi: De Didot Jeune, 1794.

Copia di lusso in grande formato promossa da Bozerian ed elegantemente illustrata da incisio-
ni di Le Mire su disegni di Charles Eise.

Folio, (365 x 260mm). Occhiello, ritratto inciso, 11 tavole fuori testo incise in seppia e protette da
velina (lievemente brunito, fioriture principalmente ai margini delle tavole). Legatura della metà
del XIX secolo in marocchino firmata Arnaud, decori in oro al dorso e ai piatti, sguardie in carta
marmorizzata (macchie di polvere in superficie). Provenienza: Mortimer L. Schiff (ex libris al con-
tropiatto); Leon Rattier (ex libris alla sguardia).
Stima € 300 - 500

193.
LARMESSIN, Nicolas (1640-1725). Les augustes representations de tous les roys de
France depuis Pharamond iusqu'a Louys 14. dit le Grand a present regnant. Parigi:
De L'Armessin, 1688.

Raccolta completa dei ritratti dei sovrani francesi dal leggendario re Faramondo, che
condusse i Franchi Sali nel IV secolo sulle sponde del Reno, fino a Luigi XIV il Re Sole. 

4to, (302 x 215mm). Frontespizio e 64 ritratti clipeati calcografici con cartigli incisi (uni-
formemente brunito). Legatura d'attesa coeva in cartonato (gravi difetti, primo piatto
distaccato).
Stima € 200 - 500

194.
MAGNUS, Olaus (1490-1558). Historia delle genti e della natura delle cose settentrionali.
Venezia: Nicolini per gli eredi Giunta, 1565. 

Prima traduzione italiana e seconda edizione complessiva di questa deliziosa opera il-
lustrata, tra le fonti principali per la conoscenza della vita scandinava agli albori dell'Età
Moderna. Il volume è corredato da oltre cinquecento illustrazioni che mostrano scene
di vita quotidiana, mostri marini, combattimenti e le prime rappresentazioni degli sci.

Folio, (310 x 215mm). Mappa della penisola scandinava, numerose illustrazioni nel te-
sto anche a mezza pagina, marca tipografica incisa al frontespizio e al colophon, numerose
iniziali xilografiche (foro al margine superiore della carta geografica, bruniture e fioriture,
scarabocchi antichi ai margini della mappa e ai margini di carta Q). Legatura coeva in
piena pergamena con titolo manoscritto al dorso.
Stima € 1500 - 2500

90
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199.
MOSCARDO, Ludovico (1611-1681). Note ouero memorie del museo di Lodouico Moscardo. Padova: Paolo Frambotto, 1656.

Prima edizione di uno dei primi cataloghi illustrati di una Wunderkammern le cui raccolte si possono ancora oggi ammirare  presso la fondazione Mini-
scalchi a Verona. L'autore inizio la propria raccolta acquisendo il gabinetto di storia naturale di Francesco Calzolari e iniziò ad aggiungere le proprie colle-
zioni di antichità, medaglie e dipinti qui illustrate: antichità romane, animali esotici, fossili e creature mostruose. Interessante la provenienza coeva da un
membro di un ramo laterale della famiglia Leopardi.

Folio, (300 x 222mm). Antiporta  allegorica, frontespizio con marca tipografica, iniziali, testatine e finalini xilografici, numerose illustrazioni calcografiche
nel testo alcune delle quali contornate ad inchiostro (diffusi segni delle cornici dei disegni trasposti sulla pagina successiva, piccola macchia a carta ll3).
Legatura in piena pergamena coeva, con titolo manoscritto al dorso (lievi difetti). Provenienza: "comprò in Ancona...addii 8 Settembre 1658 da me Cesa-
re Leopardi" segue una nota con altri titoli di volumi coeve sulle Wunderkammern con brevi dettagli; grande stemma dei Leopardi manoscritto alle sguar-
die.
Stima € 3000 - 4000

200.
[NAPOLI] BIANCHI, Secondo (1784-1803); ZABALLI, Antonio (n. 1738). Raccolta di ses-
santa piu belle vestiture che si costumono nelle Provincie del Re. Napoli: Vincenzo Ta-
lani e Nicola Gervasi, 1793.

Rara raccolta di tavole di costumi tradizionali delle diverse province del Regno di Napoli
tratte dai disegni di Alessandro e Olivo d'Anna e incise da Secondo Bianchi, Antonio Za-
balli e Giuseppe Morghen i cui soggetti, spesso femminili, si stagliano su uno sfondo pae-
saggistico e campestre particolarmente ricco e dettagliato.

2 parti in una, folio, (358 x 345mm). 55 (di 60) tavole numerate incise in sanguigna, fron-
tespizio iniziale inciso con indice delle tavole (mancano le tavole 3,4,5,6 e 21 della prima
parte, fioriture e qualche tavola brunita, le ultime 5 tavole con percorso di tarlo al margi-
ne inferiore che non tocca il battuto, qualche piccolo foro al margine esterno delle prime).
Legatura coeva in cartonato d'attesa rivestita in carta decorata (manca il dorso, difetti e man-
canze).
Stima € 500 - 700

201.
[NUMISMATICA] FOy VAILLANT, Jean (1632-1706). Numismata imperatorum, Augustarum et Cæsarum,
à populis Romanæ ditionis Græce loquentibus ex omni modulo percussa. Parigi: Jombert, 1699.

Rara edizione dedicata alla monetazione degli imperatori romani in lingua greca da Augusto a Gallieno
comprendente anche i conii cittadini.

4to, (248 x 185mm). Fregio xilografico al frontespizio (lievemente brunito). Legatura coeva in piena pelle
con titolo in oro al dorso (difetti).
Stima € 200 - 300

202.
[NUMISMATICA] OCCO, Adolf (1524-1606). Imperatorum romanorum numismata a Pompeo Ma-
gno ad Heraclium. Milano: Lodovico Monza, 1683.

Importante testo dedicato alla monetazione romana ricco di informazioni e illustrato da numerose ri-
produzioni di monete in bella legatura coeva.

Folio, (373 x 230mm). Antiporta calcografica, frontespizio stampato in rosso e nero, numerose raffigurazioni
di medaglie incise nel testo. (qualche sporadica fioritura, carte xx2,zz-zz2,aaa1-aaa2,bb2 con piccolo
riparo con nastro adesivo al centro del testo senza perdita). Legatura coeva in piena pergamena con
titolo in oro su tassello al dorso, tagli marmorizzati. Provenienza: "Monsignor Alciati" piccolo tassello
a stampa del XVIII secolo alle sguardie.
Stima € 200 - 300
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203.
[NUMISMATICA] RICCIO, Gennaro (XIX sec.). Catalogo di anti-
che medaglie consolari e di famiglie romane [LEGATO CON:] Pri-
mo supplemento al Catalogo delle antiche monete consolari.
Napoli: Stamperia e cartiere del Fibreno, 1855-1856.

Rara opera, innovativa dal punto di vista tipografico con le tavo-
le cromolitografiche a rilievo stampate su carta porcellana raffi-
guranti la collezione di preziose monete d'oro e argento roma-
ne di Riccio con un solo passaggio in asta precedente (Kolbe and
Fanning, 2016).

2 opere in una, 4to, (268 x 213mm). Ritratto in antiporta e fron-
tespizio cromolitografici, 6 tavole numerate con i calchi delle mo-
nete in rilievo e stampati a cromolitografia su "carta porcellana"
(sporadiche fioriture). Brossure editoriali conservate, legatura
coeva con dorso in pelle, titoli e decori in oro, intonso (minimi di-
fetti).
Stima € 500 - 800

204.
ORAZIO (65-8 a.C.). Opera. Londra: Iohannes Pine, 1733-1737.

Copia in marocchino rosso riccamente decorato (da restaurare) della prima tiratura della prima edizione
(come si evince dalla dicitura a pag. 108 del vol. II: il medaglione riporta l'errato "post est", invece del cor-
retto"potest") delle Opere di Orazio con le raffinate illustrazioni di John Pine; il ricco apparato iconografi-
co è costituito oltre che dalle tavole e dalle antiporte da oltre 300 illustrazioni calcografiche chiara ispira-
zione archeologica. 

2 volumi, 8vo, (230 x 140mm). Due antiporte incise con figure classiche, 7 tavole calcografiche fuori testo,
testatine, capilettera e finalini incisi, numerose illustrazioni, segnalibro in seta verde. Legatura in marocchino
rosso, piatti incorniciati da ricchi decori in oro, dorso decorato in oro con bande in rilievo, tassello con nome
dell'autore in oro, tagli dorati, sguardie in carta marmorizzata (piatto del primo volume distaccato, difetti
alle giunture e piccole mancanze).
Stima € 100 - 150

205.
OVIDIO (43 a.C.-17? d.C.). Metamorphoseon. No-
rimberga: Schmidhammer, 1750.

Esemplare in legatura coeva delle Metamorfosi di Ovi-
dio arricchito da splendide incisioni dell'incisore te-
desco Wilhelm Bauer.

4to oblungo, (340 x 200mm). Una tavola non nu-
merata con ritratto di profilo dell'autore, 150 tavole
incise da Wilhelm Bauer (qualche fioritura). Legatu-
ra coeva in piena pelle con decori e titolo in oro al dor-
so, tagli rossi, sguardie in carta marmorizzata (piccoli
difetti).
Stima € 300 - 500

206.
PASSERI, Bernardino (1540-1588). Vita et miracula Sanctissimi Patris Be-
nedicti . Roma: , 1579.

Edizione illustrata dei Vita e Miracoli di San Benedetto arricchita con 50 ta-
vole incise da Aliprando Caprioli su disegni di Bernardino Passeri. 

Folio , (340 x 245mm). Frontespizio inciso, 50 tavole incise (minuscolo foro
di tarlo al margine esterno delle prime quattro carte, lieve gora d'acqua al
margine inferiore, tavola 30 presente ma anteposta tra 12 e 13). Legatura
in mezza pelle del XIX secolo, piatti in carta marmorizzata, dorso con tito-
li e decori in oro (difetti). Provenienza: "Monsignore di Santa Maria del Bo-
sco", nota di possesso coeva al frontespizio; "Sanctae Mariae de nemore",
nota di possesso coeva al frontespizio.
Stima € 500 - 700

207.
PIGAGE, Nicolas (1723-1796). La gallerie électorale de Dusseldorff ou ca-
talogue raisonné et figuré de ses tableaux. Basilea: Mechel, 1778.

Elegante opera che offre una panoramica delle sale della pinacoteca di Düs-
seldorf come era allestita sul finire del XVIII secolo con le 30 tavole illustrative
in rame e il relativo catalogo. L'istituzione venne inaugurata dal principe elet-
torale Johann Wilhelm su impulso della sua seconda moglie, la principes-
sa Anna Maria Luisa de' Medici.

2 volumi, folio oblungo, (300 x 400mm c.a) . Frontespizio con vignetta cal-
cografica per il volume di testo, 30 tavole calcografiche a piena pagina pro-
tette da velina, 8 vignette in rame e decorazioni xilografiche (manca il fron-
tespizio a stampa per il volume di tavole, lievi gore marginali che non toc-
cano l’inciso per le tavole). Legatura coeva in piena pelle con tasselli e fre-
gi dorati al dorso, tagli dorati, sguardie in carta marmorizzata per il volu-
me di testo (lievi difetti); legatura novecentesca in mezza pergamena per
il volume di tavole, con tasselli e fregi dorati al dorso.
Stima € 300 - 500
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208.
PIRANESI, Giovanni Battista (1720-1778). Le antichità romane. Roma: Rotili, venduto da Bouchard, 1756.

Considerata l'opera più importante di Piranesi, le Antichità Romane richiesero otto anni di studi e consacra-
rono l’autore come principale interprete del XVIII secolo dell'archeologia romana. Il primo volume è dedica-
to all’urbanistica di Roma antica e alla descrizione degli edifici pubblici tra cui le mura e gli acquedotti. Il se-
condo e terzo volume sono dedicati ai sepolcri e alle strutture funerarie mentre il quarto è dedicato alle più
importanti opere d’ingegneria come il mausoleo di Adriano, la Curia Hostilia, e il teatro di Marcello. Partico-
larmente celebri e rappresentativi dello stile dell‘artista sono i titoli incisi a doppia pagina del secondo e ter-
zo volume con le “affollate” vedute immaginarie dei monumenti antichi.

4 volumi, folio, (563 x 430mm). Ritratto dell'autore, 216 (di 218) tavole calcografiche. Legatura del XIX secolo
in mezza pergamena con titolo e numerazione su tasselli (dorso del tomo 3 sostituito preservando i tassel-
li). Descrizione dettagliata: Vol I: Ritratto di Piranesi in antiporta, indice inciso, 43 tavole compreso il frontespizio
inciso, numerate (di 44 , manca la XXXVII) tavole con ottima inchiostratura, carte di testo in barbe (Gora d'ac-
qua che interessa il margine inferiore e l'angolo superiore destro delle tavole centrali senza toccare la parte
incisa, qualche tavola leggermente fiorita). Vol II: indice inciso, 63 tavole numerate con ottima inchiostratu-
ra (lieve gora d'acqua al margine inferiore interno che non tocca l'impressione, gora d'acqua al margine su-
periore esterno che si estende da tavola 30 e tocca il margine esterno dell'impressione delle carte 36-39, 43,
47, 57, tavola 22 brunita). Vol III: 54 tavole incise numerate (gora d'acqua ai margini esterni che tocca l'impressione,
dalla tavola XLI si ritrae, qualche macchiolina di muffa marginale). Vol IV:  57 tavole numerate (manca la ta-
vola XIV sostituita con una doppia della XLV, gora d'acqua al margine inferiore interno, gora al margine ester-
no per le carte 54-57).
Stima € 20000 - 30000
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212.
[PRENESTINA] SUARES, Joseph Marie (1599-1677). Praenestes an-
tiquae libri duo. Roma: Angelo Bernabò, 1655.Una tra le prime ope-
re dedicate alla descrizione del santuario della Fortuna Primigenia
a Palestrina illustrata da un apparato di tavole tra cui spicca la bel-
la veduta frontale disegnata da Pietro da Cortona e incisa da Do-
menico Castelli.

4to, (225 x 165mm). 8 tavole calcografiche di cui 5 ripiegate, stem-
ma dei Barberini al frontespizio (brunito, piccolo percorso di tarlo
al limite del margine superiore che non intacca il testo). Legatura
coeva in piena pergamena con decori in oro al dorso, cornice do-
rata ai piatti, tagli rossi (macchiata).
Stima € 200 - 300

213.
PRENNER, Georg Caspar von (1720-1766). Illustri fatti farnesiani coloriti nel Real Pa-
lazzo di Caprarola dai fratelli Taddeo Federico e Ottaviano Zuccari. Roma: [s.e], 1748.

Importante opera figurata dedicata a palazzo Farnese a Caprarola, il capolavoro del-
l'architettura manierista ideato da Vignola e da Sangallo e decorato ad affresco dai fra-
telli Zuccari.

Folio, (515 x 360mm). Frontespizio inciso, ritratto del dedicatario, dedica incisa, indice
inciso, 21 tavole numerate I-XXI di cui due a doppia pagina, 15 tavole numerate I-XV,
5 tavole ripiegate (lievemente brunito ma buone condizioni). Legatura coeva in piena
pelle bazzana con decori e titolo in oro al dorso (qualche difetto).
Stima € 600 - 800

209.
[PISA] BORGHI, Camillo Ranieri (XVII sec.). L'Oplomachia pisana. Lucca: Frediana, 1713.

Prima edizione di quest'opera curiosa che ricostruisce la nascita del "Giòo der Ponte" la fol-
cloristica battaglia che si svolgeva sul Ponte di Mezzo a Pisa l'ultimo sabato di Giugno. Per
via della violenza della contesa, ben rappresentata anche in quest'opera, la tradizione ven-
ne sospesa nel 1808 per volere della reggente Maria Luisa d'Etruria che ebbe a dirne "per
Gioco è troppo, per guerra è poco" per poi essere ripresa all'inizio del '900 in una versio-
ne meno cruenta.

8vo, (195 x 137mm). Occhiello figurato rappresentante Pisa, 3 tavole numerate e una non
numerata, solitamente legate in fondo al volume, qui applicate anticamente ripiegate ai
margini delle carte m3, m4, n e r3 (grave strappo alla carta m3 e alla tavola però senza per-
dita di carta e parti incise, lievi bruniture). Legatura coeva in piena pergamena, titolo in oro
su tassello al dorso, tagli marmorizzati.
Stima € 100 - 150

210.
[PISA] ROSSI, Giuseppe (XIX sec.). Collezione delle piu interessanti vedute e monumen-
ti della città di Pisa disegnate dal vero. Firenze: Calamandrei, 1823.

Opera dedicata a Pisa del disegnatore Giuseppe Rossi che illustrò anche il più conosciuto
"Pitture a Fresco Del Camposanto Di Pisa".

Folio, (310 x 225mm). 16 tavole all'acquatinta (fioriture principalmente al testo e ai margini
e una gora d'acqua al margine superiore che non interesse la parte incisa delle tavole). Le-
gatura coeva d'attesa in carta arancione (difetti e qualche mancanza).
Stima € 300 - 500

211.
POZZO, Andrea (1642-1709). Perspectiva pictorum et architectorum Andreae Putei e So-
cietate Jesu. Roma: Antonio De Rossi, 1700-1702.

Prima edizione completa di uno dei più importanti trattati sulla prospettiva di epoca ba-
rocca di Andrea Pozzo celebre per l'affresco dell'Apoteosi di Ignazio nella Chiesa di Sant'Ignazio
a Roma e per i numerosi cantieri in Italia e in Austria. 

2 tomi in un volume, folio, (418 x 275 mm). Nel primo tomo: antiporta incisa, doppio fron-
tespizio in latino e italiano, doppia dedica bilingue all'imperatore Leopoldo, 1 carta con Im-
primatur e Avvisi ai principianti bilingue e al verso la raffigurazione degli strumenti neces-
sari al disegno prospettico, 1 carta bilingue di avviso Al lettore, 101 tavole numerate con
testo bilingue a fronte, 1 carta di Indice bilingue; secondo tomo: antiporta incisa, doppio
frontespizio in latino e italiano, dedica all'imperatore Giuseppe in latino e italiano, antiporta,
avviso al lettore in latino e italiano, 1 carta con Imprimatur bilingue, 118 tavole numerate
con testo bilingue a fronte, indice in latino e italiano, 1 antiporta all'appendice, appendi-
ce in latino in italiano (nel primo tomo manca la tavola 100, piccola mancanza all'angolo
inferiore bianco della tavola 46, foro per difetto carta al margine bianco della tavola 70, nel
secondo tomo alcune tavole mal numerate, abile restauro alla tavola 60, qualche traccia d'uso).
Legatura moderna in mezzo marocchino verde con angoli, piatti in cartonato marmoriz-
zato e titolo in oro al dorso (lievi difetti).
Stima € 600 - 800
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214.
[RAFFAELLO] AGRICOLA, Luigi (1750-1821). Picturae peristyli Vaticani, ma-
nus Raphaeli SancI in tabulis aereis nova cura expressae. Roma: Monta-
gnani, 1790.

Raccolta di tavole finemente incise che illustrano i celebri affreschi di Raffaello
realizzati nelle logge del Palazzo Apostolico in Vaticano.

Folio olbungo, (300 x 365mm). Frontespizio inciso, 52 tavole calcografiche
numerate (fioriture principalmente marginali). Legatura coeva in piena pel-
le bazzana con decori in oro al dorso, titolo su tassello, piatti inquadrati da
cornice dorata, sguardie in carta marmorizzata, tagli gialli (lievi difetti).
Stima € 200 - 300

215.
[RAFFAELLO] CHAPRON, Nicolas (1612-1656). Sacrae historiae acta a Raphael Vrbin. in Vaticanis xystis ad picturae miraculum expressa. Roma: Ma-
riette...in aede d. Augustini, 1649.

Raccolta di soggetti sacri tratti dagli affreschi di Raffaello nelle logge vaticane e incisi da Chapron, pittore francese attivo a Roma durante la metà del XVII
secolo.

Folio oblungo, (305 x 445mm). Frontespizio e antiporta incisi, 52 carte di tavole rifilate alla battuta e montate su cartoncino (qualche fioritura). Legatura
della seconda metà del XIX secolo con dorso in tela, piatti in cartone marmorizzato (danni al dorso).
Stima € 500 - 700

216.
REZZONICO, Carlo Gastone (1742-1796). Discorsi accademici del conte Castone della Torre di Rez-
zonico [LEGATO CON:] Versi sciolti e rimati di Dorillo Dafneio. Parma: Stamperia reale, Giambatti-
sta Bodoni, 1772.

Elegante edizione bodoniana contenente due opere di Carlo Gastone della Torre di Rezzonico arric-
chita dalle illustrazioni del pittore e incisore Benigno Bossi

4to, (195 x 130mm). Antiporta per entrambe le opere e 3 tavole incise in rame fuori testo, 4 vignette
e 3 culs-de-lampe, testo entro cornice. Legatura in mezza pelle coeva, piatti in carta marmorizzata, tas-
sello con titolo e decori in oro, tagli rossi. 
Stima € 150 - 250

217.
RUSCELLI, Girolamo (1518-1566). Le imprese illustri. Venezia: Comin da Trino di Mon-
ferrato, 1572-1588.

Esemplare della seconda edizione di quest'opera riccamente illustrata, molto utile per
lo studio dell'araldica e delle imprese di epoca manierista di cui la prima edizione fu stam-
pata a Venezia nel 1566. 

4 parti in un volume, Folio, (230 x 170mm). Frontespizio inciso per ciascuna parte con
cornice architettonica incisa, a LL3 tavola a doppia pagina raffigurante la battaglia di Mu-
hlberg, 128 tavole incise da G. Franco e G. Porro raffiguranti emblemi, 17 delle quali a
piena pagina. (Mancano le carte +3 e +4 contenenti il ritratto dell'autore, fioriture, qual-
che macchia, qualche piccolo percorso di tarlo nella parte superiore e inferiore delle pa-
gine che non vanno a toccare il testo). Legatura in pergamena coeva con titolo al dor-
so (legatura lenta, qualche piccolo difetto). 
Stima € 400 - 600
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218.
SAINT-NON, Jean Claude Richard (1727-1791). Voyage pittoresque ou Description des royaumes de Naples et de Sicile. Parigi: Clousier, Jacques-Ga-
briel, 1781-1786.

Magnifica edizione in elegante legatura coeva che illustra gli splendori artistici e naturali del Regno di Napoli e di Sicilia con oltre 500 incisioni eseguite
dai quasi settanta incisori, nel pieno spirito settecentesco del Grand Tour. Millard, French 148: "the completed work is one of the most beautiful that a pri-
vate person has ever produced, and it is unparalleled among the sumptuous voyage pittoresque publications". Cohen-Ricci 928-930. Brunet V, 55-56: "Un
des premiers beaux ouvrages de ce genre qui ait paru en France".

5 volumi, folio, (500x330mm). Frontespizi con vignetta calcografica, dedica calcografica alla regina Maria Antonietta, 272 tavole e carte geografiche, testatine
e finalini calcografici realizzati da vari disegnatori ed incisori e protetti da carta velina (carte leggermente brunite, sporadiche e lievi macchie, piccolo strap-
po a carta rrr2 del Vol.I, qualche lieve gora d'acqua al Vol.II, piccolo strappo a carta b1 del Vol.III, nel Tomo 3 le 22 pagine dedicate al terremoto della Cala-
bria del 23 maggio 1783 sono legate dopo la pagina 130). Legatura in piena pelle coeva, tagli in oro, sguardie in carta marmorizzata, segnalibro in seta
rossa (minimi difetti alle giunture). Le tavole sono così suddivise: primo volume 52 tavole di cui 4 carte geografiche; secondo volume 85 tavole di cui 2
carte geografiche e una serie di oltre 20 cul de lamps colorati a mano in nero e arancione. E' presente non censurata la tavola del Phallus a p. 52; terzo vo-
lume 64 tavole di cui 3 carte geografiche; il quarto con 71 tavole di cui 4 carte geografiche e il quinto 22 che include una carta geografica.
Stima € 4000 - 6000
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219.
[SALVATOR ROSA] ANTONINI, Carlo (1740-1821). Serie di 85 disegni in varie com-
posti dal celebre pittore Salvator Rosa. Roma: Casaletti, 1780.

Edizione completa della serie di acqueforti eseguite originariamente tra il 1656 e il
1657 che raffigurano popolani, soldati e figure esotiche che ebbero una grande in-
fluenza in occidente come modelli iconografici.

Folio, (495 x 350mm). Frontespizio con marca tipografica, una carta di testo, 85 ta-
vole su 35 fogli, 68 dalla serie delle “Figurine” (4 tavole su 15 carte, 3 su 2 carte, due
su una), 13 a piena pagina, e le ultime 4 ripiegate (frontespizio e tavola di testo bru-
nite, gora d'acqua al margine inferiore delle tavole che alle volte tocca l'inciso, fio-
riture marginali). Legatura con dorso in pelle dell'inizio del XIX secolo, decori e tito-
lo in oro (difetti e piccole mancanze ai piatti).
Stima € 600 - 800

220.
SANDERUS, Antonius (1586-1664). Chorographia sacra Brabantiae
sive Celebrium aliquot in ea provincia ecclesiarum et coenobiorum de-
scriptio. Brussels: Vleugaert, 1659-1660.

Rara prima edizione dell'opera principale di Sanderus nella rilegatura ori-
ginale in pergamena. Questo primo volume è stato pubblicato in parti da
diversi stampatori in tempi diversi, e di conseguenza non esistono due co-
pie uguali: "on ne rencontre pas deux exemplaires pareils sous le rapport
des pieces qu'ils contiennent et de l'ordre suivi pour la reliure " (Bibliote-
ca Belgica, V, 49). Un secondo volume fu pubblicato nel 1663 ma quasi nes-
sun esemplare sopravvisse al bombardamento di Bruxelles del 1695. Il pre-
sente esemplare sembra aver avuto un'incisione a doppia pagina nella par-
te 3 annullata (H1 su carta diversa, H2 non presente ma slogan corretti).

Folio, (447 x 280mm). Titolo generale stampato in rosso e nero e 23 fron-
tespizi in nero per parte, 23 tavole incise a doppia pagina (alcune con te-
sto al verso) con vedute, 1 mappa a doppia pagina, 6 tavole con vedute
di 12 castelli, una tavola singola e diverse incisioni nel testo (bruniture, an-
golo inferiore esterno del titolo riparato). Legatura in pergamena olandese
editoriale con al centro dei piatti arabesco centrale e sfera armillare in oro,
piccoli angoli floreali, dorso decorato in oro. Provenienza: Bibliotheca B.M.
de Igniaco; Jules-Jean-Baptiste-Fran?ois Chardebeuf, comte de Pradel (pic-
colo timbro a inchiostro sul titolo).
Stima € 1000 - 1500

221.
SANQUIRICO, Alessandro (1777-1849). Raccolta di Varie Decorazioni Sceniche inventate, e dipinte dal pittore Alessandro Sanquirico per l'I.R. Teatro
della Scala in Milano. [Milano: s.e, 1827].

30 tavole finemente acquarellate dalla celebre raccolta delle scenografie della Scala disegnata da Alessandro Sanquirico, capo scenografo e incise da Lose,
Biasioli, Castellini, Durelli, Giani Raineri e Zucchi. Le opere illustrate includono La clemenza di Tito di Mozart (1819), La gazza ladra di Rossini (la prima del
1817), Ciro in Babilonia (1812) e Semiramide (1824), e Il crociato in Egitto di Meyerbeer (1826)

Folio oblungo, (400 x 460mm indicative). 30 acquetinte sciolte con acquerellatura coeva e una carta di frontespizio, stampate su carta "Whatmann Turkey
Mill" (in ottime condizioni, due tavole con minimi strappetti marginali riparati). Si prega di contattare il dipartimento per una lista delle tavole presenti.
Stima € 3000 - 5000
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222.
[STAMPA SU SETA]. Grande dedicatoria a Antonio Petro Fernandez De Henestrosa
. Cordoba: Joannem de Ortega e Leon, typographum Sanctae Inquisitionis, 1732.

Copia sconosciuta di questo grande testo celebrativo del nobile spagnolo Antonio
Petro Fernandez de Henestrosa, stampato su seta dalla stamperia dell'Inquisizione
a Siviglia che ne descrive i numerosi titoli e incarichi ricoperti oltre alle virtù cristiane
di cui ha dato prova nell'esercizio delle sue funzioni.

Tessuto, (810 x 550mm). Testo a stampa su seta gialla entro ricca bordura floreale
incisa ai lati con al centro lo stemma araldico del dedicatario sorretto dall'aquila di
Spagna (lievi difetti, lievi aloni e segni di piegatura).
Stima € 400 - 600

223.
SWANEVELT, Herman van (1600-1655). Recueil de 58 planches, grands, moyens
et petit. Parigi: Jean, [c.a 1780].Raccolta delle incisioni di Van Swanevelt, so-
prannominato "Herman d'Italie" per via del suo lungo soggiorno a Roma dove
divenne, assieme a Claude Lorrain, uno dei principali pittori del paesaggio idea-
le ispirato ai panorami e alle rovine dell'Italia meridionale.

Folio oblungo, (285 x 435mm). Frontespizio e 58 tavole su 47 fogli di cui 41 a pie-
na pagina (frontespizio brunito, fioriture ai margini delle tavole). legatura coeva in
cartonato rosso ad imitazione del marocchino, titolo e decori in oro al dorso (par-
te superiore del dorso con mancanze).
Stima € 400 - 600

224.
TASSO, Torquato (1544-1595). Il Goffredo ovvero Gerusalemme li-
berata. Venezia: Antonio Groppo, 1760.

Celebre edizione veneziana molto apprezzata per l'apparato deco-
rativo. L'antiporta, il ritratto di Tasso e le 95 vignette sono di Antonio
Novelli mentre le 20 tavole in apertura a ciascun canto sono di Ber-
nardo Castello e il tutto è inciso da Giacomo Leonardis. Gli argomenti
di ciascun canto furono curati da Orazio Ariosti e le annotazioni da
Scipione Gentili e Giulio Gustavini. "Questa edizione merita di esse-
re annoverata fra le più belle ed ornate che si abbiano della Geru-
salemme, non essendosi dallo Stampatore risparmiata diligenza, spe-
sa, per renderla vaga e singolare nel suo genere..." (Serassi)

Folio, (198 x 210mm). Antiporta allegorica, ritratto dell'autore, 20 ta-
vole fuori testo entro cornici incise, vignette ai frontespizi, capilettera
istoriati, e 95 vignette calcografiche nel testo (qualche fioritura e spo-
radiche lievi gore d'acqua). Legatura del XIX secolo con dorso in per-
gamena, titolo in oro su tassello ai dorsi, tagli a spruzzo (lievi difet-
ti).
Stima € 400 - 600

225.
TASSO, Torquato (1544-1595). La Gierusalemme liberata. Genova: Bartoli, 1590.

Copia da studio della prima edizione illustrata del poema eroico di Tasso con le tavole
incise da Giacomo Franco e Agostino Carracci da disegni di Bernardo Castello.

4to, (230 x 175mm). Frontespizio inciso, 19 (di 20) illustrazioni allegoriche a prima pa-
gina in apertura ai canti, iniziali e testatine incise (manca la carta q8 con l'illustrazione
del canto ottavo, macchie, aloni d'umido, qualche antico intervento di restauro, prime
carte slegate, la parte dei "luoghi osservati", precede le "annotazioni"). Legatura coeva
in piena pergamena (parzialmente distaccata, difetti).
Stima € 100 - 200

226.
TASSONI, Alessandro (1565-1635). La secchia rapita poema eroi-
comico. Modena: Bartolomeo Soliani, 1744.

Buon esemplare di questa edizione riccamente illustrata, “Stimatis-
sima edizione” (Gamba), “Edizione magnifica con bellissimi rami”
(Haym), dell'opera eroicomica che narra di una guerra scoppiata tra
Bologna e Modena in seguito al furto da parte dei Modenesi di un
secchio tarlato sacro ai Bolognesi con tanto di divinità olimpiche che
si schierano dall'una e dall'altra parte alla stregua dei poemi omeri-
ci.

4to, (263 x 203mm). Occhiello, frontespizio stampato in rosso e nero
con vignetta al frontespizio, iniziali figurate e finalini incisi, 20 tavo-
le incise fuori testo che comprendono ritratto dell'autore, antiporta
allegorico, albero genealogico, 2 carte geografiche ripiegate, il Car-
roccio dei Modenesi, 12 tavole di figure a piena pagina, la riprodu-
zione in facsimile della grafia di Tassoni e la Torre di Modena (qual-
che piccolo strappetto marginale dovuto a difetti della carta, lievi fio-
riture). Legatura coeva in piena pelle con titolo e decori in oro al dor-
so, tagli gialli (lievi difetti).
Stima € 200 - 500
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230.
VICO, Enea (1523-1567). Ex antiquis cameorum et gemmæ delineata. Liber secundus. Roma:
Philippe Thomassin, 1618.

Opera non comune che riproduce la raccolta dei cammei antichi della collezione Grimani, pro-
babilmente inizialmente riprodotti in disegno da Battista Franco intorno al 1540-1546 e succes-
sivamente riprodotti da Vico in questa serie. (La Monica, Battista Franco, Enea Vico e le stampe dei
cammei Grimani. 2014)

4to, (260 x 190mm). 34 tavole calcografiche compreso frontespizio applicate su carta filigranata
coeva (fioriture). Legatura coeva in piena pergamena con decori in oro al dorso, piatti con dupli-
ce cornice dorata, agli angoli decorazioni con motivi leonini, tagli rossi (qualche macchia princi-
palmente al dorso).
Stima € 300 - 500

231.
WEIGEL, Christoph (1654-1725). Historiae celebriores Veteris Testamenti iconibus representa-
tae [LEGATO CON:] Historiae celebriores Novi Testamenti iconibus representatae. Norimberga:
Weigel, 1712.

Seconda edizione di questo cospicuo repertorio barocco di iconografia sacra illustrato da 259 ta-
vole calcografiche.

2 opere, folio, (398 x 250mm). Frontespizio inciso e 151 tavole calcografiche numerate; Frontespi-
zio inciso e 108 tavole calcografiche (qualche fioritura e sporadiche lievi macchie marginali). Le-
gatura coeva in piena pelle ricoperta in tela, titolo in oro su tassello al dorso (qualche piccola man-
canza). Provenienza: timbro nobiliare del XIX secolo al frontespizio "M.L.".
Stima € 400 - 600

232.
ZANETTI, Giuseppe (XIX sec.). Studi architettonico-ornamentali. Venezia: An-
tonelli, 1843.Copia da studio di questo importante repertorio di modelli ar-
chitettonici e di mobili.

Folio oblungo, 2 parti in una, (455 x 315mm). Antiporta e 154 tavole incise (di
200). Legatura coeva con dorso in pelle e titolo in oro. Non passibile di storno.
Stima € 100 - 200

227.
TERNISIEN D'HAUDRICOURT (XIX sec.). Fastes de la nation française. Parigi: Decrouan,
[c.1821].Edizione in legatura originale di quest'opera corredata da oltre duecento ta-
vole incise che racconta alcuni degli episodi più importanti della storia di Francia. 

Folio, (350 x 250mm). Frontespizio inciso, tavola di introduzione allegorica ad ogni vo-
lume e 205 tavole incise protette da velina (qualche fioritura). Legatura coeva in mezzo
marocchino rosso, decori in oro ai piatti, dorsi con titolo e decori in oro, tagli in oro (lie-
vi difetti). 
Stima € 100 - 200

228.
VALESIO, Giovanni Luigi (1583-1633). Raccolta di santi padri nel deserto. Bologna: sot-
to le scuole all'Insegna di S. Filippo Neri, 1763.

Raccolta dedicata ai padri eremiti e conosciuta per contenere la prima veduta incisa di Bas-
sano del Grappa tratta dal cenobio della chiesa di San Fortunato.

4to, (300 x 210mm). Frontespizio inciso, una tavola calcografica non numerata raffigurante
una veduta di Bassano e 30 numerate raffiguranti santi incise da Luigi Guidotti e Luigi Va-
lesio (lievemente brunito e qualche fioritura). Legatura del XIX secolo in mezza pergame-
na (lievi difetti).
Stima € 300 - 500

229.
VASARI, Giorgio (1511-1574). [Serie degli uomini i piu illustri nella pittura, scultura...].
Firenze: Cambiagi Gaetano, Bastianelli Luigi, Marzi Domenico, Allegrini e Pisoni, 1769.

Galleria di 300 ritratti finemente incisi di artisti italiani ed europei che doveva servire ad il-
lustrare l'edizione delle Vite di Vasari stampata a Firenze da Cambiagi nel 1769.

Folio, (300 x 230mm). 300 tavole incise da Giovanni Battista Cecchi, in barbe, indice ma-
noscritto posteriore in fine (sporadiche lievi macchie). Legatura coeva in cartonato mar-
morizzato d'attesa (difetti e mancanze al dorso).
Stima € 500 - 700
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233.
[ALPI] Ufficio topografico Reale di Torino. Corografia delle Alpi dal Me-
diterraneo all'Adriatico alla scala d'1 per 600.000. Torino: Jean-Bapti-
ste Maggi, 1845.

Opera completa e rara, mai passata in asta (RBH), costituita da 4 grandi
mappe litografiche incise da Cordero con la topografia di tutto l'arco al-
pino e considerato il lavoro cartografico più significativo del periodo ot-
tocentesco pre-unitario italiano. "Frutto dei lavori di rilievo dell'Ufficio To-
pografico Reale di Torino, comprensivo di quello della misura del 45° pa-
rallelo passante per l'Italia del Nord. Il risultato più appariscente consi-
ste nella raffigurazione dei profili dei monti rappresentati in modo pro-
porzionato nella loro estensione e nei riferimenti alle coordinate geo-
grafiche" (Viviano Giampiero., La Corografia delle Alpi dal Mediterraneo
all'Adriatico del 1845, in "Ambiente Società Territorio. editoriale dell'AIIG",
2013).

4 mappe ripiegate, la prima, (1340 x 820mm). 32 sezioni intelaiata [CON]
Tavola 2: Profilo geometrico delle Alpi tra il Monte dello Schiavo...ed il Mon-
te Bianco. (440 x 850mm) 10 sezioni intelaiate [CON:] Tavola 3: Tra il mon-
te Bianco e la cima di Bittoray. (920 x 1700mm) 20 sezioni intelaiate [CON:]
Tavola 4: Profilo geometrico delle Alpi tra il Monte dello schiavo...e quel-
lo dell'Inciastraja (460 x 680mm) 8 sezioni intelaiate. Il tutto all'interno
dell'astuccio coevo in carta marmorizzata con etichetta e titolo a stam-
pa.
Stima € 400 - 600

234.
[ALPINISMO] LESCHEVIN, Philippe-Xavier (1771-1814). Voyage a Ge-
nève et dans la vallée de Chamouni, en Savoie. Parigi: Renouard e
Guers, 1812.

Buona copia di questa rara e ricercata prima edizione del resoconto del
viaggio di Leschevin nella cui introduzione troviamo anche una breve
bibliografia che elenca 61 titoli sul Monte Bianco; l'opera raccoglie la sto-
ria, il commercio, gli usi e i costumi degli abitanti di Ginevra e della val-
le di Chamouni in Savoia

8vo, (160 x 100mm). Ritratto calcografico in antiporta. Legatura in mez-
za pelle coeva, piatti in cartone, tassello al dorso con titolo e decori in
oro.
Stima € 200 - 500

235.
[AMERICANA]. Map central pacific rail road of California and its connections. Britton and Rey, 1869.

Interessante lotto di due rare mappe che raffigurano il tracciato ferroviario della First Transcontinental Railroad all'indomani dell'unione della ferrovia pa-
cifica e atlantica a Promontory Point, presso Ogden nello Utah, il 10 maggio 1869. Si tratta di due opuscoli che oltre a raffigurare il percorso dei treni at-
traverso le grandi pianure americane forniscono informazioni sulle tariffe e gli orari dandoci uno spaccato del selvaggio West e della sua conquista.

(730 x 170mm). Opuscolo pubblicitario a soffietto con una grande mappa della rete ferroviaria da Chicago a San Francisco su un verso e nell'altro infor-
mazioni commerciali come tariffe e orari dei treni (minimi difetti) [NEL LOTTO CON:] Map of Chicago, Burlington and Mo. river line...for Iowa, Nebraska, Co-
lorado, Utah, Nevada, Oregon, and California!. Boston: Railway steam printing works, [c.a 1870] (450 x 175mm) Opuscolo pubblicitario a soffietto con una
grande mappa della rete ferroviaria da Chicago a San Francisco su un verso e nell'altro informazioni commerciali come tariffe e orari dei treni (minimi di-
fetti) [CON:] Great salt lake city and utah territory. Salt lake city: Savage and Ottinger [1870]. 12mo oblungo (104 x 163mm) pp. 24, illustrazioni nel testo.
Stima € 500 - 700

236.
[AMERICANA] CREVECOEUR, Michel Guillaume St. Jean de
(1735-1813). Lettres d'un cultivateur américain depuis l'an-
née 1770 jusqu'en 1786. Parigi: Cuchet, 1787.

Terza edizione di quest'opera che contiene l'importante map-
pa dell'America: "Carte Generale des Etats de Virginie, Maryland,
Delaware, Pensilvanie, Nouveau-Jersey, New-York, Connecticut
et Isle de Rhodes Ainsi que des Lacs Erie, Ontario, et Champlain"
Si tratta di un aggiornamento della rara carta redatta da Lewis
Evans originariamente pubblicata nel 1755 e incisa da Pierre Fran-
cois Tardieu.

2 volumi (di 3), 8vo, (195 x 120mm). 4 carte geografiche ripie-
gate, antiporte figurate e 2 tavole fuori testo al primo volume
(lievi bruniture). Legatura coeva in piena pelle con titolo e de-
cori in oro al dorso e su tassello, tagli e sguardie marmorizza-
te. Provenienza: timbro di collezione privata del XX secolo al fron-
tespizio.
Stima € 400 - 600

MAPPE, ATLANTI E VIAGGI
LOTTI 233 - 259
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237.
[ATENE] KALERGIS, Emmanuel (XIX sec.). Athenes et ses en-
virons. Parigi: Lemercier, [c.a 1863].

Rara mappa della città di Atene in ottime condizioni che mo-
stra lo sviluppo urbano, ancora di modeste dimensioni, al-
l'indomani della sua elevazione a capitale del regno di Gre-
cia nel 1834. Per un confronto vedere l'esemplare 48AT421863
conservato presso la Beinecke Library.

Mappa intelata, (920 x 610mm). Contorni acquarellati e in ot-
timo stato di conservazione con alla base una legenda con i
principali luoghi cittadini, in ottimo stato di conservazione. En-
tro cofanetto coevo con titolo in oro e anno su tassello (lievi
difetti).
Stima € 200 - 300

238.
CORONELLI, Vicenzo Maria (1650-1718). Europa Vivente ove sono registrati i giorni natalizj di qualun-
que odierno principe [CON:] Europa vivente o sia curia romana che registra i nomi e cognomi de odier-
ni cardinali.... Venezia: Orlandi, 1715.

Prima parte (di 3) di una rarissima opera del Coronelli che riporta i compleanni dei regnanti d'Europa ma
che è  soprattutto rilevante per lo studio dell'opera del geografo in quanto ricca di informazioni commerciali
sul modus operandi della sua attività editoriale e sui prezzi del suo catalogo. In particolare la seconda par-
te, che dovrebbe elencare i cardinali europei, non è un'opera ma bensì una lettera d'intenti e una richie-
sta di informazioni ai suoi lettori per permettergli di compiere il lavoro una volta ricevuto il materiale. Al-
cune pagine sono inoltre dedicate alla pubblicizzazione dei suoi celebri mappamondi "Due smisurati glob-
bi celeste e terracqueo i maggiori e più eruditi che mai siansi fabbricati al mondo" di cui propone la rea-
lizzazione di una nuova coppia "larga 60 piedi". Un'importante fonte d'informazioni su uno dei più importanti
cartografi italiani del XVII secolo.

2 opere in un volume, 32mo, (115 x 60mm). Occhiello con berretta dogale, due frontespizi incisi, pagine:
76, 24 e in aggiunta: 4 carte interposte dopo il frontespizio della prima opera  "Manifesto per i tomi inti-
tolati Europa vivente" e 2 carte finali pubblicitarie al termine della seconda intitolate "Gli argonauti a suoi
nuovi associati" che non compaiono in OPAC. Legatura coeva in piena pergamena con titolo manoscrit-
to al piatto.
Stima € 300 - 500

239.
[COSTUMI]. Costumes des differentes nations. Parigi: Aubert, [1850-
1863].

Lotto che raccoglie una graziosa raccolta di tavole a colori di costumi tradi-
zionali italiani, svizzeri, tedeschi e nordafricani e un album di souvenir di Na-
poli con 14 belle vedute della città e dei suoi dintorni.

4to, (260 x 205mm). Raccolta di 59 tavole a colori numerate (da 1 a 60, man-
ca la 9) una delle suite tratte dal "Musée cosmopolite" (qualche fioritura e lie-
vi macchie marginali). Legatura coeva in percallina con titolo in oro al piat-
to. [NEL LOTTO CON:] BENOIST, Philippe (1813-1905) "Royaume de Naples".
Parigi: Lemercier [1850]. Folio oblungo (333 x 425mm). 14 tavole litografiche
incise in seppia di cui una cromolitografica (qualche fioritura). Legatura coe-
va in percallina con decori a secco e titolo in oro al piatto (lievi difetti).
Stima € 100 - 200

240.
DELLA VALLE, Pietro (1586-1652). Voyages de Pietro Del-
la Vallé. Parigi: Savoye, 1745.

Edizione illustrata in lingua francese che raccoglie le nu-
merose lettere scritte all'amico Mario Schipano durante
il lungo viaggio dell'autore in oriente in cui visitò la Tur-
chia, l'India, l'Egitto e l'antica Persia. 

8vo, (160 x 95mm). Ritratto dell'autore in antiporta, ritratto
della moglie a carta A1, 6 tavole fuori testo, frontespizio
con fregio xilografico, iniziali, testatine e finalini calcografici
(minuscolo percorso di tarlo da carta c3 a c6 del Vol.II, lie-
vi gore d'acqua). Legatura in piena pelle coeva, dorso con
doppio tassello con titolo, numerazione e decori in oro,
tagli rossi, sguardie in carta marmorizzata, segnalibro in
seta verde (lievi difetti).
Stima € 300 - 500
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241.
FLAMSTEED, John (1646-1719). Atlas celeste. Pa-
rigi: Deschamps, 1776.

Seconda edizione dell'atlante celeste di John Flam-
steed contenente 30 carte stellari incise a doppia
pagina e un catalogo delle stelle alla fine del volu-
me. 

4to, (215 x 150mm). 30 tavole a doppia pagina (fio-
riture alle pagine di testo, lievi alle tavole). Dorso in
pelle con titolo e decori in oro al dorso, tagli rossi
(restauri al dorso).
Stima € 800 - 1200

242.
[GUIDE] REICHARD, Heinrich August Ottokar (1751-1828). Guide des Voyageurs en Europe. Weimar: Bureau d'Industrie, 1818.

Interessante lotto dedicato ai viaggi postali nell'Europa del primo XIX secolo.

3 volumi più un volume di atlante, 4to, (180x111mm). Vol 1, 4 mappe ripiegate; Vol 2, 6 mappe ripiegate; Vol 3, 6 mappe ripiegate; Atlante con 9 grandi
mappe ripiegate (carte di testo brunite, parzialmente intonso). Legatura editoriale in cartonato con etichetta al dorso (gravi difetti) [CON:] REICHARD. Gui-
de des Voyageurs dans le royaume des Pays-Bas. Bruxelles: H.Remy, 1818 [CON:] REICHARD. Guide Classique du Voyageur en France. Paris: Librairie de L.Mai-
son, 1852. [CON:], ARTARIA Ferdinando (1781-1843). Nouveau guide du voyageur en Italie. Milano: Paul Andre Molina, 1841 [CON:] PAGANI, Anton Giuseppe.
Nuova descrizione di tutte le città dell'Europa. Firenze: Pagani, 1785. Per una descrizione degli altri volumi vedere online; Il lotto si vende come non colla-
zionato e non passibile di storno.
Stima € 100 - 150

243.
[ISTANBUL] FLANDIN, Eugene (1809-
1889). "Souvenirs D'Orient" album di 17
Tavole tratte da "l'Orient". Parigi: Gide
et J. Baudry, [1853].

Bella raccolta di tavole tratte dalla cele-
bere raccolta dedicata all'Oriente che
comprende vedute di Istanbul ma anche
di Scutari e Smirne.

Folio oblungo, (350 x 520mm). 1 vedu-
ta fotografica all'albumina di Costanti-
nopoli, 17 litografie protette da velina (al-
cune tavole fiorite ai margini). Legatura
coeva in percallina con titolo in oro al
piatto, sguardie in carta marmorizzata
(segni d'umidità).
Stima € 200 - 300

244.
[LOMBARDIA] RIZZI ZANONI, Giovanni Antonio (1736-1814). Nuova carta della Lombardia e delle sue regioni aggiacenti. Napoli: G. Guerra incisore,
1795.

Rara e grande carta, in scala 1:240.000, raffigurante la pianura Padana al di sotto delle Alpi e dei laghi e gli Appennini realizzata su richiesta del genio del
Regno di Napoli come mappa militare per  contrastare le armate repubblicane francesi. Viene considerata una delle più importanti realizzazioni della car-
tografia moderna in quanto a rilevazioni e accuratezza scientifica oltre che per la chiara simbologia usata dall'autore che fu senza dubbio il più importante
cartografo italiano a cavallo tra il XVIII e XIX secolo; a lui si deve la "carta del reame di Napoli" (1769), la "Carta del Padovano" (1780) e l'ultima realizzazio-
ne l'"Atlante Geografico del Regno di Napoli" in 32 grandi fogli completato nel 1812.

Mappa intelata divisa in 4 sezioni, (960 x 1880mm). Titolo alla sommità della carta (lievi fioriture). Cofanetto coevo in carta marmorizzata (qualche difetto).
Stima € 500 - 700
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245.
MACLOT, Jean Charles (1728-1805). Atlas general
methodique et elementaire, pour l'etude de la geo-
graphie et de l'histoire moderne adapte a toutes les
geographies. Parigi: Desnos, 1770.

Bell'atlante in coloritura coeva realizzato per i giovani ca-
detti della Regia Scuola Militare di Parigi.  Sette carte il-
lustrano sfere armillari, 59 le carte geografiche mondiali
tra cui tre planisferi e 15 sono dedicate alle regioni del-
la Francia; ogni tavola è inserita in una cornice calco-
grafica e ha ai lati un testo a stampa applicato di de-
scrizione che riporta solitamente le osservazioni astro-
nomiche di Tchirikow e Delisle e le descrizioni storiche
e geografiche di Maclot.

Folio, (405 x 310mm). Frontespizio inciso su doppia pa-
gina, 65 mappe a doppia pagina con coloritura coeva
con ricche cornici allegoriche calcografiche e legende
a stampa applicate ai margini su brachette, numerate
1-50 dedicate al Mondo e 1-15 dedicate alla Francia
(completo, carta 23 con lievi macchie, qualche fioritu-
ra). Legatura coeva in piena pelle con decori in oro al
dorso (difetti e mancanze soprattutto alle giunture).
Stima € 1500 - 2500

246.
MARINER, William (1791-1853); MARTIN, John (1789-1854) . Histoire des naturels des îles Tonga ou des Amis.
Parigi: Gide, 1817.

Prima edizione francese di questo primo resoconto dettagliato delle isole Tonga basato sulle memorie di Wil-
liam Mariner, giovane marinaio inglese di Port au Prince che vi soggiornò per quattro anni in qualità di figlio
adottivo/ostaggio del capo della popolazione indigena dopo che i restanti componenti del suo equipaggio
furono uccisi a seguito di una disputa con i locali. Le meticolose osservazioni di Mariner su Tonga ne fanno un
testo storico chiave sulla storia e la cultura di quel gruppo di isole ed è citato da Lord Byron come una delle
fonti per la sua poesia "The Island, or Christian and his Comrades".

2 volumi, 8vo, (210 x 130mm). Occhielli ai due volumi, carta pubblicitaria alla fine del primo volume, in barbe
(lievemente bruniti, qualche fioritura). Legatura coeva con dorso in pelle, titolo in oro su tassello e numeri en-
tro scudo in oro (piatti usurati).
Stima € 300 - 500

247.
MITCHELL, John, (1711-1768) . A map of the British and French dominions in North America, with the roads, distances, limits, and extent of the set-
tlements, humbly inscribed to the Right Honourable the Earl of Halifax, and the other Right Honourable the Lords Commissioners for Trade & Plan-
tations. [Londra]: sold by And: Millar, 1755.

Prima edizione e terza tiratura di quella che è considerata la più importante mappa dell’America del XVIII secolo che ebbe una fortuna editoriale ragguardevole:
all’alba del 1781 era stata distribuita in circa 21 Stati e tradotta in olandese, francese e italiano. La carta mostra il dominio e le rivendicazioni della Gran Bre-
tagna su ampie parti del continente all'inizio della Guerra franco-indiana (1754-63) e ignora volutamente le rivendicazioni francesi accordate dopo il con-
gresso di Utrecht (1714). L’autore John Mitchell, nativo della Virginia si trasferì a Londra nel 1746 e collaborò per gli affari coloniali con il conte di Halifax (a
cui la mappa è dedicata), che in qualità di presidente del Board of Trade fu in grado di fornirgli i rilievi più accurati e aggiornati del terreno. La carta, estre-
mamente dettagliata, mostra le città, contee e province americane, gli insediamenti di frontiera i forti le strade e le distanze principali ma anche i villaggi
indiani e territori tribali, depositi minerari, le prime rotte di esplorazione e alcuni campi di battaglia. Sono inoltre rappresentati nel dettaglio le catene mon-
tuose, i fiumi e laghi, passaggi, cascate, le zone di pesca nell'Atlantico settentrionale e i canali del fiume San Lorenzo e dei Grandi Laghi. Ironicamente, la
mappa, da che doveva servire a stabilire il dominio britannico, venne invece utilizzata per stabilire i confini dei neonati Stati Uniti nel trattato di Parigi del
1783. Una pietra miliare per la storia degli Stati Uniti d’America e per la cartografia mondiale.

Mappa intelata e ripiegata, (1360 x 1950mm). 8 fogli incisi divisi in 32 sezioni montate su tela, confini delineati con coloritura coeva (lievemente brunita,
qualche minima lieve gora d'acqua, minime mancanze ai bordi, una piccola perdita di inciso in corrispondenza dei Lake Superiors con la perdita della "p"
centrale di superiors, e una piccola mancanza nell'Oceano Atlantico) nel complesso in buone condizioni. Tela di supporto originale (qualche difetto). Ter-
za tiratura con il nome corretto di Andrew Millar e l'indirizzo e dopo la correzione di una delle due città denominata "Leicester" in "Worchester" nello sta-
to del Massachusetts.
Stima € 20000 - 30000
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248.
[MOSCA]. Plat" Stolichnago goroda Moskvy. Mosca: Troitskaya Zastava, 1819.

Rara mappa della citta di Mosca contornata da una ricca legenda che permette di avere un ottimo panorama sullo sviluppo della città nel 1819, a sei anni
di distanza dal celebre incendio napoleonico che l'aveva ridotta quasi completamente in cenere.

Mappa ripiegata e intelata, (810 x 1070mm). Legenda e indice dei luoghi, contorni acquarellati (lievi bruniture al centro). Astuccio coevo con dorso in ma-
rocchino, decori e titolo in oro, firmato "Lauffet J."
Stima € 800 - 1200

249.
[PARIGI]. Plan garanti complet ou le guide dans Paris. Parigi: Lallemand, 1855.

Grande carta ripiegata di Parigi con piccole vedute dei maggiori monumenti sovraimpresse in prossimità della loro localizzazione sulla mappa.  

16mo, (630 x 885mm). Grande mappa a stampa con i confini acquarellati ripiegata e contenuta all'interno della legatura editoriale in percallina con tito-
lo stampato su tassello e applicato al piatto (lievemente ed uniformemente brunita, al retro qualche rinforzo in nastro adesivo). Provenienza: D.L.V. Pan-
totsek (firma di possesso di metà del XIX secolo); Kovacs Jozsef (timbro privato, inizio XX secolo).
Stima € 50 - 100

250.
[PORTOLANO] BELLIN, Jacques Nicolas
(1703-1772); CASSINI DE THURy César-
François; . Atlante portolando relativo al-
l'Oceano atlantico settentrionale, alla
Gran Bretagna e alla Francia. Parigi: 1742-
1757.

Portolano in legatura coeva che raccoglie
le carte nautiche relative alle coste occi-
dentali francesi, il canale della Manica, la
Gran Bretagna e l'Oceano Atlantico set-
tentrionale, probabilmente assemblato
per la navigazione in quelle acque.

Folio massimo, (630 x 495mm). 15 mappe
a doppia pagina, di seguito elencate: 1) BEL-
LIN. Carte reduite des isles Britanniques. [Pa-
rigi], 1757 2) Carte reduite des isles bri-
tanniques en cinq feuilles - partie meri-
dionale de l'angleterre. [Parigi], 1757 3) Car-
te...Partie septentrionale de l'Angleterre. [Pa-
rigi], 1757 4) Carte...partie meridionale de
l'ecosse [Parigi], 1757 5) Carte...partie se-
prentrionale de l'Ecosse [Parigi], 1757 6) L'Ir-
lande [Parigi 1757] 7) [da NEPTUNE FRAN-
CAISE] Premiere Carte Particuliere des co-
stes de Bretagne depuis Granville jusques
au Cap de Frehel [Parigi ca 1750] 8) Se-
condieme Carte particuliere des costes Bre-
tagne depuis le Cap de Frehel...a Perros  [Pa-
rigi ca 1750] (con piccolo strappo restau-
rato al margine inferiore destro con perdi-
ta di una piccola parte della cornice inci-
sa 9) Cinquiemme carte particuliere
des...Bretagne...environs de la rade de Brest
10) Carte Bretagne...depuis la baye d'Ho-
dierne...contenent les isles de Glenan 11)
Carte Bretagne...entree de la Loire et l'isle
de Noirmoustier 12) [DEPOT DE LA MARI-
NE] Carte reduite de l'ocean occidental. Pa-
rigi, 1742 13) BELLIN. Carte Particuliere
des costes de Guienne de Gascogne...de
Guipuscia [Parigi ca 1750] 14) BELLIN Car-
te des costes de Poitou d'Aunis et de Sain-
togne [Parigi ca 1750]  15) CASSINI DE THU-
RY, César-François; MARALDI, Giovanni Do-
menico. Nouvelle Carte...de la France. [Pa-
ris, Delisle] 1744. Provenienza: "Munificen-
tia regis optimi civis L. confec." (timbro coe-
vo sull'ultima mappa della Société éditrice
de la carte de France de Cassini). Legatu-
ra coeva in piena pelle con titolo e deco-
ri in oro al dorso, tagli rossi (difetti e man-
canze).
Stima € 1000 - 1500
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251.
[RUSSIA] LAPIER; TARDIEU (XIX secolo ). Theatre de la guerre en orient [CON:] Carte de la mer Baltique. Parigi: Garnier, [1854].

Interessante lotto di due mappe in buone condizioni e in coloritura coeva che illustrano il Mar Nero e il Mar Baltico durante la guerra di Crimea (1853-1856)

Due mappe intelate, (620 x 860mm). entro i rispettivi cofanetti editoriali con titolo in oro su tassello al piatto (qualche difetto).
Stima € 200 - 300

253.
SESTI, Giovani Battista (XVIII sec.). Piante delle città, piazze, e castelli
fortificati in questo Stato di Milano con le loro dichiarazioni. Mila-
no: Agnelli, 1707.

Buona copia su carta forte e con acquerellatura coeva di questa pri-
ma edizione che contiene 22 accurate vedute che illustrano le fortifi-
cazioni esistenti nel granducato di Milano.

4to, (262 x 205mm). 2 mappe, 22 illustrazioni di piante nel testo con
acquerellatura coeva, legende incise entro cornice architettonica, vi-
gnetta al frontespizio (fascicolo h con gora d'acqua al margine inferiore).
Legatura coeva in cartonato d'attesa.
Stima € 800 - 1000

252.
SCOTO, Francesco (1548-1622). Itinerario, overo nova descrittione de'
viaggi principali d'Italia. Venezia: Brigonci, 1670.

Internamente buona copia di questa celebre opera che illustra con ve-
dute a volo d'uccello la conformazione delle principali città italiane nel
XVII secolo.

3 parti in un volume, 12mo, (138 x 77mm). 37 tavole ripiegate, vedutina
di Venezia ai frontespizi (lievi bruniture). Legatura moderna in piena per-
gamena muta.
Stima € 500 - 800
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254.
SEUTTER, Georg Matthaus (1678-1757). Atlas novus sive tabulae geographicae totius orbis faciem. Augsburg:
Seutter, [ca. 1730-50].

Atlante in folio composto da 21 carte geografiche che comprendono una raffigurazione dei globi celeste e fi-
sico, il mappamondo e i quattro continenti conosciuti compresa l'America in coloritura coeva.

Folio, (533 x 327mm). 21 tavole geografiche a doppia pagina in coloritura coeva (lievi gore d'acqua ai margini
che in alcuni casi indeboliscono la carta con piccole perdite anche di parte incisa, con qualche sporadica lieve
macchiolina d'inchiostro). Legatura coeva in cartonato d'attesa alla veneziana (gravi difetti e mancanze). 
Stima € 2000 - 3000

255.
SEUTTER, Georg Matthaus (1678-1757). Atlas Minor praecipua Orbis terrarium Imperia, Regna et Provincias Germania. Augsburg: Seutter, [ca. 1750].

Atlante in coloritura coeva con provenienza che testimonia l'utilizzo didattico di questo genere di pubblicazioni geografiche nell'Italia del tardo XVIII se-
colo. Tra le carte è presente il planisfero, l'Europa, l'Africa, L'Asia, L'America meridionale e L'America settentrionale con la California ancora rappresentata come
un'isola.

4to oblungo, (227 x 347mm). Frontespizio inciso, 17 pagine di legenda a stampa e 68 carte geografiche (da indice dovrebbero essere 66) in coloritura coe-
va con il margine esterno fuori dal battuto ritagliato anticamente per ricavare delle rubriche per agevolare la consultazione. (sporadiche lievi gore e qual-
che fioritura). Legatura coeva in cartonato marmorizzato con titolo impresso a secco su etichetta cartacea con cornice floreale al piatto, tagli rossi (difet-
ti). Provenienza: "Questo atlante è delle signorine Buonamici di Prato".
Stima € 3000 - 5000
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258.
[SVIZZERIA] DUFOUR, A.H. (XIX sec.). Suisse et Nord de l'Italie. Parigi: Dyonnet, 1864.

Lotto di due mappe della prima metà del XIX secolo della Svizzera e le Alpi

Mappa intelata, (580 x 800mm). Entro cofanetto coevo in carta marmorizzata con titolo manoscritto su tassello (difetti) [CON:] WEILAND, C. F. Karte von
der Schweiz.Weimar: Geograph. instituts, 1818. Carta ripiegata (440 x 630mm) acquarellata (lievi difetti).
Stima € 200 - 500

259.
[TORINO] CRAVERI, Giovanni Gaspare. Guida de' forestieri per la real
città di Torino. Torino: Rameletti, 1753.

Copia completa della grande mappa della città e delle tavole raffiguranti
i monumenti di quella che è considerata la prima guida di Torino. 

8vo, (169 x 110mm). 1 grande mappa di Torino e 6 tavole ripiegate (fio-
riture al testo). Legatura del tardo XIX secolo con dorso in pergamena e
titolo su tassello. Provenienza: Libreria antiquaria Bourlot, Torino (sche-
da di libreria e tassello alle sguardie).
Stima € 400 - 600

256.
SNEL, Willibrord (1591-1626). Tiphys Batavus, siue Histiodromice, de navium cur-
sibus, et re nauali. Lyon : Elzeviriana, 1624.

Prima edizione di questo trattato di navigazione e di lossodromia il cui titolo deriva
dal nome del mitico timoniere della nave Argo. L'opera riporta gli studi sui meridia-
ni del matematico portoghese Pedro Nunez che teorizzò che seguendo una rotta che
attraversa più meridiani mantenendo la stessa angolatura (come accade quando si
seguono le indicazioni di una bussola senza variare angolatura) sulle lunghe distan-
ze si andrà a percorrere un percorso più lungo a causa della natura sferica della ter-
ra. L'opera è dunque uno strumento utile per la navigazione d'altura pensata per aiu-
tare i piloti nel tracciare le rotte. 

4to, (183 x 140mm). 3 illustrazioni a piena pagina nel testo, marca tipografica al fron-
tespizio, carta di errata in fine (lievemente brunito, sporadiche fioriture). Legatura coe-
va in piena bazzana, decori e titolo in oro al dorso, tagli marmorizzati, belle sguardie
in carta goffrata (lievi difetti). Provenienza: antiche note di possesso cancellate al fron-
tespizio.
Stima € 500 - 700

257.
[SVIZZERA] STUDER; ESCHER von der LINTH. Carte Géologique de la Suisse...Reduction 1:380,000. Winterthur: Wurster, Randegger & Co, 1867.

Seconda edizione in scala ridotta di 1:380.000 di quest'importante mappa geologica della Svizzera in lotto con un'altra mappa dell'area elvetica.

Mappa intelata, (1010 x 730mm). Divisa in 24 sezioni, con mappa più piccola al verso (220 x 170mm) raffigurante le ferrovie in funzione e in costruzione,
montagne con punti alti e uffici telegrafici. Fronte titolato in oro in percallina (piccole mancanze) [CON:] KELLER, Heinrich. Keller's zweyte reisekarte der
Schweiz. Zurigo, [Verlag von Heinrich Keller] 1864. Mappa a colori intelaiata (547 x 650+120mm), al retro veduta della catena del monte bianco, e altre map-
pe e vedute minori svizzere. Fronte a stampa con titolo e dati tipografici (lievi difetti).
Stima € 200 - 300
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260.
[AFRO, VEDOVA, MORLOTTI e altri]. In occasione della XXV Biennale Internazionale
d’Arte Venezia Afro Birolli...Vedova. Litografie originali: Einaudi, 1950.

Rara cartella tirata in 50 copie, la nostra il numero 49, completa dei 20 multipli nu-
merati e firmati da Afro, Birolli, Bordoni, Cassinari, Mirko, Moreni, Morlotti, Pizzina-
to, Santomaso, Treccani, Vedova (nessun passaggio in asta registrato). Tra le tra-
sformazioni radicali che si manifestano in Italia alla fine della seconda guerra vi è
l’inizio della presa di distanza da parte degli artisti italiani dalle forme “realiste” del-
l’arte di regime. Su quell'onda nasce il movimento "Fronte Nuovo delle Arti" che
riunisce  alcuni tra gli autori qui presenti ( Vedova, Santomaso, Pizzinato, Morlot-
ti) la cui estetica, decisamente antirealista e antinaturalista, propende per la spe-
rimentazione e l'"arte concreta" e viene manifestata durante la prima Biennale di
Venezia del 1948. A seguito della presa di posizione da parte del PCI per un’arte
“realista” capeggiata da Guttuso e fortemente promossa da Togliatti,  il gruppo an-
tirealista si scioglie nel 1950. La casa editrice Einaudi decise allora di raccogliere il
guanto di sfida e pubblicare questa cartella per la Biennale del 1950 in difesa del
nuovo corso delle arti e di un ambiente sperimentale e democratico lontano dal-
l’arte “per il popolo” patrocinata da Mosca. Scheda critica disponibile su richiesta. 

Folio, (440 x 330mm). 20 litografie firmate e numerate montate su cartoncini edi-
toriali, 4 pagine di testo che comprendono frontespizio, colophon e introduzio-
ne, copia 49 di 50. Brossura editoriale a stampa (lievemente brunita e con qualche
piccola macchia).
Stima € 2000 - 3000

261.
ANNIGONI, Pietro (1910-1988). 14 prove all'acquaforte per il "Bacco in Toscana". Verona: Mardersteig, 1940.

Raccolta delle prove di stampa all'acquaforte per la prima tavola e per un'illustrazione non realizzata del "Bacco in Toscana e Arianna Inferma" edito da Gio-
vanni Mardersteig nella collana degli Amici del Libro nel 1940. Si tratta di una testimonianza molto interessante sull'officina Bodoni e sull'attività grafica
di Pietro Annigoni.

Vari formati. 13 prove di stampa all'acquaforte di varie misure e con qualche intervento a penna su carta antica di reimpiego, 1 prova di stampa per un'il-
lustrazione non eseguita, foglio di descrizione dattilografato (gore d'acqua a qualche tavola e difetti).
Stima € 300 - 500

262.
BAJ, Enrico (1924-2003); DE MANDIARGUES, André Pieyre
(1909-1991). Chapeaugaga ovvero Academic micmac. Mi-
lano: Grafica Uno, 1970.

Bel lotto di libri d'artista stampati da Giorgio Upiglio e cura-
ti dalla Grafica Uno tra cui il testo poetico ''Chapeaugaga'' di
Mandiargues con le 15 incisioni originali di Baj, opera in cui
si ironizza sull'elezione di Jean Paulhan all'Académie Française
e sulla feluca indossata dagli accademici, e l'opera con le nove
incisioni e collages di Masuo Ikeda accompagnati da poesie
di Roberto Sanesi e traduzione in inglese di Alexander William.

8vo, (180 x 150mm). 15 acqueforti originali di Enrico Baj di cui
una a doppia pagina, firma di Baj al colophon. Custodia edi-
toriale e brossura in carta marmorizzata, dorso in tela con ti-
tolo in oro. Copia 49 da una tiratura di 100 [NEL LOTTO CON:]
IKEDA, Masuo (1934-1997)  Gli angeli mi disturbano - Angels
disturb me. Milano: Grafica Uno, 1969. (230 x 200mm). Nove
incisioni e collages di Masuo Ikeda accompagnati da poesie
di Roberto Sanesi e traduzione in inglese di Alexander William,
firma di Ikeda e Sanesi al colophon. Cofanetto rigido che si
apre a metà. Copia 27/99 da una tiratura di 135. [NEL LOTTO
CON:] PEVERELLI, Cesare (1922-2000) Guardare vedere. Mila-
no: Grafica, 1964. (130 x 105mm) nove incisioni di Peverelli,
entro cofanetto. Tiratura di 60 esemplari, la copia non è né nu-
merata e firmata, probabilmente si tratta di una prova di stam-
pa.
Stima € 300 - 500

LIBRI D’ARTISTA E DEL ‘900
LOTTI 260 - 292
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263.
[BIENNALE D'ARTE DI VENEZIA]. Esposizione internazionale d'arte del-
la città di Venezia...pubblicazione della illustrazione italiana. Mila-
no: Treves, 1901-1914.

Collezione degli albi editi dall'illustrazione italiana per la biennale di Ve-
nezia, dalla quarta all'undicesima edizione, che illustrano le opere espo-
ste e raccolgono gli interventi dei principali critici dell'epoca.

8 annate, 25 fascicoli, folio, (322 x 237mm). Così divise: 1901, fascico-
lo singolo; 1903, 3 fascicoli; 1905, 3 f. ; 1907, 3 f. ; 1909, 3 f. ; 1910, 3 f. +
Note critiche di Ugo Ojetti; 1912, 4 f. ; 1914, 4 f. Riviste illustrate con bros-
sura editoriale (piccole mancanze, difetti, alcune copertine distacca-
te) [CON:] NEBBIA, Ugo. La XV esposizione internazionale d'arte della
città di Venezia. Bergamo: Istituto italiano d'arti grafiche, 1926. 4to (260
x 185mm). Illustrato. Legatura editoriale in cartonato stampato. Il lot-
to si vende come non passibile di storno.
Stima € 200 - 300

264.
BRETON, André (1896-1966); René CHAR (1907-1988); Paul ELUARD (1895-1952) . Ralentir Tra-
vaux. Parigi: Éditions Surréalistes, 1930.

Prima edizione di questa raccolta di trenta brevi poesie surrealiste, una delle più rappresentati-
ve dopo l'uscita del Secondo Manifesto Surrealista (1930).

8vo, (282 x 190mm). Uno dei 250 esemplari su carta Lafuma-Navarre, buone condizioni interne.
Brossura editoriale a stampa (difetti ai margini e al dorso).
Stima € 100 - 200

265.
CHIAPPELLI, Francesco (1890-1947); TASSO, Torquato (1544-1595). Aminta. Verona: Officina
Bodoni, 1939.

L'Aminta del Tasso è la prima pubblicazione dell'associazione dei "Cento Amici del Libro" fon-
data quell'anno e dovuta all'iniziativa di Ugo Ojetti, Tammaro De Marinis e della marchesa Gil-
berta Serlupi Crescenzi.

4to, (290 x 200mm). Esemplare ad personam, una di 120 esemplari. Legatura editoriale in car-
tonato entro cofanetto.
Stima € 200 - 300

266.
D'ANNUNZIO, Gabriele (1863-1938); BUCCELLATI, Mario (1891-1965). Lettera accompagnata da tre spille da cravatta di Buccellati a Giacomo Rasel-
li. 4 Luglio 1926.

"Mio caro dottore, ecco tre gocce di rugiada che io raccolsi di sopra ai tre canestri di frutta a me donati e che mastro Paragon Coppella ha legato non sen-
za sottigliezza..." Inizia così questa lettera autografa su carta intestata "Memento audere semper"  e accompagnata da tre spille da cravatta in metallo do-
rato e pietre dure realizzate da "mastro Paragon Coppella" soprannome dato dal Vate al grande orafo Mario Buccellati di cui era fido cliente e che realizzò
per il Vittoriale e il suo entourage diverse creazioni. La lettera è un aulico ringraziamento a Giacomo Raselli (1879-1960), podestà di Asolo e antico soste-
nitore dell'impresa fiumana. 

(330 x 245mm). Lettera su due fogli su carta intestata "memento audere semper" firmata e datata, busta di invio originale con timbro greco in ceralacca
"ΜΕΛΕΤΗΠΑΝ"; 3 spille da cravatta in metallo dorato e pietre dure entro custodia in seta con applicato il motto "Io ho quel che ho donato" [SI AGGIUN-
GE:] Fotografia di D'Annunzio in uniforme su cartolina intestata "Fiume italiana, 24 Luglio".
Stima € 400 - 600

267.
DALI, Salvador (1904-1989). Paternoster. Milano: Rizzoli, 1966.

Edizione originale di quest'opera di Dali illustrata da litografie dell'autore che riflettono la sua tormentata re-
ligiosità.

Folio, (405 x 335mm). Una tavola incisa, 8 litografie e testo con preghiere in diverse lingue. Seta editoriale blu
stampata in oro con acetato trasparente. Provenienza: Libreria Sforzini, Roma (etichetta di libreria alle sguar-
die).
Stima € 100 - 200
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268.
DEPERO, Fortunato (1892-1960). Fortunato Depero nelle opere e nella vita. Trento: Tipografia Edi-
trice Mutilati e Invalidi, 1940.

Bell' esemplare di queste memorie artistiche corredate da un vasto ed accurato apparato iconografi-
co in raffinata edizione numerata. 

Folio, (320 x 238 mm). Numerose riproduzioni in bianco e nero e 8 tavole fotografiche a colori. Esem-
plare 533. Legatura editoriale in tela con la firma dell'autore stampata in rosso al piatto, titolo al dorso.
Stima € 200 - 300

269.
[EDIZIONI DELLA CONCHIGLIA] MARTINI, Arturo (1889-1947). Lirici Minori del
XIII e XIV. Milano: Edizioni della Conchiglia, 1944.

Lotto di tre opere delle "edizioni della conchiglia" con illustrazioni di Sassu, Carrà
e Martini, quest'ultima in edizione limitata. 

4to, (313 x 213mm). 13 tavole a colori sciolte di cui due ripetizioni della tavola fuo-
ri testo contenute entro velina editoriale, 11 tavole piena pagina intercalate nel te-
sto, fascicoli sciolti e in barbe (lievi fioriture al testo). Brossura entro cofanetto. co-
pia 85 di 135 esemplari numerati in arabo [CON:] SASSU, Aligi (ill.). POLIZIANO. Le
Stanze. La favola di Orfeo. Dalle Rime. Milano: Edizioni della Conchiglia, 1944. 4to
(320 x 220mm) 11 tavole nel testo, brossura editoriale con titolo a stampa. Copia
non limitata [CON:] CARRA’, Carlo (ill.) PETRARCA. Rerum vulgarium fragmenta. Mi-
lano: Edizioni della Conchiglia, 1944. 4to (320 x 220mm) 11 tavole nel testo, bros-
sura editoriale con titolo a stampa. Copia non limitata.
Stima € 200 - 300

270.
FIRDOUSI, Abou lkasim (940-1020 d.C.); SIMONIDy, Michel ill. (1870-1933). Histoire de Mi-
noutchehr selon le Livre des Rois. Parigi: Piazza, 1919.

Buona copia di questo testo arricchito dalle illustrazioni Art Nouveau di gusto orientale di Simonidy.

4to, (233 x 165mm). 49 tavole a colori di cui 11 a piena pagina di Michel Simonidy, frontespizio
e testi inquadrati da cornici di gusto orientale, in barbe. Legatura editoriale in cartonato a stam-
pa protetta da velina. Copia 257 di 450 stampate su carta "velin a la cuve".
Stima € 100 - 200

271.
GUTTUSO, Renato (1912-1987). Della congiura dei Pazzi. Verona: Officina Bodoni, 1955.

Lotto di due ottime edizioni illustrate da Renato Guttuso e Amerigo Bartoli

4to, (303 x 210mm). 4 Litografie di Renato Guttuso. Esemplare n. 20 su una tiratura di 120
copie stampate su carta a tino Magnani. Legatura in pergamena con titolo in oro ai piatti,
entro cofanetto. [CON:] MACCHIAVELLI, Niccolo. La Mandragola. Verona: Officina Bodoni: 1957.
4to (280 x 190 mm) 7 illustrazioni e Litografie di Amerigo Bartoli. esemplare "ad personam"
di 120. Brossura editoriale con acquaforte, titolo al dorso, entro cofanetto.
Stima € 300 - 500

272.
KAy, Nielsen (1886-1957). A l'Est du Soleil et a l'Ouest de la Lune. Parigi: Piazza, 1919.

Lotto di due edizioni illustrate pubblicate da Piazza a Parigi.

4to, (304 x 230mm). 24 illustrazioni a colori protette da velina, brossura originale conservata
(lievemente brunito). Legatura coeva in mezza pelle con titolo e decori in oro al dorso.
Copia 85 di 1500. [NEL LOTTO CON:] DULAC, Edmond ill. (1882-1953) Rubaiyat de Omar
Khayyam. Parigi: Piazza [1919] 4to (300 x 235mm). illustrazioni a colori protette da veli-
na. Brossura editoriale a stampa (dorso mancante).
Stima € 50 - 80

273.
LAPICQUE, Charles (1898-1988); FOLLAIN Jean (1903-1971). Appareil de la terre. Pa-
rigi: éditions Galanis, 1961.

Opera stampata in soli 100 esemplari arricchita dalle colorate xilografie di scuola cu-
bista di Charles Lapicque. 

Folio, (330 x 255mm). 7 xilografie originali a colori di Lapicque stampate da Theo Schmied,
fascicoli sciolti, in barbe entro brossura con titolo a stampa protetta da cofanetto in tela
entro astuccio. Edizione limitata a 100 copie, la numero 41 di 60 su carta Auvergne Ri-
chard-de-Bas firmata dall'autore al colophon. Provenienza: Villand e Galanis, Tableaux
modernes (ricevuta di galleria datata 13 Dicembre 1961).
Stima € 200 - 300
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276.
MAILLARD, Léon (1860-1929). Les menus & programmes illu-
strés : invitations, billets de faire part, cartes d'adresse, petites
estampes du 17. siècle jusqu'à nos jours. Parigi: Boudet, Tal-
landier, 1898.

Internamente buona copia completa delle 20 litografie a colori
fuori testo di Toulouse-Lautrec, Boutet de Montvel, Chéret, Stein-
len, Job e Ibels.

4to, (310 x 223mm). 20 cromolitografie fuori testo protette da ve-
lina di cui una a doppia pagina, numerose illustrazioni nel testo,
copia 1025 di 1050. Legatura editoriale in pelle riccamente decorata
in oro, sguardie decorata in carta policroma (difetti e piccole man-
canze).
Stima € 200 - 300

277.
[MARDERSTEIG] OJETTI, Ugo (1871-1946). Italo Balbo. Verona: Officina Bodoni,
1941.

Lotto di tre opere tra cui una rara copia dell'omaggio di Ugo Ojetti a Italo Balbo all'in-
domani della morte nel 1941.

8vo, (215 x 150mm). Ritratto di Balbo in antiporta, legatura con dorso in pergamena en-
tro cofanetto [CON:] BONTEMPELLI, Massimo. Scarlatti. Verona: Officina Bodoni, 1940. (243
x 163mm) Cartonato editoriale con titolo in nero su tassello azzurro al dorso entro co-
fanetto. Edizione originale di Mardersteig tirata in 200 esemplari in due serie: 100 per l'au-
tore e 100 distribuiti ai Cento Amici del Libro [CON:] MARCO AURELIO. Ricordi dell'Im-
peratore Romano Marco Aurelio Antonino, scritti durante i fatti d'arme tra i Quadi sul-
le sponde del Granua e il Carnunto. Verona: Officina Bodoni, 1941. (243 x 143mm). Le-
gatura in marocchino rosso entro cofanetto.
Stima € 200 - 300

278.
[MARDERSTEIG] PASCOLI, Giovanni (1855-1912). Tre Poemetti Latini. Verona: Of-
ficina Bodoni, 1969.

Lotto di quattro opere illustrate da Arnoldo Ciarocchi, Alberto Manfredi, Dario Cec-
chi e Gentile Sermini.

4to, (305 x 205mm). 10 acqueforti di Arnoldo Ciarrocchi. Una di 119 copie stampa-
te su carta a tino Magnani. Brossura editoriale con titoli impressi entro cofanetto. [CON:]
NOBILI, Guido. Memorie lontane. Verona: Officina Bodoni, 1969. (285 x 195mm) 10
acqueforti di Alberto Manfredi. Esemplare n. 20 su una tiratura di 120 copie stam-
pate su carta Fabriano. Legatura editoriale in cartonato, entro cofanetto [CON:] CEC-
CHI, Dario. Sette novelle montalesi. Verona: Officina Bodoni, 1960.  (303 x 216mm)
15 Incisioni di Gherardo Nerucci. Esemplare n. 20 su una tiratura di 116 copie stam-
pate su carta Fabriano. Legatura editoriale in pergamenino, entro cofanetto. [CON:]
MATTIOLI, Carlo; SERMINI Gentile. Cinque Novelle. Verona: Officina Bodoni, 1970. (230
x 157mm) 11 acqueforti, stampata su carta a tino Magnani, esemplare 20 "ad per-
sonam" di 100 in numero romano oltre a 18. Brossura editoriale con acqueforti, ti-
tolo al dorso, entro cofanetto.
Stima € 300 - 500
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274.
[LEGATURA] FITZGERALD, Eduard (1809-1883); GILBERT, James
(ill. 1865-1941). The Rubáiyát of Omar Khayyám. Londra: Rou-
tledge & Sons, 1908.

Celebre traduzione del poema di Umar Khayyām (1048-1131) in
bella legatura artistica di gusto eduardiano che riprende il tema
del vino presente nel poema.

8vo, (198 x 140mm). 12 illustrazioni di Gilbert colorate a mano e
protette da velina. Legatura coeva firmata S. W. Simms, Bath, in ma-
rocchino coevo con ricchi intarsi al piatto anteriore e al dorso, sguar-
die in seta, tagli dorati, entro cofanetto.
Stima € 500 - 800

275.
MACCARI, Mino (1898-1989). Sonetti del Burchiello. Verona: Officina Bodoni,
1962.

Bell'opera illustrata dall'artista romano Mino Maccari

4to, (320 x 240mm). 45 illustrazioni di Mino Maccari incise nel testo e 3 linoleo-
grafie a colori, stampato su carta a mano Magnani di Pescia Esemplare ad personam,
il numero 20 di 100 numerati in numeri romani oltre a 19 in numeri arabi. Bros-
sura editoriale in carta avorio illustrata protetta da velina, entro cofanetto.
Stima € 300 - 500
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282.
MORANDI, Giorgio (1890-1964). Lettera a Scheiwiller riguardo la vendita di una sua incisione. Bologna 12: ottobre, 1934.

Interessante lettera autografa inviata a Giovanni Scheiwiller (1889-1965) qui nelle vesti di procuratore generale della Hoepli, in cui ringrazia il "buon Hoe-
pli", Carlo Hoepli (1879–1972), per  l'acquisto di una sua natura morta incisa e per la successiva donazione alla Kunstmuseum della città di St. Gallen dove
si trova tutt'ora.

Lettera, (283 x 215mm). Lettera autografa su carta "strong" (bruniture e piccole mancanze).
Stima € 150 - 250

283.
PICASSO, Pablo (1881-1973); RUSSOLI, Franco (1923-1977). Picasso Venti Pochoirs Origi-
nali. Milano: Silvana editoriale, 1955.

Pregevole edizione originale in tiratura limitata di 200 esemplari.

Folio, (395 x 295mm). 20 pochoir protetti da veline numerate. Esemplare n.142 su una tira-
tura di 200 copie. Legatura editoriale figurata in mezza tela gialla con piatti in carta avorio, so-
vracoperta originale in materiale plastico trasparente, custodia editoriale in cartonato (qual-
che mancanza alla sovracoperta, legatura con qualche traccia di sporco ai lati).
Stima € 1500 - 2500
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279.
[MARDERSTEIG] SVEVO, Italo (1861-1928). Senilità. Verona: Officina Bodoni e Cento ami-
ci del libro, 1964.

Ottima copia di questa edizione arricchita da 10 litografie disegnate e tirate da Giacomo
Porzano (1925-2006). Nel lotto anche le novelle di Gentile Sermini illustrate da 11 acque-
forti di Carlo Mattioli, realizzata per l'associazione bibliofila degli "Amici del Libro".

4to, (295 x 200mm). 10 litografie fuori testo, marca tipografica al colophon in rosso, stam-
pato su carta Ventura, esemplare XX "ad personam" di 110 numerati (I-C, 1-10) oltre a 9 fuo-
ri commercio. Brossura editoriale con titolo stampato al dorso e al piatto, entro astuccio.
[NEL LOTTO CON:] GOZZANO, Guido (1883-1916). Liriche scelte da “I colloqui”. Mardersteig,
Verona, 1954. Folio (305 x 230mm). 17 litografie a colori di Renato Cenni (qualche spora-
dica lievissima fioritura). Brossura originale illustrata con velina protettiva, entro custodia
in cartone rigido. uno dei 120 esemplari ad personam [CON:] PALAZZESCHI, Aldo (1885-
1974). Stampe dell’Ottocento. Verona: Mardersteig, 1942. Folio (320 x 240mm) litografie di
Vagnetti colorate a mano, uno di 120 esemplari ad personam (qualche fioritura). Cartonato
editoriale con titoli in oro al piatto anteriore e custodia in cartone con fioriture.
Stima € 300 - 500

280.
[MARDERSTEIG] ZETTI, Italo (1913-1978). Novella del grasso legnaiuolo. Cosa molto piacevole
e ridiculosa. Verona: Officina Bodoni, 1965.

Lotto di tre opere illustrate da Italo Zetti e Riccardo Tommasi

4to, (250 x 170mm). 8 xilografie originali di Italo Zetti. Esemplare n. 20 ad personam uno dei
100 numerati con cifre romane su una tiratura di 117 copie stampate su carta a tino Fabriano
con firma di Sanminiatelli al colophon. Legatura editoriale in piena pergamena con titoli im-
pressi in oro al dorso, entro cofanetto [CON:] ALBERTI, Leon Battista (1404-1472). Rime amo-
rose e morali. Verona: Officina Bodoni, 1971. 8vo (230 x 150 mm) titolo, iniziali e marca tipo-
grafica al colophon in rosso, stampata su carta a tino Magnani di Pescia, esemplare 42 di 140.
Legatura editoriale in cartonato, titolo in oro, e nome dell'autore al piatto, entro cofanetto. [CON:]
TOMMASI, Riccardo (ill.); D'ANNUNZIO Gabriele. Liriche. Tratte dall'Alcione. Il terzo libro delle Lau-
di. Verona: Officina Bodoni, 1975. (293 x 200mm). 6 acqueforti di Riccardo Tommasi. Esempla-
re n. 20 su una tiratura di 119 copie stampate su carta Magnani di Pescia. Legatura editoriale
con titoli impressi entro cofanetto.
Stima € 200 - 300

281.
MONTALE, Eugenio (1896-1981). Le occasioni. Torino: Einaudi, 1939.

Prima edizione della seconda raccolta montaliana, comprendente poesie scritte tra il 1928 e il 1939.

8vo, (216 x 203mm). Copia in barbe (lievi arrossature ai margini altrimenti buone condizioni inter-
ne) Brossura editoriale con illustrazione di Francesco Menzio.
Stima € 150 - 250
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287.
[TALLONE] LEOPARDI, Giacomo. Canti. Alpignano: Tallone, 1965.

Lotto di 12 volumi stampati dalla celebre casa editrice e tipografia.

[IN LOTTO CON:] FOSCOLO, Ugo. Poesie. Alpignano: Tallone, 1966 [CON:] TITTA ROSA, Giovanni. I Lumi A Milano. Alpignano: Tallone, 1962 [CON:] Atti degli
Apostoli. Alpignano: Tallone, 1965 [CON:] PETRARCA. Rerum volgarium fragmenta. Parigi: Tallone, 1949. [CON:] PITAGORA. Les Vers D'Or et les discours sa-
crè de Pythagore. Parigi: Tallone, 1949 [CON:] CINO DA PISTOIA. Rime. Parigi: Tallone, 1948 [CON:] NERUDA, Pablo. Sommario libro dove nasce la pioggia.
Alpignano: Bellini, 1963 [CON:]  CERVANTES. La vie de Don Quichotte et de Sancho Pança. Parigi: Tallone, 1949 [CON:] DE MEDICI, Lorenzo. Poemetti & Can-
ti carnascialeschi. Alpignano: Tallone, 1966 [CON:] FLAUBERT, Gustave. La légende de Saint Julien l'hospitalier. Parigi: Tallone, 1945 [CON:] POE, Edgar Allan.
Le Corbeau. Traduction de Ch. Baudelaire. Parigi: Tallone, 1948. Il lotto si vende non passibile di storno.
Stima € 200 - 300

288.
TAMBURI, Orfeo (ill.) (1910-1994); SINISGALLI, Leonardo (1908-1981). Cineraccio. Verona:
Officina Bodoni, 1966.

Edizione illustrata da delicate acqueforti di Tamburi e stampata da Giovanni Mardersteig del-
l'opera di Sinisgalli In lotto con la raccolta di ricette di Luigi Ghidini illustrate da Leonardo Du-
dreville

4to, (300 x 210mm). 19 acqueforti, esemplare 20 di 110 in numero romano oltre a 8. Bros-
sura editoriale con titolo stampato al piatto entro astuccio in cartonato. [IN LOTTO CON:] GHI-
DINI Luigi. Selvaggina. Milano: Hoepli, 1941. 4to, (330 x 250mm). 13 litografie in nero di Leo-
nardo Dudreville, di cui 12 a piena pagina e una in copertina, Copia n. 83 di 200 con firma
autografa dell'Artista, al colophon. Legatura editoriale con custodia originale (mancanze alla
parte superiore del dorso).
Stima € 100 - 150
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284.
POMODORO, Arnaldo (n. 1926); OLMI, Ermanno (1931-2018).
Vigilia. Belluno: Edizioni Colophon, 2013.

Opera di Arnaldo Pomodoro in accompagnamento a un testo ori-
ginale del regista Ermanno Olmi.

Folio, (360 x 260mm). Grafica originale firmata e numerata dall'artista
a matita in apertura (copia 126/150), testo inedito di Ermanno Olmi
stampato su carta Amatruda di Amalfi con le traduzioni in fran-
cese e inglese, intonso, firmato al colophon dall'autore. Legatu-
ra editoriale in cartonato a stampa con dorso in tela, preservato
entro portfolio in carta.
Stima € 200 - 300

285.
RENOIR, Pierre-Auguste, da (1841-1919). Seize Aquarelles Et Sanguines de Renoir. Pa-
rigi: Quatre chemins - editart, 1948.

Buona riproduzione di 16 acquerelli di Renoir su carta forte rara da trovarsi completa sul
mercato.

Folio, (378 x 270mm). 16 stampe di riproduzione di Renoir su carta tessuta Johannot fi-
ligranata protette da velina, pagine di testo scritte dal figlio dell'artista Claude Renior. Fa-
scicolo sciolti entro brossura editoriale protetta da portfolio in cartonato entro cofanetto
(difetti al dorso in cartonato e al cofanetto). Copia 258/500.
Stima € 200 - 300

286.
SALVADORI, Aldo (1905-2002). La favola di Amore e Psiche. Verona: Officina Bodoni,
1951.

Elegante edizione illustrata della celebre opera di Apuleio

4to, (325 x 245mm). 13 litografie di Aldo Salvadori acquarellate a mano. Esemplare n. 20
su una tiratura di 120 copie stampate su carta a tino Montval. Cartonato editoriale con ti-
toli impressi entro cofanetto.
Stima € 200 - 300
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291.
WILDT, Adolfo (1868-1931). Wildt. Milano, Roma: Bestetti e Tumminelli [1926].

Importante catalogo, in tiratura limitata a 1000 esemplari, dell'opera di Wildt considera-
to uno dei più grandi scultori italiani della prima metà del XX secolo. Dalla prefazione: "L'au-
tore, che è veramente salvatico , secondo l'espressione leonardesca, è felicemente lon-
tano dalle accademie e dalle piazze. Isolato dagli stranieri, isolato in un certo senso an-
che dagli italiani rimane il rappresentante significativo di una tendenza della scoltura mo-
derna e un maestro dell'arte italiana"

Folio, (395 x 300mm). Frontespizio, 4 pp di testo, 114 riproduzioni fotografiche in bian-
co e nero e a colori sciolte (senza le veline protettive talvolta presenti). Cartelletta editoriale
con titolo impresso in oro al piatto e lacci in tela di chiusura. Esemplare 220 di 1000.
Stima € 100 - 200

292.
WILDT, Adolfo (1868-1931). Le grandi giorna-
te di Dio e dell'umanità. Milano: Bestetti e Tum-
minelli, [1926].

Raro albo illustrato realizzato per la raccolta
fondi a favore dell’Opera nazionale orfani di guer-
ra di Padre Semeria e Don Minozzi e dell’Asso-
ciazione nazionale Cesare Beccaria.

4to oblungo, (240 x 340mm). 12 tavole litogra-
fiche, 8 carte di frontespizio e testo esplicativo (lie-
vi bruniture). Legatura editoriale a stampa con ti-
tolo in oro ai piatti.
Stima € 200 - 300
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289.
TOULOUSE-LAUTREC, Henry (1864-1901). Affiches de Toulouse-Lautrec. Bale: Editions Holbein, 1946.

Nutrito lotto di edizioni di lusso con riproduzioni dei disegni e delle affiches pubblicitarie del celebre artista francese.

[CON:] DELAROCHE-VERNET HENRAUX Marie. Henri de Toulouse-Lautrec dessinateur. Parigi: Quatre-Chemins-Editart, 1948. Copia 58 di 500 e numerose
altre opere, lista disponibile online.
Stima € 100 - 150

290.
VITERBO, Dario (1890-1961). Il Libro di Tobia. Verona: Officina Bodoni, 1952.

Lotto di due belle opere illustrate tra cui un'elegante edizione dell'Esopo moderno,
edito per la prima volta nel 1930, arricchito dalle xilografie di Bruno Bramanti.

4to, (380 x 280mm). 10 incisioni di Dario Viterbo. Esemplare n. 20 su una tiratura
di 120 copie stampate su carta Fabriano con firma di Sanminiatelli al colophon.
Legatura editoriale in piena pergamena con titoli impressi in oro al dorso, entro
cofanetto [CON;] [MARDERSTEIG] PANCRAZI, Pietro (1893-1952) - Esopo Moder-
no. Verona: Officina Bodoni e Cento amici del libro, 1947. 8vo (260 x 175mm). Fron-
tespizio entro cornice incisa, 27 xilografie di Bruno Bramanti stampato su carta tino
Magnani di Pescia, uno di 120 esemplari ad personam. Legatura editoriale in car-
tonato con titolo su tassello al piatto, protetta da velina e entro cofanetto (astuc-
cio privo della parte superiore).
Stima € 300 - 500
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CONDIZIONI DI VENDITA
La partecipazione all’asta implica l’integrale e incondizionata accettazione delle Con-
dizioni di Vendita riportate di seguito su questo catalogo. Si raccomanda agli acquirenti
di leggere con attenzione questa sezione contenente i termini di acquisto dei lotti po-
sti in vendita da WANNENES ART AUCTIONS.

STIME 
Accanto a ciascuna descrizione dei lotti in catalogo è indicata una stima indicativa per i po-
tenziali acquirenti. In ogni caso, tutti i lotti, a seconda dell’interesse del mercato, possono
raggiungere prezzi sia superiori che inferiori ai valori di stima indicati. Le stime stampate sul
catalogo d’asta possono essere soggette a revisione e non comprendono la commissione
d’acquisto e l’IVA.

RISERVA
Il prezzo di riserva corrisponde al prezzo minimo confidenziale concordato tra WANNENES
ART AUCTIONS e il venditore al di sotto del quale il lotto non sarà venduto. I lotti offerti sen-
za riserva sono segnalati sul catalogo con la stima di colore rosso o con la dicitura O.l. e ven-
gono aggiudicati al migliore offerente indipendentemente dalle stime pubblicate.

ESPOSIZIONE PRIMA DELL’ASTA
Ogni asta è preceduta da un’esposizione aperta al pubblico gratuitamente i cui orari sono
indicati nelle prime pagine di questo catalogo. L’esposizione ha lo scopo di permettere a
tutti gli acquirenti di effettuare un congruo esame dei lotti posti in vendita e di verificarne
tutte le qualità, quali ad esempio, l’autenticità, lo stato di conservazione, il materiale, la pro-
venienza, ecc.

ACQUISTO DI OROLOGI
Le descrizioni degli orologi in catalogo, siano essi da tasca, da polso, domestici o di altra natu-
ra, anche relativamente allo stato di conservazione e ad eventuali restauri, vengono fornite a
titolo di orientamento per i potenziali acquirenti, ma non possono in nessun modo essere ri-
tenute esaustive. Anche il condition report, che WANNENES ART AUCTIONS invierà su richiesta
del potenziale acquirente, non riveste carattere di totale completezza e potrebbe non segna-
lare difetti o restauri. Tali condition report sono prodotti dai nostri Esperti dopo analisi al vero dei
pezzi, ma su base soggettiva e non costituiscono ad alcun titolo elemento di dichiarazione o
garanzia che possano sostituire l’esame diretto da parte degli interessati all’acquisto.
Tutti gli orologi dovranno quindi essere preliminarmente esaminati in modo adegua-
to dal potenziale acquirente per poterne completamente accertare lo stato, sia esteti-
co che meccanico e funzionale. I lotti sono venduti nello stato di fatto e la mancata
indicazione di un difetto o di un restauro non implica che tale difetto o restauro non
possa sussistere. Gli orologi, in quanto beni di natura meccanica e di uso, sono per lo-
ro stessa natura oggetti utilizzati e manutenuti, e, se necessario, riparati, nel corso del-
la loro esistenza: essi vengono analizzati dagli Esperti di WANNENES ART AUCTIONS in
fase di preparazione dell’asta, ma la Casa d’Aste non assume alcuna garanzia circa il lo-
ro stato di funzionamento, la presenza di parti non originali o di restauri.
Nel caso di orologi da polso dichiarati dal produttore come impermeabili, il loro esame ne ha
richiesto l’apertura: WANNENES ART AUCTIONS suggerisce pertanto che l’acquirente, prima
di utilizzarli in condizioni di presenza d’acqua, li porti a un centro assistenza qualificato per la
verifica della loro tenuta.
Nel caso di presenza di movimenti al quarzo non vengono date informazioni sullo stato di fun-
zionamento, se la batteria interna, al momento della verifica da parte degli Esperti, risultasse
scarica. I documenti relativi agli orologi, se non specificato diversamente, non sono presenti.
I cinturini ed i bracciali, se non specificato diversamente, sono da ritenersi non originali. I cin-
turini, le custodie o le casse o altra parte degli involucri in materiale organico, eventualmen-
te presenti, sono mostrati montati in fase di prevendita a puro scopo di presentazione: i
potenziali acquirenti sono consapevoli che l’importazione in Paesi stranieri di materiali pro-
venienti da specie in pericolo di estinzione, quali, a titolo di puro esempio, tartaruga ed avo-
rio, è soggetta alla normativa internazionale CITES. E’ quindi indispensabile che il potenziale
acquirente provveda ad informarsi adeguatamente, in fase preliminare, relativamente a tali re-
strizioni, se intende partecipare all’asta per un lotto che contenga, anche solo in parte, materiali
di questa tipologia. Le indicazioni relative al peso, se inserite in catalogo o presenti nel condition
report, sono da intendersi al lordo e puramente indicative, così come le misure delle casse e l’ef-
fettiva natura e le carature di eventuali pietre preziose o altri materiali di pregio presenti.

ACQUISTO DIPINTI 
Partecipando all’asta l’acquirente esonera espressamente la Casa d’Asta da ogni e qualsiasi
responsabilità e/o garanzia in relazione allo stato di conservazione delle cornici delle opere
bandite fino al momento della consegna al compratore stesso. 
In particolar modo il partecipante si dichiara perfettamente informato del fatto che la cor-
nice non ha costituito né elemento per la formazione del prezzo né  elemento decisionale
per l’acquisto considerandosi la sua presenza, o meno, irrilevante.
A parziale modifica di quanto sopra la Casa d’Asta risponderà dello stato di conservazione
della cornice solo ed esclusivamente se avrà fornito, a seguito di formale richiesta, un con-

dition report (nei limiti della omessa indicazione di eventuali significative manchevolezze).
L’acquirente esonera, altresì, espressamente la Casa d’Aste da ogni e qualsiasi responsabili-
tà e garanzia in relazione alla cromia dei dipinti, che può essere differente rispetto a quella
percepita da una visione dal vivo. Si consiglia, in ogni caso, di richiedere condition report e
foto aggiuntive rispetto a quelle già presenti sul sito e in catalogo.

STATO DI CONSERVAZIONE
Le proprietà sono vendute nel loro stato attuale. Consigliamo quindi ai potenziali acquirenti
di assicurarsi dello stato di conservazione e della natura dei lotti prendendone visione prima
della vendita. Gli Esperti di WANNENES ART AUCTIONS saranno lieti di fornire su richiesta dei
rapporti informativi sullo stato di conservazione dei lotti in vendita. Le descrizioni sui catalo-
ghi rappresentano unicamente l’opinione dei nostri Esperti e potranno essere soggetti ad
eventuali revisioni che saranno comunque comunicate al pubblico durante l’Asta.

 PARTECIPAZIONE ALL’ASTA
La partecipazione all’Asta può avvenire attraverso la presenza in sala ovvero attraverso
offerte scritte e offerte telefoniche che WANNENES ART AUCTIONS sarà lieta di esegui-
re in nome e per conto dei potenziali acquirenti. Si ricorda che il servizio è gratuito e per-
tanto nessun tipo di responsabilità potrà essere addebitato a WANNENES ART
AUCTIONS che non sarà responsabile per offerte inavvertitamente non eseguite o per
errori relativi all’esecuzione delle stesse. I nuovi acquirenti devono fornire adeguate re-
ferenze bancarie a mezzo lettera di presentazione della propria Banca indirizzata a WAN-
NENES ART AUCTIONS, piazza Campetto 2, 16124 Genova.

PARTECIPAZIONE IN SALA
Per la partecipazione in sala i potenziali acquirenti devono registrarsi e ritirare l’apposi-
to numero di partecipazione compilando l’apposito Modulo di Partecipazione all’Asta
fornendo un valido documento di identità e il codice fiscale. Tutti i lotti venduti saran-
no fatturati al nome e all’indirizzo rilasciati al momento dell’assegnazione del numero
di partecipazione e non potranno essere trasferiti ad altri nomi e indirizzi. Qualora un po-
tenziale acquirente voglia partecipare in nome e per conto di terzi deve informare pri-
ma dell’Asta la direzione di WANNENES ART AUCTIONS.

OFFERTE SCRITTE E OFFERTE TELEFONICHE
Per la partecipazione attraverso offerte scritte e telefoniche i potenziali acquirenti de-
vono compilare l’apposito Modulo di Offerta pubblicato in questo catalogo ed inviar-
lo via fax al numero +39 010 2517767 almeno 7 ore prima dell’inizio dell’asta. Le offerte
devono essere in euro e sono al netto dei diritti d’asta e degli oneri fiscali previsti dalle
leggi vigenti.
Le Offerte Scritte saranno eseguite per conto dell’offerente al minimo prezzo possibile con-
siderati il prezzo di riserva e le altre offerte. Le Offerte Scritte effettuate sui lotti senza riser-
va (contrassegnati dalla stima di colore rosso) in assenza di un’offerta superiore saranno
aggiudicati a circa il 50% della stima minima o alla cifra corrispondente all’offerta, anche se
inferiore al 50% della stima minima.
Le Offerte Telefoniche saranno organizzate da WANNENES ART AUCTIONS nei limiti della
disponibilità delle linee ed esclusivamente per lotti aventi una stima massima di almeno
500 euro. I collegamenti telefonici durante l’Asta potranno essere registrati. I potenziali ac-
quirenti collegati telefonicamente acconsentono alla registrazione delle loro conversazioni.

ASTA Live
è possibile partecipare alle aste live  sul nostro sito www.wannenesgroup.com nella
sezione asta on air e seguendo tutte le istruzioni scritte.

AGGIUDICAZIONI
Il colpo di martello indica l’aggiudicazione del lotto e in quel momento il compratore
si assume la piena responsabilità del lotto. Oltre al prezzo di aggiudicazione l’acquiren-
te dovrà corrispondere a WANNENES ART AUCTIONS i diritti d’asta e gli oneri fiscali pre-
visti dalle leggi vigenti.

PAGAMENTO
Gli acquirenti devono effettuare il pagamento dei lotti entro 10 giorni lavorativi
dalla data dell’asta tramite:
A) Contanti per un importo inferiore a 4.999,99 euro
B) Assegno circolare italiano intestato ad Art Auctions S.r.l., soggetto a preventiva
verifica con l’istituto di emissione
C) Bonifico bancario intestato ad Art Auctions S.r.l.:
BNL Gruppo BNP Paribas, Largo Eros Lanfranco 2, 16121 Genova 
SWIFT BNLIITRR – IBAN IT 61 G 01005 01400 000000004382
D) Alcune carte di credito/debito sono accettate in particolari sedi di Wannenes,
con un ricarico del 3% sull'importo totale per le carte estere. Si prega di contatta-
re Wannenes per maggiori informazioni.

INFORMAZIONI IMPORTANTI PER GLI ACQUIRENTI

WANNENES ART AUCTIONS ha la possibilità, previo accordo con il venditore, di of-
frire agli acquirenti che ritenga affidabili la facoltà di pagare i lotti acquistati a ca-
denze dilazionate. I potenziali acquirenti che desiderano accedere ad un
pagamento dilazionato devono prendere contatto con la direzione di WANNENES
ART AUCTIONS prima della vendita.

RITIRO DEI LOTTI
Gli acquirenti devono effettuare il ritiro dei lotti entro 15 giorni lavorativi dalla data del-
l’asta. Decorso tale termine, WANNENES ART AUCTIONS non sarà più tenuta alla custo-
dia né sarà responsabile di eventuali danni che possano arrecarsi ai lotti che potranno
essere trasferiti in un apposito magazzino. WANNENES ART AUCTIONS addebiterà al-
l’acquirente i costi di assicurazione e magazzinaggio secondo la tabella a disposizione
dei clienti presso la sede. Al momento del ritiro del lotto, l’acquirente dovrà fornire a
WANNENES ART AUCTIONS un documento d’ identità. Nel caso in cui l’acquirente in-
caricasse una terza persona di ritirare i lotti già pagati, occorre che quest’ultima sia mu-
nita di una delega scritta rilasciata dall’acquirente e di una fotocopia del documento di
identità dell’acquirente. I lotti saranno consegnati all’acquirente o alla persona delega-
ta solo a pagamento avvenuto.
In caso di ritardato ritiro dei lotti acquistati, la casa d’aste si riserva la possibilità di ad-
debitare i costi di magazzinaggio (per mese o frazione di mese), di seguito elencati a
titolo indicativo:
€ 100 + IVA per i mobili
€ 50 + IVA per i dipinti
€ 25 + IVA per gli oggetti d’arte

SPEDIZIONE DEI LOTTI
Il personale di WANNENES ART AUCTIONS sarà lieto di occuparsi della spedizione dei lotti ac-
quistati seguendo le indicazioni comunicate per iscritto dagli acquirenti e dopo che questi
abbiano effettuato per intero il pagamento. La spedizione avverrà a rischio e spese dell’acqui-
rente che dovrà manlevare per iscritto WANNENES ART AUCTIONS da ogni responsabilità in
merito. Il nostro personale è inoltre a disposizione per valutazioni e consigli relativi a tutti i me-
todi di spedizione e assicurazione dei lotti.

ESPORTAZIONE DEI LOTTI ACQUISTATI
Il Dlgs n. 42 del 22 gennaio 2004 regola l’esportazione di Beni Culturali al di fuori del ter-
ritorio della Repubblica Italiana. Il Regolamento CEE n. 3911/92 del 9 dicembre 1992,
come modificato dal Regolamento CEE n. 2469/96 del 16 dicembre 1996 e dal Rego-
lamento CEE n. 974/01 del 14 maggio 2001, regola invece l’esportazione dei Beni Cul-
turali al di fuori dell’Unione europea.
Per esportare fuori dall’Italia i Beni Culturali aventi più di 70 anni è necessaria la Licenza di Es-
portazione che l’acquirente è tenuto a procurarsi personalmente. WANNENES ART AUC-
TIONS non risponde per quanto riguarda tali permessi, né può garantire il rilascio dei
medesimi. WANNENES ART AUCTIONS, su richiesta dell’acquirente, può provvedere al-
l'espletamento delle pratiche relative alla concessione delle licenze di esportazione se-
condo il seguente tariffario:
- euro 200,00 + IVA per singolo lotto o per il primo di una pratica dal valore di aggiu-

dicazione complessivo superiore a euro 5.000,00
- euro 100,00 + IVA per singolo lotto o per il primo di una pratica dal valore di aggiu-

dicazione complessivo uguale o inferiore a euro 5.000,00
Il rimborso comprende la compilazione delle pratiche, le marche da bollo e la stampa
delle fotografie a colori.
La mancata concessione delle suddette autorizzazioni non può giustificare l’annulla-
mento dell’acquisto né il mancato pagamento, salvo diverso accordo preso prima del-
l’Asta con WANNENES ART AUCTIONS.
In riferimento alle norme contenute nell’art. 8, 1° comma, lettera B, del DPR 633/72, si
informano i gentili acquirenti che, nel caso in cui volessero trasportare il bene fuori dal
territorio comunitario e ottenere il rimborso dell’Iva, è necessario rispettare le seguen-
ti procedure: 
- completare le pratiche doganali e il trasporto fuori dal territorio U.E. entro 3 mesi a par-
tire dalla data di fatturazione.
- far pervenire entro lo stesso termine la bolla doganale originale o documento equipol-
lente direttamente a WANNENES ART AUCTIONS.

DIRITTO DI SEGUITO
Con Dlgs n. 118 del 13/2/2006 è in vigore dal 9 Aprile 2006 in Italia il “Diritto di Seguito”
(Droit de Suite), ossia il diritto dell’autore (vivente o deceduto da meno di 70 anni) di
opere di arti figurative e di manoscritti a percepire una percentuale sul prezzo di vendi-

ta degli originali delle proprie opere in occasione delle vendite successive alla prima. Ta-
le diritto sarà a carico del Venditore e sarà calcolato sul prezzo di aggiudicazione ugua-
le o superiore ai 3.000,00 euro.
Tale diritto non potrà comunque essere superiore ai 12.500,00 euro per ciascun lotto.
L’importo del diritto da corrispondere è così determinato:
- 4% per la parte del prezzo di vendita fino a 50.000 euro
- 3% per la parte del prezzo di vendita compresa fra 50.000,01 e 200.000 euro
- 1% per la parte del prezzo di vendita compresa fra 200.000,01 e 350.000 euro
- 0,50% per la parte del prezzo di vendita compresa fra 350.000,01 e 500.000 euro
- 0,25% per la parte del prezzo di vendita oltre i 500.000 euro
Il diritto di seguito addebitato al Venditore sarà versato dalla WANNENES ART AUCTIONS al-
la SIAE in base a quanto stabilito dalla legge.

AVVERTENZA
Tutti i lotti contenenti  componenti elettriche vengono messi in vendita come non
funzionanti e da revisionare integralmente. WANNENES ART AUCTIONS si manleva
da qualsiasi responsabilità verso chiunque per uso improprio dei lotti venduti o per
la non osservanza delle avvertenze.
Si ricorda la necessità, prima dell'utilizzo dei lotti, di far verificare da personale esper-
to e di fiducia dell'acquirente, il corretto funzionamento di tutte le parti elettriche.
La dicitura “...anni...” oppure la data riportata nella descrizione del lotto indica il pe-
riodo di inizio produzione del lotto in oggetto, salvo diversamente specificato.
Le immagini descrittive in catalogo  e sul sito potrebbero non rappresentare fedelmente i lot-
ti proposti in asta. La Casa d’Aste consiglia sempre la visione diretta delle opere prima di ef-
fettuare offerte.
In caso non fosse possibile visionare i lotti di persona si può richiedere un condition report
per ricevere immagini aggiuntive e dettagliate degli oggetti.
Parte acquirente espressamente autorizza Art Auctions s.r.l. al libero e gratuito utilizzo delle
fotografie ritraenti i lotti oggetto dell’asta per qualsiasi fine nessuno escluso e/o eccettuato ivi
compresi, in via esemplificativa ma non esaustiva, la pubblicità, la diffusione via internet e/o con
qualsiasi altro mezzo, la pubblicazione su Magazine e/o riviste sia editate in proprio che da terzi.

TERMINOLOGIA
Le affermazioni riguardanti l’autore, l’attribuzione, l’origine, il periodo, la provenienza e
le condizioni dei lotti in catalogo sono da considerarsi come un’opinione personale
degli esperti e degli studiosi eventualmente consultati e non un dato di fatto. 

TIZIANO: l’opera, secondo la nostra opinione, è opera dell’artista.
ATTRIBUITO A TIZIANO: l’opera, secondo la nostra opinione, è probabilmente

opera dell’artista, ma non ve n’è certezza.
BOTTEGA DI TIZIANO:  l’opera, secondo la nostra opinione, è di un pittore non

conosciuto della bottega dell’artista che può averla eseguita sotto la sua su-
pervisione o meno.

CERCHIA DI TIZIANO:  l’opera, secondo la nostra opinione, è di un pittore non
conosciuto, ma distinguibile, legato al suddetto artista, ma non necessaria-
mente da un rapporto di alunnato.

STILE DI/SEGUACE DI TIZIANO:  l’opera, secondo la nostra opinione, è di un pit-
tore,  contemporaneo o quasi contemporaneo, che lavora nello stile del-
l’artista, senza essere  necessariamente legato a lui da un rapporto di
alunnato.

MANIERA DI TIZIANO:  l’opera, secondo la nostra opinione, è stata eseguita nello
stile dell’artista, ma in epoca successiva.

DA TIZIANO:  l’opera, secondo la nostra opinione, è una copia di un
dipinto dell’artista.

IN STILE...: l’opera, secondo la nostra opinione, è nello stile menzionato, ma di
epoca successiva.

FIRMATO – DATATO – ISCRITTO: secondo la nostra opinione, la firma e/o la data e/o
l’iscrizione sono di mano dell’artista.

RECANTE FIRMA – DATA -  ISCRIZIONE: secondo la nostra opinione, la firma e/o la
data e/o l’iscrizione sono state aggiunte.

Le dimensioni date sono prima l’altezza e poi la larghezza. 
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WANNENES ART AUCTIONS may, upon agreement with the Seller, offer those Pur-
chasers it deems reliable the possibility to pay for Lots in instalments. Potential pur-
chasers who wish to undertake payment by instalments should contact the
Management of WANNENES ART AUCTIONS before the Sale.

COLLECTION OF LOTS
Purchasers must collect the Lot/s by 15 working days from the date of the Auction. At
the end of this span of time, WANNENES ART AUCTIONS will not be responsible either
for the custody of the Lot/s or for any damage that may occur to the Lot/s upon their
removal to an appropriate warehouse. WANNENES ART AUCTIONS will charge the Pur-
chaser with the costs of insurance and storage as laid down in the Chart available to
Customers in the headquarters of the Company. When collecting the Lot/s, the Pur-
chaser must provide WANNENES ART AUCTIONS with a valid document of identity.
Should the Purchaser request a Third Party to collect the Lot/s already paid for, the lat-
ter should possess a piece of written permission signed by the Purchaser and a pho-
tocopy of the Purchaser’s document of identity. The Lot/s are given to the Purchaser
or the Third Party only upon payment having taken place. If purchased Lot/s are col-
lected after the above-mentioned time limit the Auction House may debit the costs
of storage (by month or part of a month) as follows:
100 euro + VAT for Furniture
50 euro + VAT for Paintings
25 euro + VAT for Objects

THE SHIPPING OF LOTS
The Staff at WANNENES ART AUCTIONS will be glad to ship Lots purchased according
to written instructions given by the Purchaser, following payment of the Lot/s con-
cerned. Shipping will be at the risk and expense of the Purchaser who, by means of a
written communication, will have to subtract WANNENES ART AUCTIONS from any
responsibility concerning such an operation. Furthermore, our Staff is available for eva-
luations and advice in relation to the shipping methods employed and insurance of
the Lot/s.

EXPORT OF THE LOTS PURCHASED
The Law Decree no. 42 of January 22nd 2004 regulates the export of cultural heritage
and goods outside the Republic of Italy. The EU Regulation no. 3911/92 of December
9th 1992, as modified by EU Regulation no. 2469/96 of December 16th 1996 and by
EU Regulation no. 974/01 of May 14th 2001, regulates the export of cultural heritage
and goods outside the european Union. In order to export outside Italy cultural heri-
tage and goods that are over 70 years old need an Export Licence that the Purchaser
has to procure for him/herself personally. WANNENES ART AUCTIONS is not involved
in the procurement of such permits and cannot therefore guarantee the relative issue
of such permits. WANNENES ART AUCTIONS, upon the request of the Purchaser, may
undertake the operations necessary for the granting of the Export Licence according
to the following tarifs:
- Euro 200 + IVA for each single lot or the first lot of a total hammer price value of mo-
re than euro 5.000 for paperwork
- Euro 100 + IVA for each single lot or the first lot of a total hammer price value equal
to euro 5.000 or less for paperwork
including form-filling, taxation stamps and photographic (colour) documentation.
Should the above-mentioned authorisation not be granted the Purchase of the Lot/s
is not nullified, neither is the payment of the Lot/s, unless prior agreement with WAN-
NENES ART AUCTIONS was made before the Auction. With reference to the regula-
tions contained in art. 8, 1st paragraph, letter B DPR 633/72. Purchasers have to respect
the following procedures should they wish to take the Lot/s outside the european
Union and claim the VAT refund: 
The completion of CUSTOMS forms/papers and transport outside the european Union
within three months from the invoice date.
The sending - within the same term  - of the ORIGINAL CUSTOMS TAXATION STAMP
OR EQUIVALENT DOCUMENT directly to WANNENES ART AUCTIONS.  

THE ARTIST’S RESALE RIGHT
The Artist’s Resale Right has been in force in Italy since April 9th 2006 with the Law De-
cree no. 118 (13/02/2006). This represents the right of the Author/Artist (living or de-
ceased within the previous seventy years) of figurative art works and manuscripts to
perceive a percentage of the sale price of his/her original works upon those sales ta-

king place following the initial sale of the work/s in question. Resale Royalties will be
charged to the seller where the hammer prise is 3.000,00 euro or more and will not be
superior to 12,500 euro per lot. The amount to be paid may thus be calculated:
4% for the sale price up to 50,000 euro.
3% for the sale price between 50,000,01 and 200,00 euro.
1% for the sale price between 200,000,01 and 350,000 euro.
0.5% for the sale price between 350,000,01 and 500,000,01 euro.
0.25% for the sale price above 500,000 euro.
The Artist’s Resale Right charged to the seller will be paid by WANNENES ART AUC-
TIONS to the SIAE (The Italian Society for Authors and Editors) as laid down by the Law.

  NOTICE
Every lot with any electric equipment is sold as "not working" and it should be totally
re-conditioned. Wannenes Art Auctions is not responsible for any incorrect, wrong use
of sold lots or for any non-compliance with instructions.

The words “….year…..” or the date cited in the lots description indicates the period
from when the said lot was first produced, unless otherwise specified.

The descriptive image in the catalogue and website might not faithfully represent the
lots at auction. The Auction House always recommends directly viewing the lots be-
fore making any bids. In case it is not possible to directly view the lots in person, a bid-
der may request a condition report in order to receive additional and detailed images
of the lot/s. The Purchaser explicitly authorises Art Auctions s.r.l. to use freely and at no
cost the photographs depicting the auction lots for any purpose whatsoever for exem-
plary - but not necessarily exhaustive purposes - in terms of publicity, internet usage
or usage by any other means, as well as publication in the Magazine and/or magazi-
nes published by third parties.

TERMINOLOGY AND DEFINITIONS
Affirmations concerning the Author, attribution, origin, period, provenance and con-
ditions of the Lot/s in the Catalogue are to be considered as the personal opinion of
the Experts and Scholars who may have been consulted and do not necessarily re-
present fact.

TITIAN: in our opinion, the work is the work of the artist.
ATTRIBUTED TO TITIAN: in our opinion, the work is probably by the artist, but the-

re is no absolute certainty.
TITIAN’S WORKSHOP/STUDIO: in our opinion, the work is by an unknown pain-

ter working in the artist’s workshop/studio who may or may not have un-
dertaken the painting under the artist’s supervision.

TITIAN’S CIRCLE: in our opinion, the work is by an unknown painter who is in so-
me way connected or associated to the artist, although not necessarily a pu-
pil of the artist.

STYLE OF/FOLLOWER OF TITIAN: in our opinion, the work is by a painter who was
contemporary or almost contemporary to the artist, working in the same
style as the artist, without being necessarily connected to him by an artist-
pupil relationship.

MANNER OF TITIAN: in our opinion, the work has been carried out in the style of
the artist but subsequent to the period of the artist.

FROM TITIAN: in our opinion, the work is a copy of a painting by the artist. 
IN THE STYLE OF...: in our opinion, the work is in the style mentioned but from a

later period.
SIGNED – DATED – INSCRIBED: in our opinion, the signature and/or date and/or

inscription are by the artist.
BEARING SIGNATURE – DATE – INSCRIPTION: in our opinion, the signature and/or

date and/or inscription have been added.
The dimensions supplied are HEIGHT first, followed by WIDTH.

CONDITIONS OF SALE
Taking part in an Auction implies the entire and unconditional acceptance of the Con-
ditions of Sale outlined in this Catalogue. Bidders are required to read carefully the sec-
tion of the Catalogue containing the purchase terms of the Lots for sale by WANNENES
ART AUCTIONS.

ESTIMATES
Beside each Lot description in the Catalogue there is an indication of the Estimate for
potential Purchasers. In each case, all the Lots, in light of market interest, may achieve
prices that are either superior to or inferior to the indicated Estimates.  The Estimates
published in the Auction Catalogue may be subject to revision and do not include
the purchase commission (buyer’s premium) and VAT. 

RESERVE
The reserve price corresponds to the minimum price agreed upon between WANNE-
NES ART AUCTIONS and the SELLER, beneath which the Lot will not be sold. Lots of-
fered with no reserve are indicated in the Catalogue with the Estimate in RED and with
the description O.1. These Lots are sold to the highest Bidder independently of the
published Estimates.

VIEWING BEFORE THE AUCTION
Each Auction is preceded by a Viewing which is open, admission free, to the public.
Opening times are shown in the first few pages of this Catalogue. The Viewing enables
all Purchasers to undertake an appropriate examination of the Lots for sale and to ve-
rify all aspects related to the Lot, such as authenticity, state of preservation, materials
and provenance etc.

WATCH AND CLOCK SALES
The descriptions in the catalogue for watches and clocks in relation to preservation
and/or restorations are given as guidelines to the prospective buyer but may under no
circumstance be considered all-inclusive.
The Condition Reports which WANNENES ART AUCTIONS may send, on request of a
prospective buyer, do not reflect an  exhaustive description and some restorations or
imperfections may not be mentioned.
Condition Reports are statements of opinion given by our Experts and are pure-
ly subjective and do not constitute a guarantee that may substitute a direct exa-
mination by the prospective buyer.
Prospective buyers should personally inspect the condition of each lot in order
to ascertain its effective state, both from the technical and the aesthetical points
of view.
Lots are sold in their present state and the fact that an imperfection or a restora-
tion is not mentioned does not imply that the imperfection or restoration does
not exist. Watches, because of their mechanical and functional nature, are nor-
mally used and kept up and possibly repaired, in the course of their existence:
they are examined by the Experts of WANNENES ART AUCTIONS prior to the sa-
le, but WANNENES ART AUCTIONS gives no guarantee that they are in working
order, free of repairs or in the presence of non-original parts.
Wristwatches in water-resistant cases have been opened to examine their mo-
vements: therefore, WANNENES ART AUCTIONS suggests that such a watch be
controlled by an authorized dealer before using the same in conditions where
water is present.
As concerns quartz movement watches, no information is given about working order
if the battery, at the moment of examination, is discharged.
All documents regarding watches, if not otherwise specified, are not present.
All straps and bracelets, if not otherwise specified, are not to be considered original.
Straps made of organic material are associated with the watch for display purposes on-
ly: prospective buyers are aware that the importation to foreign countries of materials
derived from endangered or otherwise protected species (purely as an example: tor-
toiseshell, ivory) are subject to CITES international rules.
Prospective buyers should therefore acquire the necessary information on such re-
strictions prior to their participation in the sale for lots containing, even though partially,
materials falling under these rules.
Indications of weight, if included in the Condition Report, are to be considered gross
and purely indicative, as are weights in carats of precious stones, indications of the na-
ture of precious stones or other precious materials and measures of cases.

PAINTINGS PURCHASE
By participating in the auction, the buyer expressly releases the Auction House from
any liability and / or warranty in relation to the state of preservation of the frames of
the works auctioned until the time of delivery to the buyer.
In particular, the participant declares to be perfectly informed that the frame was nei-
ther an element for the formation of the price nor a decision-making element for the
purchase, considering its presence, or its lack, irrelevant.
The Auction House will be responsible for the state of preservation of the frame only

if it has provided, following a formal request, a condition report (within the limits of the
omitted indication of any significant shortcomings).
The buyer expressly exempts the Auction House from any and all liability and gua-
rantee in relation to the shade of the paintings, which may be different from that per-
ceived by a live view. Anyhow, we suggest asking a condition report and photos in
addition to those already present on the website and in the catalog.

STATE OF PRESERVATION
The Lots are sold in their current state. We recommend, therefore, that potential Pur-
chasers check the state of preservation of the Lots/s, as well as the type of Lot/s being
offered, before the Sale. The Experts of WANNENES ART AUCTIONS will be happy to
provide upon request reports on the state of preservation of the Lots on sale. The de-
scriptions in the Catalogues merely represent the opinion of our Experts and may be
subject to further revisions that will, in due course, be given to the public during the
Auction. 

TAKING PART IN AN AUCTION
Taking part in an Auction may occur by means of the Bidder being present in the
Auction Room, or by means of written or telephone Bids that WANNENES ART AUC-
TIONS will gladly carry out for potential Purchasers. This service is free of charge and,
therefore, WANNENES ART AUCTIONS bears no form of responsibility for this servi-
ce. WANNENES ART AUCTIONS will, therefore, not be responsible for any Bids inad-
vertently mislaid or for mistakes in relation to the latter. New Purchasers will have to
provide sufficient bank references by means of a Presentation Letter supplied by the
Purchaser’s bank to WANNENES ART AUCTIONS, piazza Campetto, 2, 16124, Genoa.

BIDDING IN PERSON
In order to bid in person, potential Purchasers have to register and collect a bidding
number by filling out the Bidding Form and providing a valid document of identifica-
tion and tax code number. All Lots sold will be invoiced to the name and address sup-
plied when collecting the Bidding Number and they will not be able to be transferred
to other names and/or addresses. Should a potential Purchaser wish to bid on behalf
of a third party, s/he should inform WANNENES ART AUCTIONS before the beginning
of the Auction.

WRITTEN AND TELEPHONE BIDS
In order to bid by means of written or telephone Bids potential purchasers have to fill
out the Bidding Form in this Catalogue and send it by fax to the number +39 010
2517767 at least SEVEN hours before the beginning of the Auction. Bids must be in eu-
ro and do not include Auction commissions and charges and taxation as laid down by
the Law. Written Bids are carried out on behalf of the Bidder at the lowest price possi-
ble in consideration of the reserve price and the other Bids offered. In the absence of
a higher Bid, written Bids undertaken on Lots without a reserve (indicated by the Esti-
mate in RED) will be sold at approximately 50% of the lowest estimate or at the figu-
re corresponding to the Bid, even though lower than 50% of the lowest Estimate.
Telephone Bids are organised by WANNENES ART AUCTIONS according to the availa-
bility of the telephone lines being used and exclusively for Lots that have a maximum
Estimate of at least 500 euro. Telephone calls during the Auction may be recorded. Po-
tential purchasers who bid by telephone consent to the recording of their conversa-
tions.

ASTA Live
You can bid online going on our website www.wannenesgroup.com –  on the on air
sale section and following the instructions

HAMMER PRICE
The Hammer Price indicates that a Sale of a Lot has been made and at that moment
the Purchaser assumes full responsibility for the Lot. As well as the hammer price the
Purchaser has to recognise the commissions (buyer’s premium) to be paid to WAN-
NENES ART AUCTIONS and the taxes to be paid as laid down by the Law. 

PAYMENT
Purchasers have to carry out payment for the Lot/s by 10 working days from the date
of the Auction by means of:
A) Cash payments are accepted up to a maximum amount of 4.999,99 euro.
B) Italian bank drafts payable to ART AUCTIONS SRL
C) Credit transfer payable to ART AUCTIONS SRL:
BNL Gruppo BNP Paribas, Largo Eros Lanfranco 2, 16121 Genova 
SWIFT BNLIITRR – IBAN IT 61 G 01005 01400 000000004382
If paying by bank transfer, the amount received after the deduction of any bank fee
and/or conversion of the currency of payment to euro must not be less than the eu-
ro amount payable, as set out on the invoice
D) Certain credit/debit cards are accepted in some Wannenes offices, with a 3% sur-
charge on the total invoice value for foreign cards. Please contact Wannenes for mo-
re information.

BUyING AT WANNENES
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Art. 9 Le stime relative al prezzo base di vendita, riportate sotto la descrizione di ogni bene sul catalogo, sono da intendersi al netto di ogni
onere accessorio quale, ad esempio, diritti d’asta, tasse ecc. ecc. Poiché i tempi tipografici di stampa del catalogo richiedono la de-
terminazione dei prezzi di stima con largo anticipo esse potranno essere oggetto di mutamento, così come la descrizione del bene.
Ogni e qualsivoglia cambiamento sarà comunicato dal Banditore prima dell’inizio dell’asta sul singolo bene interessato; fermo restando
che il lotto sarà aggiudicato unicamente in caso di raggiungimento del prezzo di riserva.

Art. 10 Il completo pagamento del prezzo di aggiudicazione, dei diritti d’asta, e di ogni altra spesa accessoria dovrà essere effettua-
to entro 10 giorni lavorativi dalla data dell’Asta, in valuta avente corso legale nella Nazione ove si è svolta l’asta. In caso di man-
cato pagamento, fermo restando il diritto a ottenere il diritto anche dei maggiori danni, ART AUCTIONS potrà: a) restituire il
bene al mancato venditore ed esigere il pagamento dal mancato acquirente delle commissioni perdute; b) agire per otte-
nere l’esecuzione coattiva dell’obbligo di acquisto; c) vendere il lotto a trattativa privata, od in aste successive, comunque in
danno del mancato compratore, trattenendo a titolo di penale gli eventuali acconti versati. Nel caso il lotto rimanesse cu-
stodito da ART AUCTIONS ciò avverrà a rischio e spese dell’aggiudicatario e del mancato venditore in solido. In ogni caso fi-
no alla data di ritiro o restituzione l’aggiudicatario dovrà corrispondere ad ART AUCTIONS i costi di magazzinaggio (per mese
o frazione di mese), di seguito elencati a titolo indicativo: € 100 + iva per i mobili; € 50 + iva per i dipinti; € 25 + iva per gli og-
getti d'arte. Tale somma sarà dovuta a partire dal 16esimo giorno lavorativo dalla data dell'asta.

Art. 11 L’aggiudicatario, dopo aver pagato tutte le somme dovute, dovrà ritirare i lotti acquistati entro 15 giorni lavorativi dalla data dell’Asta
a suo esclusivo rischio, cura e spese, rispettando  l’orario a ciò destinato da ART AUCTIONS. Nel caso in cui l’aggiudicatario non do-
vesse ritirare i lotti acquistati entro il termine sopraindicato ART AUCTIONS li conserverà, ad esclusivo rischio e spese dell’aggiudica-
tario, nei locali oggetto dell’asta per altri cinque giorni lavorativi. Trascorso tale periodo ART AUCTIONS potrà far trasportare, sempre
a rischio e spese dell’aggiudicatario, i beni presso un qualsiasi depositario, od altro suo magazzino, liberandosi, nei confronti dell’ac-
quirente, con la semplice comunicazione del luogo ove sono custoditi i beni. Resta fermo il fatto che per ritirare il lotto l’aggiudica-
tario dovrà corrispondere, oltre al relativo prezzo con accessori, anche il rimborso di ogni altra spesa successiva.

Art. 12 In ogni caso ART AUCTIONS potrà concordare con gli aggiudicatari  diverse forme di pagamento, di deposito, di vendita a
trattativa privata, di assicurazione dei beni e/o la fornitura di qualsiasi altro servizio che fosse richiesto al fine del miglior an-
damento possibile dell’affare.

Art. 13 Tutti sono ovviamente tenuti a rispettare le leggi vigenti all’interno dello Stato ove è stata svolta l’asta. In particolare ART
AUCTIONS non assume nessuna responsabilità in relazione ad eventuali restrizioni all’esportazione dei lotti aggiudicati, e/o
in relazione a licenze e/o permessi che l’aggiudicatario potrà dover richiedere in base alla legge vigente. L’aggiudicatario
non potrà richiedere alcun rimborso ne al venditore ne ad ART AUCTIONS nel caso che lo Stato esercitasse il suo diritto di
prelazione, od altro diritto a lui riservato. I diritti maturati in relazione ad una aggiudicazione poi annullata a causa della ne-
gata autorizzazione all’esportazione del lotto per contrasto tra le diverse Soprintendenze, sono comunque dovuti dal man-
dante ad ART AUCTIONS se tale mancato permesso deriva dalla  non comunicazione del mandante ad ART AUCTIONS
dell’esistenza di una autorizzazione all’esportazione rilasciata dall’Ente competente su richiesta del mandante stesso.

Art. 14 In caso di contestazioni rivelatesi fondate, ed accettate da ART AUCTIONS a seguito della vendita di oggetti falsificati ad ar-
te la Casa d’Aste potrà, a sua discrezione, dichiarare la nullità della vendita e, ove sia fatta richiesta, rivelare all’aggiudicatario
il nome del venditore. L’acquirente potrà avvalersi di questo articolo solo ed esclusivamente nel caso in cui abbia notificato
ad ART AUCTIONS, ai sensi degli articoli 137 e SS CPC la contestazione con le prove relative entro il termine di 15 giorni dal-
l’aggiudicazione. In ogni caso, a seguito di un reclamo accettato l’aggiudicatario avrà diritto a ricevere esclusivamente quan-
to pagato per l’aggiudicazione contestata, senza l’aggiunta di interessi o qualsiasi altra somma per qualunque altro motivo.

Art. 15 Le presenti condizioni di Vendita sono accettate automaticamente alla firma della scheda di cui all’art 5 e comunque da tut-
ti quanti concorrono alla vendita e sono a disposizione di chiunque ne faccia richiesta. Per qualsiasi controversia è stabilita
la competenza del foro di Genova

Art. 16 Legge sulla Privacy d. lgs. 196/03 e successive modifiche e integrazioni (GDPR 2016/679). Titolare del trattamento è ART AUC-
TIONS S.r.l. con sede in Genova Piazza Campetto, 2. Il cliente potrà esercitare i diritti di cui al d. lgs. 196/03 (accesso, correzio-
ne, cancellazione, opposizione al trattamento ecc.ecc.), rivolgendosi ad ART AUCTIONS S.r.l.. GARANZIA DI RISERVATEZZA ai
sensi dell’art. 25 del d. lgs. 196/03 i dati sono trattati in forma automatizzata al solo fine di prestare il servizio in oggetto, o di
altro servizio inerente l’oggetto sociale della società, con le modalità strettamente necessarie allo scopo. Il conferimento dei
dati è facoltativo: in mancanza, tuttavia ART AUCTIONS non potrà dar corso al servizio. I dati non saranno divulgati. La par-
tecipazione all’asta consente ad ART  AUCTIONS di inviare successivi cataloghi di altre aste.

CONDIZIONI GENERALI DI VENDITA

Art. 1 I beni possono essere venduti in lotti o singolarmente ad insindacabile giudizio della WANNENES  ART AUCTIONS (di seguito ART
AUCTIONS o Casa d’Aste). Le aste saranno tenute in locali aperti al pubblico da ART AUCTIONS che agisce unicamente come man-
dataria nel nome e nell’interesse di ciascun venditore (il nome del quale è trascritto in tutti i registri previsti dalle vigenti leggi). Gli
effetti della vendita influiscono direttamente sul compratore e sul venditore. ART AUCTIONS non assume nessuna responsabilità
nei confronti dell’aggiudicatario, del venditore, o di qualsiasi altro terzo in genere.

Art. 2 Gli oggetti sono venduti/aggiudicati al miglior offerente, e per contanti. Nel caso in cui sorgessero delle contestazioni tra più
aggiudicatari, il Banditore, a suo insindacabile giudizio, rimetterà in vendita il bene che potrà essere nuovamente aggiudica-
to nella medesima asta; in ogni caso gli aggiudicatari che avessero sollevato delle contestazioni restano vincolati all’offerta fat-
ta in precedenza che ha dato luogo alla nuova aggiudicazione. In caso di mancata nuova aggiudicazione il Banditore, a suo
insindacabile giudizio, comunicherà chi deve intendersi aggiudicatario del bene.  Ogni trasferimento a terzi dei lotti aggiudi-
cati non sarà opponibile ad ART AUCTIONS che considererà quale unico responsabile del pagamento l’aggiudicatario. La par-
tecipazione all’asta in nome e per conto di terzi potrà essere accettata da ART AUCTIONS solo previo deposito presso gli Uffici
della Casa d’Aste - almeno tre giorni prima dell’asta - di adeguate referenze bancarie e di una procura notarile ad negotia.

Art. 3 ART AUCTIONS si riserva il diritto di ritirare dall’asta qualsiasi lotto. Il banditore conduce l’asta iniziando dall’offerta che ritiene più
opportuna, in funzione sia del valore del lotto presentato sia delle offerte concorrenti. Il banditore può fare offerte consecutive o
in risposta ad altre offerte, fino al raggiungimento del prezzo di riserva. Il Banditore, durante l’asta, ha facoltà di accorpare e/o se-
parare i lotti e di variare l’ordine di vendita. Il banditore può, a suo insindacabile giudizio, ritirare i lotti che non raggiungano il prez-
zo di riserva concordato tra ART AUCTIONS ed il venditore.

Art. 4 Oltre al prezzo di aggiudicazione, l’aggiudicatario si impegna a corrispondere ad ART AUCTIONS, per ciascun lotto, una commis-
sione di acquisto comprensiva di I.V.A. pari al:
30% del prezzo di aggiudicazione fino a € 2.000
25% per la parte di tale prezzo da € 2.001 fino a € 2.000.000
22% per la parte di tale prezzo eccedente € 2.000.001
Fanno eccezione i seguenti dipartimenti:
Classic Cars 15% del prezzo di aggiudicazione
Monete e Medaglie, Filatelia 20% del prezzo di aggiudicazione
Wine & Spirits, Libri e Manoscritti 25% del prezzo di aggiudicazione
Per i lotti che fossero in temporanea importazione, provenendo da paesi non UE oltre ai corrispettivi d’asta di cui sopra l’aggiudi-
catario, se residente in un Paese UE, dovrà corrispondere ogni altra tassa conseguente, oltre a rimborsare tutte le spese necessarie
a trasformare da temporanea a definitiva l’importazione (i beni interessati saranno indicati con il segno**). Si ricorda che qualora il
venditore fosse un soggetto I.V.A. l’aggiudicatario dovrà corrispondere anche le imposte conseguenti (i beni interessati saranno con-
trassegnati dal segno °°).

Art. 5 Al fine di garantire la trasparenza dell’asta tutti coloro che sono intenzionati a formulare offerte devono compilare una scheda di
partecipazione con i dati personali e le referenze bancarie. ART AUCTIONS si riserva il diritto di verificare le referenze fornite e di ri-
fiutare alle persone non gradite la partecipazione all’asta. All’atto della compilazione ART AUCTIONS consegnerà un cartellino iden-
tificativo, numerato, che dovrà essere esibito al banditore per formulare le offerte.

Art. 6 ART AUCTIONS può accettare mandati per l’acquisto (tramite sia offerte scritte che telefoniche) effettuando rilanci tramite il Banditore, in
gara con le persone partecipanti in sala. In caso di offerte identiche l’offerta scritta preverrà su quella orale.

Art. 7 Nel caso di due offerte scritte identiche, che non siano superate da offerte in sala  o telefoniche, ART AUCTIONS considererà ag-
giudicataria  quella depositata per prima. ART AUCTIONS si riserva il diritto di rifiutare, a suo insindacabile giudizio, offerte di ac-
quirenti non conosciuti e/o graditi. A parziale deroga di quanto sopra ART AUCTIONS  potrà accettare dette offerte nel caso  sia
depositata una somma a garanzia di importo pari al valore del lotto richiesto, oltre commissioni, tasse, e spese. In ogni caso all’at-
to dell’aggiudicazione l’aggiudicatario comunicherà, immediatamente, le proprie complete generalità e i propri dati fiscali. 

Art. 8 ART AUCTIONS agisce esclusivamente quale mandataria dei venditori declinando ogni responsabilità in ordine alla descrizione de-
gli oggetti contenuta nei cataloghi ed in ogni altra pubblicazione illustrativa. Tutte le descrizioni dei beni devono intendersi pura-
mente illustrative ed indicative e non potranno generare nessun affidamento di alcun tipo negli aggiudicatari. L’asta sarà preceduta
da un’esposizione dei beni al fine di permettere un congruo esame degli stessi da parte degli aspiranti acquirenti, affinché que-
st’ultimi, sotto la loro totale e completa responsabilità, possano verificarne tutte le qualità, quali ad esempio, l’autenticità, lo stato
di conservazione, il tipo, il materiale, la provenienza, dei beni posti in asta.  Dopo l’aggiudicazione nessuno potrà opporre ad ART
AUCTIONS od ai venditori la mancanza di qualsiasi qualità dei beni oggetto di aggiudicazione. ART AUCTIONS ed i propri dipen-
denti e/o collaboratori non rilasceranno nessuna garanzia di autenticità  e/o quant’altro. Tutte le indicazioni sulla caratura ed il pe-
so di metalli o pietre preziose, come sui relativi marchi, sono puramente indicative. ART AUCTIONS non risponderà di eventuali errori
o della falsificazione effettuata ad arte. Nonostante il possibile riferimento ad elaborati di esperti esterni alla Casa d’Aste, ART AUC-
TIONS non ne garantisce né l’esattezza né l’autenticità.
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Art. 9 The Estimates relative to the initial sale price, indicated beneath the description of each object in the Catalogue, are intended as NET
and do not include, for example, the commissions (buyer’s premium), taxes etc. Since the printing time employed for the making of
the Catalogue requires price Estimates in advance, these latter may be subject to change, as may also the description of the object.
Each and every change will be communicated to the Auctioneer before the beginning of the Auction in relation to each object con-
cerned. The Lot/s will, however, only be sold upon reaching the reserve price.

Art. 10 The entire payment of the hammer price, the commissions applied (buyer’s premium) as well as all other expenses must be paid for
within ten working days of the Auction date, in the legal currency of the State in which the Auction has taken place. In the case of
lack of due payment, after full compensation of damages made to ART AUCTIONS, the AUCTION HOUSE may:
return the object to the Seller and demand full payment from the Purchaser of the due commissions/premium;
undertake action in order to forcefully obtain the obligations of purchase;
sell the Lot/s privately or in subsequent Auctions, to the disadvantage of the original Purchaser, treating any sums paid by the latter
as a form of sanction. If the Lot/s is kept by ART AUCTIONS this will be at the risk and expense of the Purchaser and the original Sel-
ler. In each case, until the collection or return dates the Purchaser will pay ART AUCTIONS the costs of storage (by month or parts of
month) as follows: 100 euro + vat for furniture, 50 euro + vat for paintings, 20 euro + vat for objects. This sum must be paid from the
sixteenth day following the Auction.  

Art. 11 The Purchaser, after having paid all the sums due, must collect the Lot/s acquired within fifteen working days of the Auction date,
at his/her own risk and expense, in full consideration of the opening hours of ART AUCTIONS. Should the Purchaser not collect the
Lot/s during the above-mentioned times ART AUCTIONS will keep them at the risk and expense of the Purchaser in the AUCTION
HOUSE for a further five working days. Once this period has passed, ART AUCTIONS will remove the object/s (at the Purchaser’s own
risk and expense) to the storage space deemed most appropriate by the AUCTION HOUSE. The AUCTION HOUSE will inform the
Purchaser of the place where the object/s are kept. Let it be clearly understood that in order to collect the object/s the Purchaser
will have to pay, apart from the price plus commissions (buyer’s premium) etc, any refund due to subsequent expenses incurred by
the AUCTION HOUSE.

Art. 12 In each case, ART AUCTIONS may agree with the Purchaser/s upon different forms of payment, storage, private sale, insurance of the
object/s and/or granting of any other service requested in order to achieve the most successful results possible.

Art. 13 Everybody has, obviously, to respect the current Laws within the State where the Auction is held. In particular, ART AUCTIONS assu-
mes no responsibility in relation to potential restrictions concerning the export of purchased objects and/or in relation to licences
or permits that the Purchaser might have to request on the basis of current Laws. The Purchaser will not be able to request any re-
fund either from the Seller or from ART AUCTIONS should the State exercise its right to pre-emption or any other right it may pos-
sess. The rights that have matured in relation to the hammer price of a sale that has been annulled on account of it not receiving
authorisation for export due to the lack of agreement of the cultural authorities concerned are, nevertheless, to be paid by the ven-
dor to ART AUCTIONS if  permission was not given because the vendor did not previously inform ART AUCTIONS of the existence of
authorisation (for export) given by the relevant authority upon the request of the vendor him/herself.  

Art. 14 In the case of disputes that are revealed to be well-founded and accepted by ART AUCTIONS subsequent to the sale of false objects, the
AUCTION HOUSE may, at its own discretion, declare the sale null and void and, if requested, reveal the name of the Seller to the Purcha-
ser. The Purchaser may make use of this Article (Article 14) only and exclusively in the case that s/he has notified ART AUCTIONS – accor-
ding to Articles 137 and following in the Code of Civil Procedure – of the dispute in question with the relative proof within fifteen days of
the Auction date. In each case, subsequent to an accepted claim the Purchaser has the right to receive exclusively what was paid as the
disputed hammer price without the addition of interests or other sums for any other reason. 

Art. 15 The current Sale Conditions are accepted automatically upon signing the form (see Article 5) and by all those individuals who take
part in the Sale. The above-mentioned Conditions are at the disposal of any individual who requests to see them. Any case of con-
troversy is within the jurisdiction of the Genoa Law Courts.      

Art. 16 Privacy Law (Legislative Decree 196/03 including all subsequent amendments and supplements by GDPR 2016/679). Data Control-
ler: ART AUCTIONS S.r.l. with headquarters in GENOA, Piazza Campetto, 2. The Customer may exercise his/her rights according to Le-
gislative Decree 196/03 (access, correction, cancellation, opposition etc), by contacting ART AUCTIONS S.r.l. GARANZIA DI
RISERVATEZZA according to Article 25 of Legislative Decree 196/03. The information is computerised with the sole intention of pro-
viding the above-mentioned service or any further service relative to the Company, in such a way that is strictly connected to the
question at hand. The supply of data is optional: in default of which, ART AUCTIONS will not be able to perform the service required.
Data will not be divulged. Participation in an Auction allows ART AUCTIONS to send subsequent Catalogues of other Auctions.

GENERAL CONDITIONS OF SALE

Art. 1 The objects may be sold in Lots or individually according to the final opinion of WANNENES ART AUCTIONS (here follows referred to
as ART AUCTIONS or AUCTION HOUSE). The Auctions will be held in premises that are open to the public by ART AUCTIONS which
acts simply as AGENT in the name and interests of each Seller (the name of the said Seller is written in all the Registers required by
Law). The Sale directly concerns the Purchaser and the Seller. ART AUCTIONS does not assume any responsibility in relation to the
Purchaser, the Seller or any Third Party concerned.

Art. 2 The objects are sold to the highest Bidder for cash. Should any disputes arise among more than one Purchaser, the Auctioneer
(his/her decision is final) will put the object up for sale once more so it can be purchased again in the same Sale. In each case, the
Purchasers who disputed the former Sale of the object in question are still bound by the initial Bid (which gave rise to the subsequent
Sale of the object). Should the subsequent purchase fall through once again the Auctioneer (his/her decision is final) will decide which
person may successfully purchase the Lot/s. Each transfer to Third Parties of the Lot/s purchased does not become the responsibili-
ty of ART AUCTIONS which considers the Purchaser as the sole person/s responsible for payment. Bidding at an Auction in the na-
me of and for Third Parties may be accepted by ART AUCTIONS only after sufficient bank references as well as a power of attorney
have been received by the AUCTION HOUSE at least three days before the Auction.

Art. 3 ART AUCTIONS reserves the right to withdraw any Lot/s from the Auction. The Auctioneer starts the Auction beginning with the Bid
that s/he believes to be the most opportune, based upon both the value of the Lot/s as well as the competing Bids. The Auctione-
er may make further Bids or in response to other Bids, until the reserve price is reached. The Auctioneer, during the Auction, may group
together or separate Lot/s and vary the order of the Sale. The Auctioneer may – and his/her decision is final – withdraw Lot/s that
do not reach the reserve price agreed upon between ART AUCTIONS and the Seller.      

Art. 4 In addition to the hammer price, the Purchasers agree to pay to ART AUCTIONS a buyer’s premium on the hammer price of each lot
sold, V.A.T. included. On all lots we charge: 
30% of the hammer price up to and including € 2.000
25% on that part of the hammer price over € 2.001 and up to and including € 2.000.000
22% on that part of the hammer price above € 2.000.001
The following departments are exceptions:
Classic Cars 15% of the hammer price
Coins & Medals, Philately 20% of the hammer price
Wine & Spirits, Books & Manuscripts 25% of the hammer price
For those Lots being temporarily imported and coming from non-EU States, apart from the above-mentioned detractions, the Purcha-
ser – if resident in an EU member-State - will pay all other subsequent taxes, as well as refund all expenses required to transform the tem-
porary import status of the object/s  to a status that is permanent (the objects are indicated by the sign **). If the Seller is in possession
of a VAT number the Purchaser will also pay all subsequent taxes (the objects are indicated with a °°).

Art. 5 In order to guarantee the highest levels of transparency during the Auction for all those who intend to make Bids, prospective Bidders are
required to fill out a participation form with personal information and bank details. ART AUCTIONS reserves the right to make checks on the
details/references provided and to refuse those who might not be welcome. Upon completion of the form ART AUCTIONS will supply a
numbered identification paddle  which will have to be shown to the Auctioneer in order to proceed with Bidding. 

Art. 6 ART AUCTIONS may accept absentee Bids (by means both of written as well as telephone Bids) that will be undertaken by the Auc-
tioneer, in direct competition with those present in the Auction Room. Should there be a case of identical Bids, the written Bid will
prevail upon the oral Bid. 

Art. 7 Should there be two written Bids that are not beaten by Bids made in the Auction Room or telephone Bids, ART AUCTIONS will con-
sider the Purchaser to be the one who made the Bid first. ART AUCTIONS reserves the right to refuse – its decision is final – Bids ma-
de by Purchasers who are not known or welcome. ART AUCTIONS may, however, partially in reference to the above-mentioned,
accept Bids if there is a guaranteed sum deposited equal to the value of the Lot that is requested, apart from commissions (buyer’s
premium), taxes and expenses. In each case, at the moment of Purchase, the Purchaser will immediately inform the AUCTION HOU-
SE of his/her personal information and taxation details.

Art. 8 ART AUCTIONS acts exclusively as the agent for the Sellers and bears no responsibility in terms of descriptions of the objects
in the Catalogues or in any other illustrated publication. All the descriptions of objects are intended purely as illustrative and
indicative. They may not generate any form of reliance as far as the Purchaser is concerned. The Auction will be preceded by
a public viewing of the objects in order to allow for a careful examination of the objects on behalf of aspiring Bidders. In this
way, potential Purchasers will have the opportunity to and be responsible for a complete examination of all the qualities of
the object/s in question: for example, the authenticity, the state of preservation, the type, the material and the provenance of
the objects being auctioned. Following the Purchase, no one will be able to dispute or criticise ART AUCTIONS or the Sellers
for the lack of any form of quality in reference to the object being auctioned. ART AUCTIONS and its employees/consultants
will issue no guarantee of authenticity. All those indications relative to the carats and the weight of metals or precious stones,
as well as their relative marks, are merely indicative. ART AUCTIONS is not responsible for any potential errors or falsifications.
Notwithstanding any potential reference to descriptions by experts external to the AUCTION HOUSE, ART AUCTIONS does not ei-
ther guarantee the accuracy or the authenticity of such comments.
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MODULO PER LE OFFERTE /ABSENTEE BIDS FORM
457 0523

LOTTO DESCRIZIONE OFFERTA MASSIMA IN €/RECAPITO TELEFONICO

IN CASO DI RICHIESTA DI PARTECIPAZIONE TELEFONICA SI PREGA DI INDICARE SOLAMENTE IL NUMERO DI LOTTO, LA DESCRIZIONE E IL RECAPITO TELEFONICO
IN CASE OF REQUEST FOR TELEPHONE BIDDING, PLEASE INDICATE ONLY THE LOT NUMBER, DESCRIPTION AND TELEPHONE NUMBER

QUESTO MODULO SARÀ RITENUTO VALIDO SOLO SE PERVERRÀ PER E-MAIL O FAX ALMENO SETTE ORE PRIMA DELL’INIZIO DELL’ASTA
THiS FORM WiLL Be ACCePTeD ONLY iF ReCeveD BY eMAiL OR FAX AT LeAST SeveN HOURS BeFORe THe BeGiNNiNG OF THe AUCTiON 

NON SI ACCETTANO OFFERTE TELEFONICHE SOTTO I 500 EURO DI STIMA MASSIMA  TeLePHONe BiDS LOWeR THAN 500 eURO WiLL NOT Be ACCePTeD
LA RICHIESTA DI PARTECIPAZIONE TELEFONICA IMPLICA L’ ACCETTAZIONE DI OFFERTA DEL PREZZO BASE

THe ReQUeST OF TeLePHONe BiDDiNG iMPLieS THe ACCePTANCe OF A BiD AT THe STARTiNG PRiCe
NON POSSIAMO ACCETTARE OFFERTE SOTTO IL PREZZO MINIMO DI STIMA We CANNOT ACCePT BiDS LOWeR THAN THe MiNiMUM PRiCe
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CONFERISCO INCARICO i ASSiGN
A Wannenes Art Auctions affinché effettui per mio ordine e conto delle offerte per l’acquisto dei lotti qui sotto elencati fino al prezzo massimo (oltre commissioni, tasse e/o imposte e quant’altro
dovuto) indicato per ciascuno di essi, e/o prenda contatto telefonico con me al momento in cui saranno posti in vendita i lotti qui sotto elencati, al numero di telefono da me indicato. Dichiaro
di conoscere ed accettare integralmente le condizioni di vendita stampate sul catalogo ed espressamente esonero Wannenes Art Auctions da ogni e qualsiasi responsabilità per le offerte che
per qualsiasi motivo non fossero state eseguite in tutto o in parte e/o per le chiamate che non fossero state effettuate, anche per ragioni dipendenti direttamente da Wannenes Art Auctions. Di-
chiaro inoltre di conoscere ed accettare che, in caso di aggiudicazione, i dati indicati sul presente modulo saranno quelli che verranno riportati in fattura e non saranno più modificabili.

RICHIAMO ALLE CONDIZIONI GENERALI DI VENDITA E VARIE
1. Il presente elenco non è da considerarsi esaustivo ma, meramente, esemplificativo; il partecipante
all’asta ha già preso visione delle condizioni generali di vendita che ha dichiarato di aver compreso ed
integralmente gradito ed accettato.
2. Nel caso di parità tra un’offerta scritta ed una in sala prevarrà l’offerta scritta.
3. Nel caso di parità tra più offerte scritte prevarrà quella formulata per prima, purchè formulata in
maniera completa (garanzie bancarie comprese). 
4.  Il proponente è perfettamente a conoscenza che il prezzo finale di acquisto sarà composto dalla
somma offerta maggiorata dai diritti d’asta e da tutte le imposte e tasse conseguenti, nonché da tutte
le voci di spesa chiaramente indicate nel catalogo.
5. Wannenes Art Auctions s’impegna a cercare di effettuare l’acquisto al prezzo più basso possibile.

LEGGE SULLA PRIVACy
Ai sensi e per gli effetti del d.lgs. 196/03 e successive modificazioni ed integrazioni (GDPR 2019/679) i dati
saranno trattati esclusivamente per le finalità per le quali sono stati comunicati e per l’invio di
comunicazioni commerciali e/o pubblicitarie (comunque esclusivamente per materie inerenti l’oggetto
sociale della Wannenes Art Auctions). I dati potranno essere comunicati a persone ed enti che prestano
servizi per conto di Wannenes Art Auctions , ivi compresi istituti di credito per l’espletamento delle
formalità di pagamento. I dati potranno essere trattati anche con strumenti informatici.

Ai sensi e per gli effetti degli artt. 1341 e 1342 del Codice Civile dichiaro di approvare
specificatamente con l’ulteriore sottoscrizione che segue gli articoli 1, 2, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 11, 13, 14,
15 delle Condizioni di Vendita.

FIRMA SiGNATURe....................................................................................................................................

DATA DATe ................................................................................................................................. FIRMA SiGNATURe.......................................................................................................................
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MODULO PER LE OFFERTE /ABSENTEE BIDS FORM

IL SOTTOSCRITTO i UNDeRSiGNeD

IL SOTTOSCRITTO DICHIARA i DeCLARe THe FOLLOWiNG

NOME/COGNOME...................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

INDIRIZZO.....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

CITTà.................................................................................................................................................................................CAP ........................................................STATO............................................................................

TELEFONO.....................................................................................................................................................................E-MAIL ..............................................................................................................................................

NATO A.................................................................................................................................................................................................................(.........) IL.........................................................................................................

CODICE FISCALE .......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

IDENTIFICATO/A MEDIANTE..........................................................................................................................................................................................(allegare carta d’identità o passaporto)

PROFESSIONE/ESERCENTE L’ATTIVITà DI ...................................................................................................................................................................................................................................................................

NAME/SURNAME

ADDRESS

TOWN ZIP CODE COUNTRY

PHONE E-MAIL

BORN IN ON

(ONLY FOR ITALIAN CUSTOMERS)

IDENTIFIED BY (attach identity card or passport)

PROFESSION/EXERCISING THE ACTIVITY OF

Al fine di consentire a ART AUCTIONS SRL di ottemperare agli obblighi di adeguata verifica della clientela, in ottemperanza alle dispo-
sizioni dell’art. 22 del Dlgs. del 21 novembre 2007 n. 231 e ss. mm. (Obblighi del cliente in materia di prevenzione e contrasto al riciclag-
gio e al finanziamento del terrorismo), sotto la propria responsabilità
in order to allow ART AUCTiONS SRL to comply with the obligations of adequate verification of the clientele, in accordance with the provisions of art. 22 of the Legislative Decree of 21st November 2007
no. 231 and subsequent modifications and integrations (Obligations of the client concerning prevention and contrast to money laundering and terrorism financing), under their own responsibility

NOME/COGNOME.................................................................................................................................................................................................................................................................

di non essere persona politicamente esposta – PEP (nazionale o estera) That i am not a politically exposed person - PeP1 (national or foreign)

di essere persona politicamente esposta - PEP (nazionale o estera) (indicare la carica pubblica ovvero il nome e il legame con 
il PEP nel caso di familiari o soggetti che con il medesimo si intrattengono stretti legami) that i am a politically exposed person - PeP 
(domestic or foreign) (indicate the public office or the name and relationship to the PeP in the case of family members or close associates)

A

DICHIARA ALTRESÌ i ALSO DeCLARe

SI IMPEGNA i UNDeRTAke

- che le informazioni fornite nel presente Modulo sono corrette, complete ed aggiornate that the information provided in this Form is correct, complete and
up-to-date

- di assumere ogni responsabilità per le dichiarazioni fornite,  consapevole delle responsabilità previste dal Decreto Legislativo n. 231/2007
to assume all responsibility for the declarations provided, aware of the responsibilities provided for by Legislative Decree no. 231/2007

- di essere stato informato della circostanza che il mancato rilascio di tutto o parte delle informazioni contenute nel presente modulo
pregiudica la possibilità della casa d’aste di dare esecuzione alla prestazione/operazione richiesta to have been informed of the circumstance that failu-
re to provide all or part of the information contained in this form will prejudice the possibility of the auction house to execute the service/transaction requested

- di aver letto e compreso l’informativa ex artt.13 e 14 del Regolamento (UE) 2016/679 GDPR (Pubblicata sul sito wannenesgroup.com) e
di accettarne integralmente il contenuto, nonchè l’informativa sulle definizioni e sulle norme di cui al DLgs. n. 231/2007 allegate. to have
read and understood the information notice pursuant to articles 13 and 14 of Regulation (eU) 2016/679 GDPR (published on the website wannenesgroup.com) and to accept its content in full, as
well as the information notice on the definitions and rules of Legislative Decree no. 231/2007 attached.

a comunicare senza ritardo ogni eventuale integrazione o variazione dei dati dopra indicati. to communicate without delay any additions to or changes in
the above data

LUOGO E DATA PLACe AND DATe...................................................................................................................................................................................................................................................

FIRMA SiGNATURe .................................................................................................................................................................................................................................................................................

SOGGETTO CHE ESEGUE L’IDENTIFICAZIONE (riservato alla Casa D’Aste)

C

NATURA E SCOPO DELL’OPERAZIONE NATURe AND PURPOSe OF THe TRANSACTiON

La natura del rapporto / tipologia di prestazione resa dalla casa d’aste è that the nature of the relationship / type of service provided by the auction house is

Compravendita di beni in asta Purchase of goods at auction

Lo scopo del rapporto / operazione è that the purpose of the relationship/transaction is

Acquisto di beni per proprio uso e/o per la propria professione/attività commerciale Purchase of goods for own use and/or for one's own pro-
fession/commercial activity

B

A

bids.genova@wannenesgroup.com bids.genova@wannenesgroup.com

LOT DESCRIPTION MAXIMUM BID IN €/PHONE NUMBER

NAME/SURNAME



properties@wannenesgroup.com
+39 02 72023790

Immersa nella meravigliosa macchia mediterranea, proponiamo
in vendita esclusiva villa circondata da boschi di pini e cipressi a
pochi km dalla località marina di Savelletri.
Questa splendida proprietà si compone di una villa padronale e
di una dependence ideale per l’accoglienza dei propri ospiti.
Ogni ambiente è stato progettato ed immaginato  nel minimo
dettaglio, arredato con grande gusto. Le scelte di arredo si
uniscono ai più moderni confort tecnologici come la domotica
presente in tutta la villa  inoltre, lo spirito della proprietà volto a
limitare il consumo energetico utilizza infatti  pannelli solari ed
impianto fotovoltaico.
L’ampia terrazza e la splendida piscina di 17 metri, offrono un
luogo ideale per apprezzare e condividere momenti di relax e
convivialità. Nel giardino ricco di varietà di piante da fiore  è
assicurato il divertimento, è presente infatti un campo da calcetto
ed un campo da tennis, una cucina esterna dotata di barbecue. 
Vi è inoltre una grande area dove si possono parcheggiare fino a
dieci automobili.

SELVA DI FASSANO

Scopri di più
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lotto 208

Foto/Photography
Maria Teresa Furnari

Pietro Scapin

Grafica/Graphic Design
Crea Graphic Design

www.crea.ge.it

Finito di stampare nel mese di Maggio 2023
Printed in Italy



LIBRI E M
AN

O
SCRITTI

30 M
A

G
G

IO
 2023

wannenesgroup.com

G
E457

GENOVA, 30 MAGGIO 2023

LIBRI E MANOSCRITTI


